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Присутни г.г. Министри: Министар унутрашњих послова др. Антон Корошец; Министар правде 
др. Никола Суботић; Министар социјалне политике и народног здравља Драгиша Цветковић; Ми- 
нистар шума и рудника Ђура Јанковић; Министар пошта, телеграфа и телефона др. Бранко Калу- 
ђерчић; Министар без портфеља Војислав В. Ђорђевић; Министар физичког васпитања народа др. 
Јосип Рогић; Владин повереник при претресу предлога закона o иступима Александар Ј. Кузмано- 

вић, генерални инспектор Министарства унутрашњих послова. 

ПОЧЕТАК У 8,30 ЧАСОВА 

САДРЖАЈ: Говорници:  Јован   Здравковић,  др.   Јанко   Баричевић, 
Мита Димитријсвић, Радивоје Николић, др. Јордан Аћимо- 

Пре   дневног   реда:   1  — Читање    и    усвајање вић   претседник Народне скупштине  Стеван Ћирић (осам 
ЗаписНИКа  XLV1II   реДОВНОГ  Састанка; |lyTa)i   др    CpllKO   Вукановић     (ради    личног     објашњења), 

2 — Саопштење' интерпелација народних no- Рагиб Чапљић (ради личног објашњења), Пстар Косовић 
сланика: Милоша Рашовића на Претседника Ми- (ради личног објашњења), др. Василије Јовановић, Сава 
Нистарског савета и Министра иностраних посло- Микић, Стјепан Новаковић, др. Мнловаи Грба, Потирет- 
ва  o  забрани  удруживЗЊЗ  црногорским  студенти- седник  Народне  скупштине   Фрањо  Маркић   (седам   пута). 
^а у удружења за  ме1)усобно  матсријално пома-    —          ■ ^- 
гање и културно усавршаваше и усвајање првен- #>_          —      л   r« 
cma; Мите ДимитЈијевића на Претседника Мини- Претседиик Стеван Ћирић: Господо народни 
Џарског савета  и  Министра  иностраних  послова посланици,   отварам XL1X редовни   састанак   На- 
В накнади штете натим држављанима, који су pa- Р"Д'>е    скупштине.    Молим    господина   секретара 
није живели у Турској, за имања која су им се- Да   изволи   прочитати   записник   претходног   са- 
Квестирале турске  власти   сходно   Споразуму од станка. 
28 новембра  1933 године изме1)у   нашс   државе и Секретар др. Андреј Вебле прочита записник 
републике Турске и усвајање првенства; XLVI1I редовног састанка Народне скупштине. 

3 - - Молбе и жалбс; Претседник Стеван Ћирић: Има ли ко од г.г. 
4 Разна акта. народНИХ посланика да учини какву примедбу на 
Гпнорници:   Министар    иравде лр. Иикола   Суботић    прочитани записник? (Нема). Примедаба нема, за- 

(Два пута), Прстссдник Народне скупштине Стеван Ћирић.     ПИСНИК je примљен. 

Дневни ред: Наставак претреса у начслу изве- Изволите,   господо  народни  посланици,  чути 
^таја Одбора o ирсдлогу закона o иступима. интерпелације за које се тражи првенство. 
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Секретар др. АндреЈ Вебле (саопштава): Г. Ра- 
шовић Милош, народни посланик, упућује интер- 
пелацију на г. Претседника Министарског савета 
и Министра иностраних послова o забрани удру- 
живања црногорским студентима у удружења за 
међусобно материјално помагање и културно уса- 
вршавање, и тражи да joj се призна првенство. 
(Види прилог). 

Претседннк Стеван Ћирић: Има реч Министар 
правде г. др. Никола Суботић, да се у име Кра- 
љевске владе изјасни o траженом првенству. 

Министар правде др. Никола Суботић: У име 
г. Претседника Министарског савета и Министра 
иностраних послова част ми je изјавити да при- 
мам тражено првенство. 

Претседппк Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скупштииа тражено првенство? (Прима). Објављу- 
јем да je примљено првенство за ову интерпе- 
лацију. 

Изволите чути још једну интерпелацију. 
Секретар др. Андреј Вебле (саопштава): Г. Ди- 

митријевић Мита, народни посланик, упућује ин- 
терпелацију на г. Претседника Министарског са- 
вета и Министра иностраних послова o накнади 
штете нашим држављанима, који су раније живе- 
ли у Турској, за имања која су им секвестирале 
турске власти сходно Споразуму од 28 новембра 
1933 године између наше државе и Републике 
Турске, и тражи да joj се призна првенство. (Види 
прилог). 

Претседипк Стеван Ћирић: Реч има г. Мини- 
стар правде, да се у име Краљевске владе изјасни 
o траженом првенству. 

Минпстар правде др. Никола Суботић: У име 
г. Претседника Министарског савета и Мииистра 
иностраних послова част ми je изјавити да при- 
мам тражено првенство. 

Претседипк Стеван Ћирић: Прима ли Народна 
скупштина тражено првенство? (Прима). Објављу- 
јем да je примл:>ено првенство и за ову интерпе- 
лацију. Прочитане ннтерпелације биће упућенс 
надлежним  г.  г.  Мннистрима. 

Изволите чути молбе и жалбе. 
Секретар др. Андреј Вебле (саопштава): На- 

родној скупштини упутили су молбе и жалбе и то: 
RHIIICK Јованка, Јелисавета Хаглијан, Петровић 
Миодраг, др. Михајловић Велимир, Павичени!! За- 
горка, Лукови11 Драга, Михаиловић Рајна, Пави- 
IIOBHII Јован, П.етровић Свстозап, Батричевић Бо- 
тко, Нешковић Јован, Станишић Манојло, др. 
Иванић Момчило, Шсповић Албсрта, МаруипК 
Душан, Bmmili Павлс, Поповић Драгутин, Мамат- 
ци Јосип, Јанић Урош, Селимовић Салко, CIlм\,- 
новић Трмико, Стефановцћ Мита, Цвстковић Пе- 
тар, Ракић Илија, Младеновић Браиислаи, Карли- 
чек Вацлав, Плеше Ilnan, Суровцев Максимилијан, 
село Бођане Дунавске баћовине, Ноааковић Мил- 
ка, ИЈорли Ивап, Поповић Војислав, Павловић Мар- 
јановић Стојан, Обушковић Милош, Шакиновић 
Ибрахим, Криженец Густав, Вујновић Марко, Ни- 
коли!) Ana, Пламенац Јован, Убипарип Остоја, Ро- 
сланчспић Љубица, Бековић Дирна, Сретеновић 
Обрад, Сипић Јелка, Вуков Василије, Фафулић 
Сул.о, Оцевић Марија, Марковић Јово, Јовановић 
Софија, Максимовић Драгица, Трајковић Наста- 
сија, Срзбнтић  Ката,   Ђурашковић Милорад,   Са- 

велић Милева, Ђурић Светозар, Бралић Зорка, 
Стојановић Милица, Обреновић Танасије, Којади- 
новић Григорије, Бабић Марија, Барберовић Сте- 
во, Гаћеша Миле и Буквић Александар. 

Претседиик Стеван Ћирић: Све прочитане 
молбе и жалбе биће упућене Одбору за молбе и 
жалбе. Изволите чути разна акта. 

Секретар др. Андреј -Вебле (саопштава): На- 
родној скупштини упутили су разна акта и то: 
Друштво југословенских техничара из Прага, У- 
дружење власника непокретних добара за управ- 
но подручје Управе  града Београда. 

Претседиик Стеван Ћирић: Прочитана разна 
акта узимају се на знање. 

Господо народни посланици, пре прелаза на 
дневни ред требало би да Министар грађевина г. 
др. Кожул одговори на два кратка питања, која 
су му упутили господа народни посланици Сретен 
Кузељевић и Војислав Лазић. 

Како je г. Министар грађевина спречен, јер се 
налази овога момента у Сенату, замолио ме je, да 
иста кратка питања ставим на дневни ред прве на- 
редне седнице, a то je у петак, пошто ће сутрашњи 
дан бити посвећен интерпелацијама, a према За- 
кону o пословном реду, када су интерпелације на 
дневном реду, на кратка питања се не одговара. 

Констатујем, да je до сада био обичај, a може 
се рећи готово правило, да кад су господа посла- 
ницн присутни, која су кратка питања поставили, 

. онда се та кратка питања не скидају са дневног 
реда, a ако je г. Министар отсутан, онла je пн 
дужан да на првој наредној седници одговори на 
питања. 

Стога желим да уђе у записник, да су г. г. 
народни посланици Сретен Кузел^евић и Војислав 
Лазић присутни, тако да нису изгубили право да 
им г. Министар на ова кратка питања одговори. 

Сад прелазимо на дневни ред: Наставак irpet- 
роса у начелу извештаја Одбора o предлогу за- 
кона o иступима. 

Реч има народни посланик г. Јован Здравковић. 

Јован Здравковић: Господо посланици, доно- 
шење једног закона o иступима, била je потребз 
и то нелика потреба всћ одавна v нашој земљИ! 
јср нс само да je срамота, скч>ро 20 годииа после 
уједињења, да се суди no неким Баховим патен- 
тима, него се и за правкипсе створио једа« великИ 
галиматијас н немогућност да се у тим разним про- 
писима и уредбама снаћу. Али, кажем да je била 
потреба за једним добрим законом, и чудно je 
зашто баш и cea Влада, која je имала Скупштиму 
на окупу, није овај заосон изнела раније, a да га нс 
остави да се тако дуто кисели, као што je колега 
r. Шушић изјавио, с јсдне страие, a с друге стране 
да се створи утисак да Влада бежи од рада ^' 
Скушптином, и да Скупштину држи као параваА 
да заклони своју диктаторску viipauv. Пијс Владз 
марала да чека ни на кога, јер je свач<а влада ту Да 
рали и све хвале, КОЈо су браииоци влалтн' iio.m- 
тике г. Шушић и г. Кнежевнћ учинили, неће успети 
да Владу одбоаме <u тога неоада и од тога бежања 
од рада са Скупштином. (Жагор. — Један глар: 
A удружена опозиција?) Удружвна опозиција imJ0 

могла пмлги микакве иницијативе у погледу доно- 
iiK'ii.a oiioia закона. Иницијативу узима и има 
Влада, која je ту (Жагор). 
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И, господо, овај и овакав законски пројекат, 
Какав je овде Скупштини поднет, и поред свега 
уверења г. Шушића и његовог обећавања да he 
бити примењиван „ни no бабу ни no стричевима", 
мнслим да HH'Kora он није могао уверити, na ни 
себе самога, да ће овај закон бити тако и приме- 
н>иван. Г. Шушић као бранилац владине политике 
и донекле као главни духовни творац овога проре- 
шетанога закона у Одбору, казао je да одбрани 
своју тезу: опозиција сумњичи полицијске oprane, 
који he примењивати овај закон, — a кад се пође 
са сумњичењем, онда се може сумњичити и суд, — 
чиме Je хтео рећи да je правда релативна. Јесте, 
господо, правда je јако релативна, особито за по- 
следњих годииа. Релативна je и судака правда. 
To зна г. Шушић врло добро и да се не позивам на 
Друге примере, него да се позовем само na овај 
пример, који je ту пре неки дан третиран овде у 
Скупштини, кад je г. Министар правде одговарао 
поводом једне интерпелације због једног његовог 
решења, када смо ми видели да je г. Министар 
правде дошао готово na оптуженичку клупу. 

Ви сте га формално одбранили, али се стварно 
он од тога свог чина није могао одбранити и неће 
одбранити. У тој баш ствари, у ствари која je 
третирапа овде, има печега из чега се заиста-много 
вишс види колико je и судока правда релативна. 
Ви сте чули, господо, да je onaj др. Лудајић npe- 
судом Окрулшог суда осуђен na 4 године строгог 
затвора и na трајап губитак адвокатуре. Касациони 
Суд у Новом Саду, потврђујући пресуду у свима 
Деловима, on je, господо, смањио ту казпу na 18 
Месеци затвора. Никакве- разлоге, господо, за то 
није пмао, јер др. Лудајић није деловао ту само 
Kao адвокат, —■ ма да je и као адвокат вршио једну 
јавну фупкцију и да je због тога заслужио строгу 
казну, али je делао још у једпој функцији јавно- 
Правној, што je био управитељ стечајне масе, na je 
И као такав заслужио строжију казну. Примера 
Ради ja hy да вам кажем како je- поступио један 
Други окружни суд у Београду no једној сличној 
Ствари, али мање тешкој, no мом мишљењу, пего 
■UTO je ова др. Лудајића. Благајпик једпог великог 
акциопарског друштва у Београду утајио je 95.000 
Динара. За утајену суму после подизаља оптужнице 
0н je депоновао у судске руке целокупну суму за 
Коју je бпо оптужен заједпо са иптересом, na га je 
Нпак за то Окружни суд осудио na 6 годипа робије 
и та je казна остала -код свих виших инстанција. 
Докле je, велим, у овом случају, и ако je нак- 
1,;>1)ена целокупна сума за коју je окривљени био 
0птужеи, казна била 6 годипа робије, дотле je у 
(>

IU)M случају, где je оштећење било милион и no 
^ичара, др. Лудајић осуђен прво na 4 године да се 
^3 казна од Касационог суда смањи na 18 месеци 
3атвора. Баш у томе случају Министар правде, 
Уместо да обрати пажњу na такво примењивање 
3а|<она, он je урадио сасвим супротно томе. Он се 
^ожурио да и такву казну смањи, да казпу опту- 
^еном одложи са разлога, вели, као што je у мол- 
Г)и навео, да за ту годину пађе суму за коју je ту- 
'Кеч био, за коју je оштетио, коју je проневерио, и 
Да то надокнади. Како he, господо, он то надокна- 
^чти када je адвокатуру за свагда изгубио? 

Господо, кад се таквс ствари могу да десе у 
Рвсору Министарства правде, оида, господо, шта 
u>|< остаје за ресор Мипистарства унутраиЈШИх 
Дела чије je чедо овај закон? 

Главни бранилац, бар до сада главни бранилац 
владине политике, г. LiiymHh, да парира критику 
опозиције, рекао je да je та критика необјектив- 
на. Ja мислим, господо, да од опозиције уопште, 
a нарочито данас не може се тражити нека наро- 
чита објективност када се то на другој страни не 
може да види. Објективност се не може тражити 
од опозиције нарочито због тога: што ми живимо 
под владом једпог режима који маказе држи у 
својој руци na сваку реч критике, било да je ona 
речена ван овога Дома, било чак да je речена и 
у овоме Дому, ona то, господо, сече и избацује. 
Иде чак и дотле да, ако би се у објективној кри- 
тици нешто и признало Влади, Влада преко своје 
цензуре, потпуно незакопито установљене и неза- 
конито подржаване кроз године и од осталих ре- 
жима и од ове Владе, и чак од ове Владе развије- 
не до виртуозпости, она оставља само оне рече- 
нице које би за њу биле повољне, докле целокуп- 
ну критику која je суштина говора опозиције, 
брише тако, да изврне цео смисао и да таквог ro- 
ворника изложи пепријатпости. 

Према томе не може се од опозиције очеки- 
вати пити апеловати на њену нарочиту објектив- 
ност када објективности ни мало na другој страни 
не видимо. 

O полицијској правди, господо, ja мислим да 
не треба ни говорити. Свима je вама, чак и вама 
из владине већине, познато какву правду дели по- 
лиција. Из овога што се овде чуло у овоме Дому, 
поводом критике овог закопског предлога, и из 
опога што je сваком од вас у животу позпато a 
особито за ових неколико годипа од 6 јануара на 
овамо, полицијске власти сигурно no диктату и на- 
ређењу одозго, и писмепом и усменом и телефоп- 
ском, оне су чиниле таква недела да заиста није 
претерапо рећи да сваки од њих треба да заглави 
апсапска врата. A дешавају се ствари, да се види 
колико врана врани очи не вади, да данашњи Ми- 
пистар упутрашњих дела nehe да изда акта na 
захтев суда no делима, која су чињена из раније 
и ако су суду таква акта и таква наређења потре- 
бна, да би могао да проведе истрагу и да одржи 
суђење no делима извесних полицијских oprana, 
која су учињепа чак и npe ове Владе. 

Према томе, господо, ми који смо били у опо- 
зицији ne можемо поклопити веру овој Влади 
која предлаже овакав закон, и ако у томе закону, 
као што г. Illymnh вели, има неколико модерних 
припципа правпе науке. Ja сам, господо, имао при- 
лике да видим — и није^то шкодило мени нити 
he можда сутра шкодити мени, na и ако шкоди 
није то толико важпо, али шкоди земљи — имао 
сам прилике да видим како полицијске власти из- 
ричу казне тако пеједпако и то чипе тако свеспо 
и тако цинично да je то један акт, да су то дела 
која руше песумњиво врло много веру у државну 
власт као такву и организацију државпу као 
такву. 

Али, господо, када на челу управне струке у 
Мипистарству унутрашњих послова имамо Мини- 
стра, који се својим радом за ове две годипе пока- 
зао као најопаснији полицајац уопште, нарочито 
од 6 јануара na овамо, онда се још мање може ве- 
ровати да he се овај и овакав закон примењивати 
„ни no бабу пи no стричевима", eeh мислим да he 
се овај закон примењивати као опасно оруђе 
против оних који ие припадају љеговој странци и 
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против свих оних који имзју другачије политичко 
мишљење. 

Господо, ja сам посматрао г. Министра уну- 
трашњих послова када су се износиле интерпела- 
ције o крвопролићима у земљи на разним страна- 
ма, и згрануо сам се када сам видео како на њега 
то никакав утисак није учинило. Ни једна црта 
на лицу није му мрднула. Господо, такав Мини- 
стар унутрашњих послова који се не нервира ни 
онда када се у земљи на више страна аролива 
крв, врло je опасан Министар унутрашњих по- 
слова. Али, он се je показао врло осетљнвим у 
једном случају: када je један његов присталица, 
који je чак био изазивач, погинуо, јер je онда по- 
казао вољу да похапси половину Словеније која 
не прииада њему, само да задовољи своје поли- 
тичке присталице у прогону против оних, који не 
припадају његовој странци и да се можда и осве- 
ти за смрт свога присталице. 

Шта то значи, господо? Значи да г. Министар 
унутрашњих послова показује осетљивост само за 
своју ужу покрајину и то од те покрајине за онај 
мањи део, који припада његовој странци. 

Осим тога, господо, Министар унутрашњих 
послова, na и цела Влада, могу да се бране, na да 
кажу: Taj полициски апарат нисмо ми створили; 
тај полицијски апарат je наше наслеђе јер, као 
што сте чули, ова Влада се много позива на на- 
слеђа, те наслеђе je за шу, као што je r. Шушић 
рекао, овај закон o иступима, те наслеђе je, као 
што смо чули, Конкордат, те наслеђе je и овај по- 
лициски апарат. Господо, сигурно, овај полициски 
апарат у огромној већини je наслеђе за ову Вла- 
ду; али, господо, ми нисмо видели да ова Влада 
предузима кораке, дела, да тај полициски апарат 
једном уразуми и да га научи да се држи у гра- 
ницама закона. 

A, господо, полициски апарат, као и сваки 
чиновнички апарат, када се сувише осили, он тс- 
шко може да се врати у границе закона. To je 
једна општа опасност, то je опасност која noral)a 
саму управу и једна опасност која се може сва- 
коме осветити, па и вама који сада припадате де- 
сници, односно владиној већини, јер ће се јед- 
ном, mro je пожељно, a то je и г. ШушиК објек- 
тивно рекао, ова Влада сигурно променити, јер 
није толико корена пустила или тапију од власти 
узела, na ће се прилике једном и стабилизовати, 
да не буде могућно стално ускакивање политич- 
ких људи да се увек нађу уз власт, него ће се си- 
туација променити тако да и они међу вама који 
мисле да се користе овим законом, до1)у у поло- 
жај да им исти закон удари no ле1)Има. To je мо- 
гућно, и због тога, господо, дужност je на вама 
који чините већину и који hcre овај закон изгла- 
сати, да му поклоните више пажње и да бар при- 
помогнете да се из овог закона отклоии оно што 
га чини опасним оруНем у руци полиције, одно- 
сно у руци свакс владе. 

Господа браниоци владине политике су рекли, 
да се Влада у својој политици држи дате декла- 
рацијс и, колико се сећамо, у тој декларацији 
Г.лада je рскла да he владати no Уставу. Ме1)утим, 
поред свих ових недела која су овде помеиута да 
je Влада починила и њени органи, за које Влада 
поси пуну одговорпост, има јсдап nponnc Устава 
КОЈИ je ова Влада ТбШКО попредила. У чл. 109 
Устава, последњн одељак гласи овако: „Пресуде 
иојпих судова расматра у последљем степепу Ka- 

сациони суд". Међутим, господо, иако je Устав 
донет 1931 године, ни до данас ова одредба Уста- 
ва није ступила у живот. И питање je, господо, 
шта треба да буде са претседницима оних војних 
судова који осуде, које нису правомоћне no Уста- 
ву, спроводе на извршење и шта бива са оним љу- 
дима који издржавају казне, иако знају да их je 
држава силом власти приморала да издрже Ka- 
sne no пресудама које нису правомоћне. Ja ми- 
слим, господо, да je ово тежак грех, да овај грех 
овакав може имати далекосежних незгодних no- 
следица no нашу државу. 

Па кад je Влада у стању да учини овакве по- 
вреде Устава, и кад je Влада до сад у више при- 
лика штитила полицијске oprane који су извр- 
шили тешка злочина дела, онда кад ова Влада 
штити one чиновнике који су проливали крв и каД 
ова Влада спречава да за таква дела њени чи- 
новници изиђу пред суд, онда, господо, како се 
може веровати Влади да има добре намере са овнм 
предлогом закопа o иступима, кад je тај закон 
најлакше примењивати у маси и кад je могуће са 
њиме да се учини највише зла. 

Да ова Влада нема добре .намере са овим за- 
коном, јасно се види, господо, из тога, што није 
предвиђена ни једна могућност да грађапи против 
злоупотреба овога закона имају заштите. Ja ми- 
слим, да никаква није заштита, ако je предвиђено 
у овом закону да се na пресуду општинских суд^' 
ва жалба изјављује начелнику среском, нити је 
пак таква заштита предвиђена за гра1)ане, ако је 
предвиђено да се на пресуду среског начелника 
жалба изјављује Бановини. Да je пак Влада хтела 
да и овом и оваквом закону створи неку могућ' 
ност корекције и то најправилније корекције, она 
би дала другу могућност грађанима, да се проти0 

оваквих пресуда из овога закона жале и да имајУ 
већих гаранција. Ja се, господо, чудим мојим ко- 
легама г.г. Шушићу и Кнежевићу, да се тога пИ- 
тања код претреса овога закола нису дотакли, а 

има, господо, могућности, и то лаке могућности- 
Господин Шошкп тражио je да окружнп судови 
расмаорају те пресуде и то као зборни. To je не- 

сумљиво добро, али ja бих био скромнији у сво- 
јим захтевима, na ипак мислим да би дошли Д0 

добрих резултата. Ja бих се задовољио да се на 
пресуде општинских судова може да изјави »аЛ' 
ба среском суду, a на пресуде пачелника среског 
да се жалбе изјављују окружном суду, који he то 
расматрати као зборни суд. И још нешто, господо> 
д'а се аредвиди и то, да судови имају права i10 

своме 11а\()1)ењу да обнове цео поступак. У таквИ* 
случајевима, грађани би поред свега тога што J 
и судска правда релативна, пошто je и пајлошИЈ11 

судија бол>и nero најбољи полицајац, да доби- 
ју заштите и правду и да се злоупотребе пад i'Iu1' 
^аиима сведу на пајмању меру. Ако je Влада т;1К0 

предусретљива, и ако je тако добропамерпа, какв 
je била предусретљива одмах код измене чл. »' 
како je то напоменуо г. Шушић, ona би требаЛ' 
да ове измене прими, како би тиме доказала Д* 
иде за тим и да грађанима пружи праву гаранЦИЈУ 
и да грађанима покаже да неИе бити малтретиран1 

од полицијских oprana. Има, господо, још Ј6^^ 
одредба у овом закону која je резултат нових "Р" 
дика, опет модарних, — реч коју je г. Шуши1» yi|(,(. 
требиО| - да се у последње време нарочито оД 
јануара    наовамо    уобичајило, да се МинистрИ^ 
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Даје    право да они могу   да    тумаче    закон и то 
обавезно. 

Ja мислим, господо, да сс и у томе отишло 
врло далеко, да су ту вршене такве злоупотребе 
да Министри не заслужују да им се више такиа 
овлаиЉења дају. У § 289 стоји да Министар уиу- 
Трашњих дела у споразуму са Мннистром правде 
нма права да начелно тумачи овај закон o иступи- 
Ма и да то његово тумачење буде обавезно. Го- 
сподо, раније таква пракса није била. A да видитс 
како се користио г. Министар унутрашњих посло- 
ва својим правом из једног другог закона кад je 
био овлашћен да тумачи закон. У Закону o ои- 
штинама стоји исто тако одредба да Министар 
Унутрашњпх послова има права да обавезно TV- 
Мачи закон. И знате, господо, како je тумачио! У 
Србији где je победила на општинским изборима 
опозиција, a no жалби Управни суд поништио те 
изборе, Министар унутрашњих послова протума- 
чио je: да се има нова општинска управа, и ако 
Уведена у дужност, сменити и да се доведе стара 
општинска управа да проведе иове изборе. У кра- 
јевима у Босни и Лици протумачио je другојачије. 
Тамо je победила Јереза. Изборе je поништио 
Управни суд у Загребу, тамо je опет протумачио 
Да нова општинска управа има да остане и да 
спроведе изборе. Према томе, господо, ja мислим 
Да оволика власт која je овим законом дата управ- 
Ној власти да обавезно тумачи закон, то je с дру- 
ге стране изнгравање принципа поделе власти. 3n- 
Кон треба ла т\гмачи Народна скупштина. Но ако 
би се хтело брже да дође до такве одлуке, шта 
би сметало да се да Касационом суду право да 
обавезно Закон o иступима тумачи. И у том пи- 
^ању, господо, ако би Влада хтела да покаже сво- 
iv пбјективност она би требала такву једну изме- 
'•У у овом закону да прими, јер би то било само у 
^орист закона и у корист грађана којима треба no 
Овом закону да се суди. Ако, господо, Влада упор- 
"о остане при томе да закон овакав какав je про- 
пе, и од владине већине то захтева, — a она je 
"еома послушна, — онла ће, господо, последице 
^ити јако тешке. Нсмојтс мислити да je сала мо- 
rvlie да се стално одржава један режим, v којем 
Се може одозгора путем власти, путеи органа др- 
"'авних, које држава одн. народ плаћа, да нарОд 
"v4e мучен, кажњаван, материјално ломљен, да га 
^апсом приморавају да ступа v OBV или ону стран- 
Kv оне владе која v даном моменту влада овом 

bOM. Лссиће се ово, "да ће народ показати от- 
ПоР, као иЈто je почео ла показује све у већој ме- 
I1". да he доћи дотле, ла ће се оргаиима иласти 
^оји систематски злоупотребљавају законе, поче- 
1,1 ла свети. To ic природна последица одбране 
" Ta одбрана може узети такпе размере да буду 
ТеЖс послелице иего mro су у Шпанији. Вм то не 
"^литс, него желите, као mro je рекао г. Шушић, 
1:1 овај закон буде закон no коме ће се судити без 

()f>:siii);i ко je na власти и ла објективно суди, 
''"'•a je, господо, иужно да се у овом закону учпне 
"е измспе које омогућавају граНанима одбрану 

''■^ злоупотребе органа власти. Ништа nehe Moiiii 
,'r):4()liii прописи овога закона који говорс o изу- 
^"У! llmma neiie помоћи ни ови други ПРОПИСИ 
. "штсг крипичпог    закона na које се г. Шушић 
''^iiiua, да ipahaim имају права да туже чиновни- 
^'.ieP. господо, иако he се rpahami сае више слу- 
.."'ч oBiiM прописима да туже чиновнике за зло- 
""ipeue у службсној дужности, ипак ne треба ићи 

за тим да све више полициски чиновници буду под 
оптужбом за злоупотребе у службеној дужности, 
него треба ићи за тим да се тачно и правилно за- 
кон примењује. 

Што се тиче те бенефиције, која из овога за- 
кона проистиче, да грађани имају права да траже 
изузеће oprana власти, који се покажу заинтере- 
сованим, господо, таква одредба, нажалост, ни у 
другим законима, где je предвиђена, ни код судо- 
ва, не помаже много. Тачна je народна пословица 
да „Врана врани очи не вади". Чак и судије врло 
тешко и врло ретко доносе одлуку, којом изузеће 
уважавају, и ако се очигледно види, да судија на- 
вија за другу страну, ипак његове колеге, знајући 
тешке последице и тешки морални ефекат од ува- 
жења једцог изузећа, врло се тешко решавају, да 
такво изузеће одобре. И према томе такви про- 
писи, господине Шушићу, потпуно су илузорни. 
(Живко Шушић: По Вама je све. — ja добијам 
утисак, — пропало у овој земљи!) Знате, госпо- 
дине Шушићу, све није. Народ ннје пропао, и на- 
род неће пропасти. Али, господине колега, у по- 
лицијском апарату толико je рђаво, да треба го- 
дине и године и треба влада, која ће много друк- 
чије да гледа na политику општу, на народ, да се 
не користи полицијским органима, да joj стварају 
странку и да не захтева од полицијских oprana 
разно-разне услуге, које далеко прелазе границе 
закона, и да кажњава и гони такве чиновнике, 
који врше злоупотребе, —■ само онда се може стање 
поправити. (Милан Лазаревић: Тешко народу од 
адвоката! — Сваки писмени човек зна написати 
оно што напише адвокат!) Треба се борити и про- 
тив рђавих адвоката, али и против рђавих дело- 
вођа, трговаца итд. (Смех). 

И, тсподо, нисам ja дао ту песимистичку 
слику, какч) вели г. Шушић> зато што сам ja тако 
хтео. Објективна je чињеница и опште позната, да 
нам полицијски апарат не вал^а; a ine ваља зато што 
се одозго ne жели, да се он поправи. Ja сам јед- 
ном приликом o томе говорио. Ta забога, сам Ми- 
нистар упутрашњих дела држи уз десно колено 
шефа кабпнета који je злоупотребљавао свој по- 
ложај и своју власт, na je ишао и вршио разно- 
разне агитације таквим .изразима, да je могао бити 
оптужен no Закону o заштнти државе. Г. Министар 
унутрашњих дела може да се брани na да каже: 
нисам га ja васпитао него мој претхолник. To je 
тачно. Али самим тим mro га Министар унутрат- 
ii)iix дела и данас држи na TOMe положају, a јако 
je познато у његовом крају како се понашао при- 
лчком петомајских избора и приликом општипских 
избора, и кад je изгубио општину у Свилајпцу, чи- 
пио je сто чуда, да општину добију понова у своје 
руке њихови људи, и кад Министар то зна и ништа 
противу њега ne предузима, онда се не може мени 
ппебацити mro je слика, коју сам претставио, 
рНава, нвго аначи да je објсктавна ситуација таква, 
да мма Miioio рНавих чиновника, нарочито полициј- 
ских, и да се одозго не жели н.ихова поправка. Кад 
им лате у руке, господо, још једпо оруђе, један 
закон, Koin има те модерне принципе само утолико, 
у колико може да се неједнако примењује, као 
na пример слободпо уверење, које ни за суд није 
гкжазало тако добре резултате, господин Шушић 
TO врло добро зна, онда свеоно и памерно стварате 
MorvhnocT да се закон неједпако примењује и да 
се затим злоупотрсблЈава. 
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Господо, то слободно судијско уверење подба- 
цило je и није показало најпол>с резултате ни у 
суду, a полицији дати слободно судијско уверење 
no овомс закону знами омогућити да no овоме за- 
кону суде начелници срески — неправници; a 
у отсуству начелника среског доћи he да суди no- 
.■шцијски писпр, који има два разреда гимназије. 
A шта je у стању тај све да уради, није потребно 
иарочито да доказујем. 

Господин Шушић бранио je ово тиме, што 
оптужеии има право да узме своја два пријатеља 
за присутне грађане. He идем тако далеко да ће 
полицијски писар да фалсифпкује исказ оптуже- 
нога. Узмимо ла he баш написати правилно и тачно 
тај исказ. Али остаје оно, да on има право да суди 
no слободпом „сулијском" увсрењу. Такав закон 
дати полиапји значи дати joj олрешене руке, значи 
лати нож у руке полнцијским властима. {Живко 
Шушић: Иаши сел.аци cv оллнчпо сулили у општин- 
ским судовииа). Тачно je то г. Шушићу, и сада ће 
правилнијс судити сељаци него ли начелници 
срсски и полицијски писари. (Живко Шушић: Али и 
полицијски писар са два разреда гимназије већ 
je донекле учен човек). Правилније ће судити 
се.л.аци него полицијски чнновници, чак и кад су 
они правници, али je ипак боље да чиновник булс 
правник, због тога што ће као правник имати бар 
мало скрупула, na неће тако грубо газити закон, 
iep ће се мало женирати. A ако je неправник он 
he се изговарати да je тако разумео закон и да 
сматра да Греба тако да га примени; a сељаци he 
v 90% случајева бол^е примењнвати у општинским 
судовима закон, пего што he га примењивати не- 
школовани полицијски чиновници (Милан Лазаре- 
mih: Е то je тачно, ja сам био 10 година претсед- 
ник општине, ja сам судио no тим законима, и 
л.\ли су били задовољни!) 

И код такпога стања стварп глс he у 90 % слу- 
чајева сел>аци лобро судити, дајтс за оних \0% 
случајсва, у којима he сељаци греишти, дајте мо- 
ryhHOCTH, пи из владине Behnne, да се жалба пзјав- 
ллмо Срсскоме сулу, где he грешке нсправпти. 
(Жипко lllvmuh: Кроз пет годипа TI TO hc до^О- 
Дајте MorvhnocTii, лал.е, да на пресуду н&челника 
среског жалба идс Окружпом суду као зборпом 
с\' i\r, ci |е on расматрп, и то са правпм за Оба суда, 
:\л могу no жалби да обпопс цсо поступак. У томс 
случају иоже овај закон нсппсти прилично добар. 
Без тога on je опасно оружје v рукама владе, п 
како ми немамо поверења у ту владу ми ћемо гла- 
сати противу овота закона. (БурДо пл.оскап.с на 
девици). 

ПреГССДИИК Стеван Ћирић: Реч има ппродни 
посланик г. др. Јанко Баричевић. 

Др. .lanuo Варичевић: Господо мародпи посла- 
nmui, ja цанас приступам гоппрпичкој трибини са 
јглиим парочитим расположењеи и весељем, jop 
закански грреддог, icoJH вам Влада лпплс гервира, 
no салржипи свпјој, no форми и тсилоицпјпмл 
својим, даје нам ретку прилику, да иожеио илу- 
стрпрати нс само њен рад. него и њену суштину и 
политичку битпост. Даје нам иогућност, да овом 
нстом приликом ианесемо коначан рачун, биланс, 
њазиног лвоголииш.ог политпчког n вдадавинсхог 
рада. 

Након Ових кратких речи биЧу слободан, да 
пређем одмах на стварну критиху законскога пред* 
лога, који прсд наиа стоји. 

Taj закон, господо, то he ми признати и лилер 
одбране овога закона, поштовапи колега г. Шу- 
uinli, јесте једна чулна мешавина судских прописа 
и управно-политичкнх прописа. Међутим судски 
прописи, који no овој садржини, no својој ма- 
теријално правној садржини, имају да спадају, 
чисго и жхључиво, у компстенцију судова, они у 
овом законском предлогу имају превагу. Истина, 
има и управно-политичких прописа, али управно- 
политички прописи су ограничени на такве ситнице, 
као што je на пример ona, да бива кажњен затво- 
ро.м или новчаном казном човск, који убије пиле 
свога комшије и суседа, које je зашло у његов 
ревнр, у атар његовог имања. 

Овај предлог, господо, no снојој форми. 8 
нарочито no својој компетснцији јесте дакле 
искл>учиво и чисто управно-политички закон. Са 
управног гледишта овај закон je у целоста реак- 
ционаран, a -ca политичког то je чистокрвни и пу- 
нокрвии полициски заксш. Овај законски предлог, 
ако га ви примите и озаконите, он he бити једаИ 
ипструменат свакојаке владе, која je данас, која 
ће сутра до11И и која he прекосутра до11И, a преко 
којег he она моћи да залнрс у најситније облике и 
испол>авања и јавног и приватног живота. A ради 
своје обимности овај законски предлог, обзиром на 
iberoB чисто полициски значај, дahe нашој земл'"- 
и пред народпм, a и пред иностранством, упечатаК 
чисте. праве, непатворене полициоке лржаве. 

Само ралн прегледа и целине мојих образла- 
гаи.а морам да пзнсссм неколико прегнантних Mfl' 
мепата из самог законског предлога који he дати 
општу карактсристику овог законског предлога. 

Прво: искључива надлежност за све поступке 
додел>ена je управно-полициским властима. A ЈеР 
предлог v материјално-ппавном погледу садр*1' 
многобројнс одредбе. које би иначе спадалс прсД 
рсдовне сулове, то je тенденција самог предлога 
очевидна, да вслики квантум рсдовне судске коМ- 
петенцнје подврпне полицији, полициским в>',а' 
стнма, Даклс, овим законским предлогои на јсл:1'1 

необичан начин npoimipvjc се делокруг полипиј0' 
њвзина ингеревција постаје све опсежнија и свс 
обимиија. Њена паукова ирежа има већу простор* 
ност и већу снагу ашсорпције! 

Па, гооподо, прршетајмо сс мало, оиакп и'л 
брзипу, no иатеријално-правним одредбама овогв 
закона. Отсек друти садржи осам глава. Ja лр^ч^ 
да би MIIOI'O згодније било рећи осам поглавл>а- 
Te главе носе овако значајне наслове. Дозволите 
ми да их цитирам ад литерам: „Иступи против 
државне бевбедности и државног јединства", —' ^ 
то v закону o иступима! — „Иступи против власти 
n ii.(Mior реда", „Пступи npoTiiB јавног мира, "0' 
ретка и саобраћаја", —• „Иступи против оппггс 
безбедности људи и имовине", — „Иступи против 
(ипптег здранл.а". ■ „Иступи протип јаиног морј!'1' 
и поретка") — „Иступи гтротиа лица и имовиис 
,,1 ICI\IIII lipo inu имовине". 

Како се види, гооподо народни посланици, n]^ 
законски предлог није био нити лењ, a нити шкр1' 
Заграбио je у све области јавног и приватног »*' 
вота, Где би иогло да наступи зло делање, •o" ' 
стооу v стопу пратио све иаше законс и грађаав 
правне и кривично правне. Па није пропустио im 

Закон o штамли, jep тај Закон o штаипи има свОЈ 
иаидап у § 125 овог законоког предлога. A, гле. r0 

сподо,  када сам случајно наишао у овом MOMCI
11
. 
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код цитирања § 125 овог законског предлога, ja не 
могу срцу одолети, a да вам не цитирам т. 3 тога за- 
конског прописа, која гласи дословно овако: ,,Ко 
изложи своје голо тело на такав начин, да то иза- 
зива код других стид, гнушање или негодовање, 
казниће се до 30 дана или до 1.500 динара нов- 
чаие казне". 

Господо народни посланици, овој стилизацији 
дало би се много што шта приметити. Ha пример, 
реч „стид". Добро, то je прилично одређен појам. 
Али: гнушање, негодовање, то су два проклето 
Индивидуална и еластична схватања. Шта, господо 
народни посланицн, ако се односни полицајац, у 
двоумици, реши да проведе очевид на лицу, ре- 
цимо, предмета!? Али, господо иародни посланици, 
пређимо преко тога. Ово није главна поента ове 
закоиске одредбе. Главна поента лежи у санкцији, 
која непосредно после сада цитиране законске 
одредбе долази, a гласи дословно овако: „Пред- 
мети кривичног дела одузеће се. (Буран смех на 
левици). 

Господо народни посланици, ja нисам^ порно- 
граф, ja вам то искрено и поштено признајем; али 
када се ради o једном закону, када се ради o за- 
кону, који мора да буде обавезан за целу земљу, 
треба сваку ствар ставити под објективну, оштру 
и строгу лупу критике. Е, na сад, господо, узмимо 
пример: Жена изложи у целости, сто од сто, своје 
голо тело! И сад, господо народни посланици, 
осим затвора, осим новчане казне, има се одузети 
предмет кривичног дела, има се одузети њено го- 
ло, женско тело! (Буран смех на левици). Е, na, 
господо народни посланици, шта кажете на то? 
(Жагор и смех). Господо народни посланици, ja 
на ово кажем само једно: Гле ти вражјег попа, да 
се он није сетио извесних цитата пре 20 или 30 
година изашле гласовите „Рдече књиге" благопо 
чившег кнеза шкофа Бонавентуре Јеглића? 

Све ми се чини, да je поп Антон Корошец ин- 
спирацију за овај законски предлог црпео из 
схватања оне тако гласовите, тако „сјајне", и тако 
прсгнантне књиге.  (Упадице са деснице). 

Господин доктор сигурно сс тога сећа, макар 
да je млађи од мене. 

Е na, господо, идимо даље рсдом и погледај- 
мо поједине установе онако, како су one у закон- 
ском предлогу изнесене. Глава четврта, у којој се 
говори o ИСТупима против државпе безбености и 
јединства народа, доноси одредбе, које се у цело- 
сти и скоро ад литерам садрже у Закону o зашти- 
ти државс. §§ 60 и fil овога законског предлога 
говори o томе: „Ko странцима умишл^ено даје без 
овлашћења податке од значаја за војну одбрану, 
a исто тако даје поузданицима страних држава 
податке од значаја за сигурност Крал^евине, o 
раду  пли  o  члановпма  пациоиалпих   организаци- 
ја". Господо, како сам час пре казао, свс ово 
осим једне тачкс, изрском салржано je у цедостИ 
у Закону n заштити јавне бс.збености и поретка у 
Држави. Па, господо, свако кривично дело, којс 
јс сада цитирано, којс je унесено у овај закопски 
прсдлог у §§ 60 и 61, свако тако кривично дсло не 
може v себи no својој бити, no својој кривици са- 
чињавати иступе, него je свако тако дсло злочип! Е 
na, господо народнн посланици, ако ми за злочип 
Овакве врсте имамо већ постојеће законе, који 
Драстично n правично кажњавају, онда ja постап- 
Љам отворено питање: какав je рсзон законски, 
Какав je резон политички и какав je рсзон држав- 

нички могао постојати, да се оваква одредба уне- 
се у Закон и иступима, у један закон, који ради 
o најситнијим кршењима закона у овој земљи. Ja 
морам као јуриста да признам, да ми je оваква 
одредба 100% неразумљива. Али разумљиво je је- 
дно, да ту наилазимо на кумулацију казне за је- 
дно те исто дело, и, што je важно, наилазимо и на 
тенденције, да се полицији да једно велико, једно 
безгранично поље рада и да joj се дају овлашће- 
ња, која чак ни у Закону o заштити државе нема. 
A, господо, у сада цитираним параграфима имате 
онај став, који говори: „Ако се даду податци o 
раду или члановима националних организација". 
Ja сам у образложењу самога пројекта бадава 
тражио смисао, шта пројекат подразумева под 
речју „национална организација". Појам тога je 
тако широк, тако обиман, да ja не сумњам ни јед- 
нога часа, да he се сваки пут, кад тај случај на- 
ступи, полицијски органи одлучити, да сматрају 
националном организацијом чак и рад и чланове 
ЈРЗ. Изгледа ми, да je ова законска установа по- 
стављена само зато ту, да штити рад и деловање 
малобројних чланова и присталица ЈРЗ. Како сте 
видели, овом главом четвртом полицијским орга- 
нима даје се широко поље могућности за прогон 
малих грађана, који нису чланови владајуће кли- 
ке. To je оруђе, које садања Влада изнуђује од 
Народне скупштине, да joj и овај закон служи за 
придобијање „народног поверења." 

Пређимо, господо, на главу пету, где се у § 70 
каже ово: „Ko из пакости или пркоса ствара не- 
расположење према државним или самоуправним 
властима или њиховим органима..,." 

Ова иста глава са речима: „ствара нерасполо- 
жење према државним и самоуправним органи- 
ма", садржи у себи толико генералисања, да до- 
пушта полицијским властима, да могу правити бе- 
скрајна безакоња и противзаконитости. Речено je, 
истина: објективна критика се не сматра као ома- 
ловажавање, кад je учињена на начин, на месту 
или у времену прикладном. Господо, ова ми сти- 
лизација испада као фразеологија и као нека 
прича, јер у законском пројекту нема критерију- 
ма, no коме he се знати, шта je то објективна кри- 
тика, кад je прикладан начин, прикладио место И 
прикладно врсме. Просуђивање o свима тим глав- 
иим моментима за једно кривично дело препушта 
сс, no овом законском пројекту, слободном уве- 
пењу полицајца, који нити je слободан у изрица- 
n.v своје прссуде и који ни сам није дорастао да 
схвати и тумачи законе. 

Господо народни посланици, паишао сам у 
овоме законском пројскту и на § 74 који гласи 
овако: „Ko из пакости или користољубл>а наводи 
страике на неосноване и обесне тужбе и претстав- 
ке. ... Господо, и ту немамо критеријума за олрс- 
Кивање, шта je неосновано и шта je обесно no ту- 
жбама и no претставкама. Г. Шушић, који je сам 
адвокат и јуриста. није натао за похпебно, да 
овим речима одреди тачан смисао, али ja hy вам 
дати итспцију тога или, ако не интенцију, ono 
бар тироке могућности, кошма се може прибећи, 
да данас или сутра, ако г. Шушић буле непоћудан 
јелпом режиму, да га полицијски opran мало ка 
ссби цитира, да га ухвати за јаку и да га мало 
протресе: Ej, господине Шушићу, ви сте постица- 
ли странку na пеосиованс и обеспе тужбе no зако- 
nv o иступима, који сте ви примили и заговарали. 
И nciic бити ни усмене расправе no тој ствари, не- 
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го ће вас одмах стрпати у бувару. A то би и право 
било, јер сте то заслужили! 

Господо народни посланици, не сме се овде 
мимоићи један параграф у овоме закону који je, 
не знам којим срећним случајем, Одбор избацио. 
To je § 81 који у тач. 2 гласи овако: „Ko истакне 
и носи државну заставу Кралзевине у дане, који 
нису за то одређени," кажњава се толико и толи- 
ко. Господо, ова je законска установа укинута, али 
се не може избрисати из историје нашега законо- 
давства и нашег политичког живота чињеница: 
да се je нашла једна влада, која je у свој законски 
пројекат унела овакву одредбу. Ова укинута од- 
редба најеклатантпије осветљава или, боље да ка- 
жем, обасјава дух, који провејава читавим овим 
законским предлогом. И да није било тешке ono- 
зиције и да се нису нашли људи са ове стране, ко- 
јима се савјест у задњем моменту потресла, мо- 
жда би и ова установа била узакоњена, да би ова 
земља доживела ову срамоту, које ни једна зем- 
ља нема: да се кажњава човек, који носи држав- 
ну заставу. (Бурно одобравање и пљескање на ле- 
вици). Државна застава није за то ту, да се no 
команди полициских власти извјешава, него онда 
када патриота no својој савести и нахођењу нађе 
моменат, да се њоме кити и да je извјеси. (Пље- 
скање на левици). 

Господо, у овом законском предлогу има још 
једна установа, која још боље показује дух дана- 
шње Владе, демократију и напредност данашње 
Владе: To je § 83 који гласи: ,,Да се кажњава онај 
ко не поднесе власти пријаву или извешће, пропи- 
сано каквом општом наредбом . . ." Прелазећи 
преко тога, да je ова стилизација страховито не- 
одређена и општа као што je уопће генерална 
стилизација у овом законском предлогу, морам 
нагласити кратко само једно: да ова законска 
установа не значи ништа друго него узакоњење 
дужности сваког грађанина, да буде жбир и шпи- 
јун сваког режима. И тај народ, који се je пока- 
зивао витезом и јунаком од стотине и стотине го- 
дина, и који je до npe неколико година бројао чу- 
деса јунаштва, тај народ ова Влада унижава до 
задњег жбира и шпијуна! И ви ћете, господо, да 
примите оваку законску одредбу! (Пљескање и 
одобравање на левици). 

Ja ћу прећи преко главе VI која говори нсо- 
дређено o томе ко ремети породични мир, ко ре- 
мети јавни поредак, ко проносн лажне обеспоко- 
јавајуће гласове и тд., јер све ово јесте само срет- 
ство за Владу, да може у даном случају употреби- 
ти оштрицу овог закона против сваког оног, који 
иије пријател^ тога режима, против сваког оног, 
кпји у извесном мјесту, у извјесном крају угро- 
жава „оправдане" успјехе овог дивног, иационал- 
иог и лемократског режима Милана Стојадинови- 
ha и Антона Корошца. 

Али, господо, не могу мимоићи, a да нс спо- 
менем § 93, који каже дословно овако: ,,Имаоии 
радн.а, који се догоноре и скупа престану радити 
свој занат или обуставе свој трговински или инду- 
гтриски посао, na било то и за краће време, како 
би, иа овај начин, приморали власт, да им привна 
или уступи пека права, која им пс припадају, или 
да повисе цену њиховим производима или накна- 
ду за њихове послове, кажњавају ос ... " 

Установа ове законске одредбе no самој себи 
садржн забрану штрајкова. O томе иоменту нећу 
да говорим, али хоћу да упозорим на једно:   Да 

ли има права ова Влада, да овакву одредбу доно- 
си, када читава наша јавност зна, када ова Народ- 
на скупштина зна, да je npe годину дана у Бео- 
граду организиран раднички штрајк лично и јав- 
но од стране активног Министра, и када се зна, 
да je у Нишу ових дана организиран из партиско- 
политичких разлога, од страпе истог Министра, 
штрајк у једној творници? Je ли таква Влада леги- 
тимисана, да овакве прописе доноси и да тражи 
од Скупштине овлаштење за ово? 

Прелазити преко § 95, који каже, да се имају 
протерати и казнити они, који немају занимаша 
да могу живети, који се одају неуредном жпвоту 
итд. јер ће, господо, ако дође режим, који je про- 
тиву вас, за свакога од вас наћи могућности, да вас 
протера и казни: јер, или he наћи да немате уред- 
нога занимаља, да немате сретстава за живот, или, 
ако му и то није сасвим сигурно, да водите неуредан 
живот. To се може догодити и вама и мени, и сва- 
коме, јер знајте, господо, да je полиција ванредно 
умепша у проналажењу образложења и доказног 
материјала, као што сте имали прилике, да се 
уверите из процеса, који je следио после шестога 
марта. 

Господо народни посланици, не могу пропу- 
стити, да бар летимично не споменем један мон- 
струм, на који наилазимо у овоме закону. Овај 
законски пројекат у извесним својим одредбама 
задире дубоко у Грађански закон и дира у нај- 
осетљивије моменте из породичног живота. § 141 
каже: „Ko умишљено не даје издржавање својим 
родитељима, који нису у стању сами прибавити 
сретства за живот, иако он то издржавање може 
давати ко умишљено не испуњава своју уго- 
ворну или судском одлуком стављену му дужност, 
да одређено време плаћа некоме издржавање... ■ 
казниће се затвором до 20 дана или новчано до 
1000 динара". Ама, господо народни посланици, 
понављам, то je ординаран јуридички монструм, 
јер све ово, што je ту цитирано спада чисто у ре- 
довно обавезно право из Грађанског закона. И у 
Грађанском закону и у Грађанском поступку има 
доволјНО гаранција и прописа, no којима се може 
утерати издржавање и присилити странку да сво- 
ју обавезу изврши. Овом одредбом из чисто ЦИ- 
вилно-правног односа правити једно чисто кри- 
вично дело, то значи, да ова Влада чачка no жи- 
воту народа и приватпика, да тражи Диогеноиом 
лампом сва сретства, све начинс и посибилитете, 
да задре свуда и где само може да свога прр- 
тивника ухвати за шПју.^Јер, рсцимо, ви или ja, 
имадемо оца ппјаницу, једног пропалицу, који јс 
кадар за литру вина да учини најгоре ствари; и 
iial)C се режим др. Милана Стојадиновића, или ко- 
јигод други na преко својих oprana пријави ме 
полицпјској власти да му нисам дао издржавање. 
И сада ja или којп од вас мора да иде у ancl Го- 
сподо, овако нешто нигде na свсту нијс било, 
рваквом мудрошћу, оваквим напредним законо' 
давством може се подичити само Југославија uoj\ 
велемудрим и демократским управљаљем др. Ми- 
лана Стојадиновића! 

Имато, господО) дал>е главу X, која исто тако 
говори o иступима противу дица и имовипе. Јз 
мораи оиде цитирати само један § 142: „Ko на 
другога насрне или ra ћуши, али без намере да га 
увреди или повреди казниће се итд " Господине 
Шушићу,    ГОСПОДИНе  професоре,    шта кажотс  на 
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ono: да на некога насрне или га ћуши, али нема 
на.мере нити да га увреди   нити   да ra повреди?! 

Ово што ћу рећи je непарламентарно, — али 
се ово и код суда сме да каже, — ово je јуридич- 
ка глупост и   

Господо народни посланици, има још § 150, 
који каже: „Ko уштети затечену туђу стоку или 
домаћу или крилату животињу умишљено повре- 
ди или убије, казниће се затвором до 20 дана или 
новчано до  1000 динара". 

To није никакво кривично дело, то je дело 
које оштећеном даје пуно право да редовним суд- 
ским путем тражи оштету за уништење његовог 
добра. И сад ви из чисто оштетног захтева ства- 
рате опет једно кривично дело. 

Па, господо, на концу конца види се и осећа, 
да je тенденција овог .законског предлога, да све 
оно, што се појављује у обичном животу, хоће да 
се стави под капу кривичног дела, као да je наш 
народ све сам голи деликвент. Чак се каже у § 158: 
„Ko бесправно захвати какву државну, бановинску 
или општинску земљу, казниће се затвором до 30 
дана или новчаном глобом до 1500 динара." (При- 
говори са деснице). Али није добро, друже и при- 
јатељу, није добро, јер држава и самоуправе и оп- 
штине не могу да буду екстравуршт према поје- 
диицима у имовинско-правним питањима, јер како 
за иојединце, тако за државу, тако за самоупра- 
ву, тако и за општину имаде одредаба у Грађан- 
ском законику, које дају могућност, да се од то- 
га одбране; постоји тужба o власништву, постоји 
тужба o сметању- поседа. (Приговор са деснице). 
Није тако, ви то не разумете. тужба o сметању 
поседа je брза и ефикасна. 

Е, господо народни посланици, имаде још не- 
шти, што дерогира, што одбацује елементарне 
одредбе управног поступка, који треба да буде 
темељ за овај закон. Одредба o томе у § 260 каже: 
,,< )длуке донете o иступним делима и поступку no 
тим делима не могу бити предмет тужбе управним 
судовима и Државном савету." 

Е, господо иародпи послаиици, finiš coronat 
opus'—■ конац дело краси. Из овога види се пот- 
Пуно јасно тенденција Закона o иступима, и то 
тенденција, да суђење и гоњење o иступним дели- 
ма буде додељено искључиво полицијским власти- 
ма и да се онемогући свака контрола једног саве- 
сног и објективног тела, као што je Управни суд 
и Државни савет. 

Споменуо сам мало пре, да овај пројекат врло 
ретко допушга усмену расправу, да je довољно 
Да полицијски opran подпесе пријаву, која je пун 
Доказ за кривицу свакога појединца. Каже се, да 
У недостатку другог доказа, да je довољна и све- 
Доџба полицијског или општинског заклетог ор- 
^ана. Па, господо, пошгепо вам кажем, ма да ни- 
сам пакостан човек, желио бих да се само један 
Пут догоди, да буде у опозицији (Милан Лазаре- 
'uili упада) и да каже власт баш теби Деветка: по- 
стоји сведоџба заклетог једног органа, расправе 
Нема, Деветка 30 дана у хапс или 1500 дипара 
глобе, a оно што те у хапсу чека од кундака и 
Пендрека, то запиши на лед na стави на летње 
сунце! 

Господо мародни послаиици, ja hy завршити 
Са јуридичким дслом овога законског пројекта, 
Чаглашавајући само то, да Закон o иступима, да- 
^'с o најситнијим и најмипималпијим кривичпим 
Делима, који се у обичиом животу могу да дого- 

де, тражи према овом законском пројекту најра- 
дикалније, најдрастичније мере, пресуде и казне 
безбедности. Међу њима имате интернацију и кон- 
финацију. (Жагор). Деветка, ако гласаш за овај 
закон и успемо да срушимо ову Владу, за то, Bo- 
ra ми, ћу да те интернирам. (Жагор и смех). 

Ja држим, да није вредно да говорим o ово- 
ме, јер сви знате, како je то тешко и пресудпо, 
кад се у оваком закону sa ситнице даје овлашће- 
ње, да власт дира у личну слободу, недотакљи- 
вост и непреместивост појединог човека. Јер, no 
овоме закону нити један човек у овој земљи није 
сигуран, да неће бити изложен ћефу прогона вла- 
сти и људи, који се налазе тога момента у моћи. 

Кад смо дубље испитали дух и тендепцију ово- 
га законског предлога и кад смо установили, да 
je он у суштини својој негативан и штетан и no 
земљу и no народ, дошао je моменат, да потра- 
жимо разлоге, зашто се овај законски предлог 
баш  сад доноси  пред  Народну  скупштину. 

Господо народни посланици, одговор je је- 
дан и несумњив. Влада r. Милана Стојадиновића 
и г. Корошца доноси овај законски предлог зато, 
јер га ова и оваква Влада треба, зато, јер je ова- 
кав закон њој важан инструменат. Овај законски 
предлог важан je Влади за њене циљеве, који су 
и те како прозирни, a који баш нису у најужој и 
најтешњој вези са добро схваћсним и истинским 
народнии интересима, него који на далеко мири- 
шу на партизанство и партизанску диктатуру. 
Пада у очи, господо народни посланици, да ова 
Влада до сад није донела далеко важније и суд- 
боносније законе: Закон o збору, договору и 
скупљању, Закон o штампи, Закон o изборима за 
Народну скупштину, мада je ова Влада, господо 
народни носланици, и тражила и добила од На- 
родног претставништва течајем пуних две године 
овлашћење, да овакве законе донесе. Е na, госпо- 
до, кад Влада те важне законе није донела, али je 
донела Закон o иступима у оваквој форми и садр- 
жини, као што га имамо, онда ми морамо са наро- 
читом стрепњом да помишљамо: шта стоји у моз- 
гу, вољи и тенденцији Владе и за чињеницу, да 
се горњи важни закони не доносе, a да се доноси 
обичан ситан полициски закон. Нико више, госпо- 
до народни посланици, није у сумњи, зашто Влада 
овај реакционаран и диктаторски закон треба, 
зашто joj треба закон, који no својој садржини и 
стилизацији отвара широко поље злоупотреба 
сваком тумачењу, a још више сваком примењи- 
вању. 

Овај закои трсба Влади не као сретство за 
обезбеђење мира и поретка, него као оруђе и ин- 
струмиат за сгоарање и јачање партијске органи- 
зације ЈРЗ. Лавна je то тајна, господо народни по- 
сланици, — a »и у четири ока већином и призна- 
јете, сада im јодан од вас то неће признати, можда 
ћете и загаламити, — јавна je тајна, како стоји са 
спагом ЈРЗ у народу. Ми ту снагу имамо на папиру, 
имамо je јасно и еклатантно (Мплап Лазаревић: 
БолјС од ЈНС!) Молим, ja нисам члан ЈНС, то мени 
пе говори! Господо, ево мера, ево броја. Клери- 
кални део .IP3, r. лр. Антон Корошец, на заднЈИМ 
општипским изборима добио je 34 до 35% свеу- 
куппих уписаних гласача у Словенији. Имајући 
пупу власт, вршећи печувепе прогопе, извршавајући 
невиђени герор, онда када су њсгови политички 
противиици абачеии са власги и проглашени бес- 
правним, оно што шваба каже: „Фогл (|)рај", једва 
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je могао да истуче 34 до 35% бирача у Словенији. 
Други део ЈРЗ, муслимански део, iKora претставлза 
др. Спахо, a идеолошки изгледа стварно Шефкија 
Бехмен, добре успомене из вромена рата, тај део 
претставлЈа тачно једну трећину целокупног пу- 
чанства у Босни и Херцеговини, дакле у једној 
провинцији, која no својој просторности и no 
броју свога пучанства није једна од јачих провин- 
ција у нашој зсмлјИ. И др. Спахо и Шефкија Бех- 
мен претстаиљају једну трећину пучанства, мусли- 
манску, у Боони и Херцеговини. 1 lc сме се забора- 
внти, да и код муслимана постоји известан број 
људи, који не следе политику др. Спахе и Шефкије 
Бехмена, који нису нити чланови њихове opra- 
низације, дапаче имаде један леп и осетљив број 
муслимана, који се национално осећају Југосло- 
вени и који се броје у редовима југословенских 
националиста. Али, ja хоћу — овим обилно дарујем 
— да претпоставим, да др. Спахо и његова органи- 
зација у Боони има сто од сто муслимана. To злочи, 
господо, да има само трећину пучанства, према 
томе само трећину гласача у Босни и Херцеговини. 
Два крила ЈРЗ, два крила, која једино имаду, како 
каже пријатељ ове Владе др. Влатко Мачек, корена 
у народу, ето, те две странке у крајевима где су 
свемоћне, претстављају само једну трећину поли- 
тичке снаге тих jcpajeaa. 

Е, сада, господо народни посланици, допустите 
ми да будем нарочито љубазан према трећем крилу 
ове.политичке комбинације, др. Милану Стојадино- 
вићу, и према његовој неизмерној снази. Допустите 
ми, да o томе не потрошим нити једне речи! 

Само знам, господо народни посланици, да су 
спискови организација месних, среских, окружних 
и како ли се све зову, начичкани и пуни именима 
државиих чиповника, самоуправних чиновника и 
намештеника и радника у државним творницама 
и предузећима самоуправним. Е, господо народни 
посланици, код овога мога образлагања паде ми 
напамет једна занимљива међимурска прича. До- 
пустите ми, господо народни посланици, да вам 
ту кратку причу из мога краја изнесем, (Милаи 
Лазаревић упада.) Деветка, хоћу да причам једну 
сељачку ствар, na слушај, јер je добра за тебе! 
(Милаи Лазаревић: Нисам ja сељак!) 

Дакле, господо народни посланици, у Међи- 
мурју има једна интересентна прича, која се може 
ваиредно добро да аплицнра на свемоћну и мно- 
гобројну JF3.  Ta  прича  гласи  отприлике  овако: 

Беше у»једном ме1)Имурском селу газда се- 
л,ак. Ради многобројног свога посла, он и љегова 
рођена дружина нису били у стању да обављају 
све послове код куКе и у пољу, na су били при- 
сиљени да узимају извесну поиођ из вана. Међу 
другпма беше једно момче од 15 до 16 година. 
Био je у служби код газде ссл.ака. Газда сељак, 
као mro je у A\cl)iiMypiy обичај, био je ванредмо 
богобојазан, ванредно побожан, na je стриктно 
одржавао медеље и празнике и у свакој тој при- 
лици H HUK) у цркву да се Богу помоли. Он као 
добар хришћанин тражио je и од својс дружине, 
да се исто тако понаша. Лли дете, лудо дете, које 
Joni није осећало тако дубоку тежину и озбиљност 
верских одредаба, ono се рађе у аедељу, у свеце, 
после шестдана тешкогпосла, забављало са својши 
вршњацима, играло се, Проводило се, давало мало 
одушка својој иладалачксј ћуди. ti у свакој прили- 
ци настојао je да избегне дужност, да нде у цркву 
у  педељу  и  у  друге  Светковине.  Али  газда,  као 

добар домаћин, који води рачуна и o души и o 
савести и o поштовању верских одреда својих 
потчињених, он, видећи врдање тога момчића, сва- 
ке недеље и сваког свеца хватао je за уво тога 
свога ђетића и водио ra у цркву. Једнога даиа 
тако за крагну води газда у цркву свога ђетића. 
До1)у на домак улаза у цркву a мали не сме, сиро- 
мах, гласно, јер биће батина, али онако у себи, 
скреше свомс газди — знате све шта може да сс 
скреше, — na се мпсли: „У цркву можеш да ме 
водиш, да ме силиш, али да се Богу молим, то ме 
нс  можеш  присилити". 

Господо, државни чиновници и намештеници, 
радници из државних творница и предузећа, њих 
можете да терате на зборове, у такозвану цркву, 
али нећете их натерати да се Богу моле, тј. нећете 
их натерати да гласају за* вас. Господо пародии 
посланици, јср то Влада зна, јер она oceha, да 
кроз пуне две године насиља и диктаторског вла- 
дања у тражељу „корена у народу" није се по- 
макла нити за једну јоту, зато та Влада тражи од 
вас овај закон, да преко њега н кроз његову мар- 
љиву и свестрану примену придобије народно по- 
верење. 

Е, господо, no овоме закону ко неће, ко се 
не повинује, ту су многобројни параграфи, ту су 
неизмерне могућиости да се репитентни, отпорни 
уразуме и да виде како je једино спасавајућа 
странка Југословенска радикална заједница, која 
je мало југословенска, још мање радикална a нај- 
мање  заједница.   (Пљескање  на. левици). 

Господо народни посланици, Влада одређују- 
ћи да се казне могу сместа извршити, била je ду- 
боко, интимно, уверена да овакав одгој народа, 
оваква методе политичке пропаганде пружају не- 
сумњиву гаранцију за успех. Све у свему Закон 
o иступима има да буде моћан инструмент за ства- 
рање и јачање ЈРЗ, a ЈРЗ .има опет да буде главни 
инструмент за провођење једне политике, поли- 
тике, у којој мора да постоји извесна идологија. 
Ja овде, господо народни посланици, не говорим 
o писаној идеологији, o програматској идеологији, 
папир je стрпљив и он се да писати ;али ja xohy ДЗ 
говорим o идеологији, q политици, која се на поли- 
тпчком терену и у стварности спроводи и оживотво- 
рује. И да се ова Народна скупштина определи, да 
се ona реши, да ли овакав закон, овакав инстрУ* 
мент, Закои o иступима, треба да да овој Влади и 
странци, која je подржава, као и њиховој полити- 
ци, неопходно je потребпо знати политику те саме 
Владс. A политика данашње Владе, господо на« 
родни посланици, ви ca ono črpano (показује на 
десиицу) то знате скоро боље него ja, ту су aauie 
дневне тужбе u замерке. 

Политику Владе др. Милаиа Стојадиновића " 
uona Корошца тешко je ухватити и за главу " 
реп, ona je КЛИЗава, ona je пузава као јегуља, тако 
да и ви никад не знате, шта вас може сутра Да 
задеси од стране Владе. Влада je, господо нароД' 
im посланици, додушс у својој дскларацији IH'

- 

ставила као основицу cuora политичког рада Да' 
uanin.ii Устав и његове принципе; гарнирала ЈУ 
ju ca неком тобожњом демократијом и према то- 

ме политика Владе имала би бити државно и на- 
родпо Јединство и Монархија Карађорђевића! 
значи, пуи стопроцентни унитаризам, a у ствари 
Влада je била баш у том погледу без принципа! 
без одређеног става. Она je преговарала, она 'J 
даиас  писговара  o  споразуму,  Министри  из о№ 
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исте Владе, данашњи активни Министри, ходоча- 
стили су у Загреб, водили дубокоумне и велеваж- 
не преговоре и разговоре чак и са — погодите 
с киме! — Влатком Радићем, младим сином покој- 
ног Стипе. Кажу ми, да je један активни Мини- 
стар доживео ванредну част и срећу, да буде и 
гост у кући младог Влатка РадиКп. 

Господо народни посланици, сем тога ова je 
Влада примила и постојање хрватског питања и 
то у пуном опсегу и у пуном значењу, онаквом 
опсегу и значењу, какав je томе питању дао сам 
Др. Влатко Мачек. Тиме je свесно и са умишља- 
јем ова сама Влада поставила питање, да ли треба 
унитаристичка или сложена држава. Од тога се 
потенцира, господо, пснхолошко стање у Хрват- 
ској, где су државне власти, ауторитет државе и 
ауторитет власти, доживеле потпун и незапамћен 
крах. Влада, господо, у суштини била je готова, 
да др. Мачеку даде садржајно све могуће уступке, 
али од др. Мачека тражила je милост, да joj он 
допусти да сачува форму и да joj даде смоквин 
лист; али др. Мачек, у дубоком рачуну својих ци- 
љева и своје процедуре, остао je неумолЈИВ. Др. 
Мачек тражи и свој садржај и своју форму — 
Неодступно! Па ма како се ви копрцали, с њиме 
нншта нећете изградити. A кад су др. Милан Сто- 
јадиновић и др. Корошец били још колебљиви у 
својој срамежл>ивости, једнога дана, нема од To- 
ra времена дуго, појавила се резолуција демократ- 
ске странке г. Љубе Давиловића, и та резолуција 
кулминира у овим главнии начелима: 

Прво, поставља се уставно питање који се има 
решити споразумом између Срба, Хрвата и Сло- 
венаца; 

Друго, отступа се од једноставне унитари- 
стичке државе,  и прима се сложена држава; 

Треће, ово све произлази са гледишта да Ср- 
би, Хрвати и Словенци нису једно^одан народ, 
него су три народа, сваки са својим историским, 
Политичким, социјалним н културним посебно- 
стима. 

Дакле, господо народни посланици, са овом 
резолуцијом лсмократске странке пробијен je лед 
н Влада лр. Милана Стојадинопића, стављена пред 
готов чин, није могла јавно да надлицитира OBV 
резолуцију. И зато je др. Милан Стојадиновић 
Морао да парира тај ударац. Како и кад? 20 јуна 
one године лр. Милан Стојадиновић у својству 
Претселника Владе одржао je у Високом два го- 
вора. Два врло запажбна, и дпа врло значајна го- 
Вора. Допустите ми, господо иародни посланици. 
Да cn овога места цитирам ппр ставова из тих 
регових двају говора. 

У једном говору каже овако: „Kao Претсед- 
чик Краљевске владе и Мипистар иностраних по- 
слова — даклс, господо, плено титуло Шеф Вла- 
Де и Мтшстар иностраних послова! — и као члан 
'HVIIIKC Соколске заједнице, дарујем ову заставу 
братском Соколском друштву v Високом. Овим 
Желнм да покажем колико IUMIIJM рад Соколског 
Друттва у Високом, као и дслокупног Соколства 
V iiamoj земљи. Са овога места и у овом свсчамом 
тренутку позивам браћу и сестре Соколе — Божс 
Иој, видитс како je нежан, он их иазива браћом 
11 сестрама да продуже рад за добро Краља, 
8а своју Отаџбину и за величину југословенског 
^арода, Вас присутне поздрављам са нашии крат- 
K|

IM Соколским братским „Здраво". Следујс: Жи- 
^ео lCpa.i., и држава итд. 

Господо народни посланици, зар ви не осећа- 
те колико ганутљиве, нсжпе љубави и срдачно- 
сти имаде у речима Претседника Владе, и, што je 
врло важно, Министра спољних послова према 
Соколима. Али, господо, у овој Влади постоји 
jom један чинбеннк, постоји Министар унутраш- 
њих дела др. Антон Корошец и његова група. A 
др. Корошец и његови органи кроз дуго и дуго 
времена називали су и крстили Сокол" једном ор- 
ганнзацијом- комуниста и безбожника, и чак су 
управне полициске власти покушавале и настоја- 
вале да растуре Соко. Е, na сада, господо народ- 
ни посланици, кажите ви мени: како изгледа та 
Влада, где министар полиције, који има жандар- 
ме и полицајце, који имаде среске начелнике, пи- 
саре и банове и Бог те пита шта све не, прогла- 
шује Соко комунистичким, безбожничким и раз- 
бојничким гнездом, a Претседник те Владе, на- 
кон свих тих немогућих изјава, назива Соко брат- 
ским, назива Соко великим удружењем, које он 
братски поздравл^а са уобичајеним „здраво". Е 
na, господо народни посланици, онда питајте др. 
Корошца, зашто je он суспендовао, прогањао, 
премештао и отпуштао безброј чиновника, наме- 
штеника самоуправних и државних само зато, јер 
су били чланови Сокола, јер су били ваљани и 
вредни соколски радници! (Гласови са деснице: 
To није истина!) Како није истина?! Немојте при- 
чати Маркове конаке, то цео свет зна, стотинама 
таквих примера je изнесено овде. 

Алн, господо народни посланици, г. Стојади- 
новић у Високом, том истом приликом, али на 
банкету, држи један други говор. Taj говор je да- 
леко значајнији и из тога говора морам да изне- 
сем неколико ставова. Ja не могу мимоићи a да 
нарочито не нагласим, не ударим на поједине мо- 
менте из тога банкетског говора. Гласи: „Живот 
покојног Краља Александра био je цео испуњен 
једном борбом. И споменик који му данас поди- 
госте, потсећа нас на те борбе, јер су оне везане 
— господо, да се то добро схвати! ■— везане су 
са борбама целог нашег југословенског народа 
ради његовог ослобођења и уједињења. Живот 
покојног Краља протекао je у сталној борби. Бор- 
ба je била и онда, кад je ратовао на ратним бо- 
јиштима, борба je била и онда, кад je ca српском 
војском прешао Албанску голготу, борба je била 
и онда, кад je на челу легија српских војника, ју- 
гословенских добровољаца, пошао са Доброг 
Поља да ослободи отаџбину, и na, ако хоћете, 
господо, кажс г. Стојадиновић, борба je била и 
онда, кад je укинуо Устав и најзад и то je била 
борба, борба за мир у Југославији кад je разре- 
шетан куршумима nao на улицама Марсеља." 

Господо народни посланнци, то су текстуал- 
ке речи Претседника Владе и Министра иностра- 
них послова 20 јуна о. г. у Високом. 

Индискретни информатори тврде, да je ради 
приога говора o Соколу, између њега и његовог 
Мппистра полиције дошло до значајних и тешких 
размимоилажења и да су морали извесни прија- 
твЈШ да ту ствар изгладе, тако да су их натерали 
скупа на једну вечерицу, онако како су радили 
своједобао радикали са пок. Радићеи. Господо 
пародни посланнци, ипдискретни информаторп 
иду и даље и кажу, да се др. Корошец смирио 
тек онда, кал ji' добио обећањв, да ke му се дати 
извесна задовољштина у предмету старошинства 
CoKo.ia.  I la  се  чак гонори  n  0  МОГућнОСТИМа  уки- 
дања Сокола из  разлога,  које   he   полиција  да 

eg 



306 XLIX РЕДОВНИ САСТЛНАК — 7 ЈУЛА  1937. 

нађе баш у Закону o иступима! (Гласови на леви- 
ци: Тако je!). 

Господо народни посланици, ja вас упозора- 
вам, да je ово први пут, што je др. Милан Стоја- 
диновић овако говорио o покојном Краљу Патри- 
оти. До сада у његово име, у име његове Владе, 
говорили су поједини министри и посланици, ма- 
скирајући своје мисли и своја расположења удар- 
цима на Устав, одговорне чинбепике у шесто- 
јануарском режиму. A ja се, господо,' врло добро 
сећам једног интервјуа, који je покојни Краљ 
Александар дао једноме страном новинару. У ин- 
тервјуу je покојни Краљ Александар — мушки, 
војник, храбар, раван и одрешит, како je био — 
изјавио, да за то своје дело прима лично и носи 
пуну одговорност пред народом и пред истори- 
јом. A, господо народни посланици, ja сам то спо- 
менуо само зато, да подвучем једну чињеницу, 
коју ви сви знате, a та je: да je читав режим да- 
нашње Владе, сав њезин рад, сви њени циљеви, 
задржавајући у егоистичне сврхе ауторитативне 
методе, били сушта негација основних шестојану- 
арских  принципа!   (ПлЈескање   на  левици). 

И кад Милан Стојадиновић и кад Ђура Јан- 
ковић патетично говоре o унитаризму и национа- 
лизму југословенском, то можемо да схватимо 
само и искључиво као тактичку диверзију, коју 
политичка часовита ситуација и политички ши- 
ћар траже, али не као веру и уверење у оно, што 
они говоре. 

Милан Стојадиновић и његови главни адути 
у Влади, као и његови уобичајени гласноговор- 
ници, немају, господо, легитимацију, да повелу 
и воде унитаристичку националну југословенску 
политику. Они су са својим радом, рушењем југо- 
словенске солидарности, разбијањем југословен- 
ских редова, убијањем храбрости и издржљиво- 
сти југословенских националиста, дисквалифици- 
рали себе за такав иосао. Југословенска наци- 
онална политика није тактичко сретство и само 
зато ту, да неко према часовитој прилици спаса- 
ва свој положај на влади. Југословенска нацн- 
онална политика сама je no ссби циљ. И зато Ми- 
лан Стојалинппић и читава ЈРЗ, онакви какви су 
они данас, не мпгу ни водити нити бити претстав- 
ници југословеиске националне унитаристичке 
политике. 

Ko, господо народни посланнци, две године 
живи политички и на власти од уништавања, ра- 
зарања и комалања југословенске свести и снага, 
не може сутра да са крвавог разбојишта купи са- 
ката и израњављена југословенска телсса, да му 
она спасавају политичку егзистенцију, која му je 
у томе моменту, — a raj je моменат всћ ту — 
угрожепа. 

Милану Стојадиновићу и Корошцу суђено je 
ла поЈ)у до краја путем расуда и да на крају сво- 
га пута угледају анет свога рада и сабласт народ- 
не воље и народне правде. (Бурно одобрапап.е на 
левици. — Протести на дссници.) „И биће јаук и 
шкргут зубм", каже ЕвапНел,е. 

Ha овом месту, господо народни посланици, 
не могу мимоићи a да no цитирам једап пасус из 
говора г. Ђуре Јанковића, који je одржап' код 
„Зомунског моста" 27 јуна, када je и он ПОкушао 
да л<>11ринесс свој удсп у велебној прослави дво- 
годишњице владавине Милана Стојадиновића и 
11.1ч-ових другова. Te речи гласе овако: ,,У тој и 
ТвКВОЈ атмос([)сри палазили су се на једној СТранП 
л>уди, који не признају да постоји обедежје мро- 

шлости, него су тврдили да постоји једно југо- 
словенско обележје, a на другој страни били су 
они, који нису признавали, да треба да постоји 
југословенски народ". 

Е сада, када je то рекао и када je те премисе 
поставио, г. Ђура Јанковић из тога изводи сле- 
дећи закључак и каже: „У таквој ситуацији спас 
Југославије тражио je једну средњу политику, 
тражио je људе широких концепција који ће pehu, 
— ама знате шта he рећи?  (Министар шума и 
рудника Ђура Јанковпћ: Свакако не ускогрудих!) 
Друго су, господине Министре, концепцнје, a дру- 
го су комбинацнје! Малко се стрпите! Ми цитира- 
мо дословно! Имаћете прилнке и Ви! Нама je je- 
дино овде допуштено говорити! Ви имате широ- 
ко поље рада: имате државну полицију, имате др- 
жавни аутомобил, имате државни бензин, имате 
све што хоћете, a ми имамо само ово овде! Па 
немојте се сада од ове маленкости да нервирате! 
(Минпстар шума н рудника Ђура ЈанковиН: He, ne, 
ja се не нервирам! — Жагор и приговори на десни- 
ци. — Одобравање на левици). 

Господо, сада ми допустите да вам ово цити* 
рам: „У таквој ситуацији спас Југославије тражио 
je једну средњу политику, тражио je људе широ- 
ких концепција, — ово je сад важно, господине 
Ланковићу — који he pehn да у Југославији живе, 
— ко: Тунгузи, Арапи, Азијати, не, Боже драгИ, 
живе, тако се сад у изјави каже, — живе Срби, 
Хрвати и Словенци!" To je текстуелно! И знате 
ли још шта? „Који he рећи, да сви имају своју 
лепу прошлост, своја позната историско културна 
обележја!" 

Господо народнп посланици, ja вам мораМ 
признати, да сам ja стајао и у чуду се прекрстио: 
у име Оца и Сина и Светог луха — Амин. (Miinu- 
стар шума и рудника Ђура ЈапкопиИ: To je no Ва- 
шем схватаљу!) Питао сам се шта je ово? Даклс, 
спас Југославије састоји се v томе, ла се нађУ 
људи, који ће рећи велику, спасоносну рсч, ново 
oTKpuhc, иово јеванђеље, да \' Југославији живс 
Срби, Хрвати и Словепци. (Миннстар шума и руД' 
ппка Ђура Јанковић: A Bit то ne признајете? — 
Жагор и приговори.)—. који he pehn, господо na- 
родни посланици, да Срби, Хрвати и СловенЦИ 
имају, — a знате ли шта имају? — имају лспУ 
прошлост! 

Господине Министре Ђуро Јанковићу, ако ми 
цитирате један став из моје прошлости. из мога 
политичког радп прс 40 година, нећу рећи 40 го- 
дина али пре 35 година или сад у овом Парла' 
менту где сам ja то зпп.екпо, ви имате права, ту 
вам јавно кажем прсд п>осланицима и пред публИ* 
ком, да од мене тражите санкције које год хоћет€, 
без крајп и без конца. (Миипстар шума u руднИКЗ 
Ђура JauKomih: У рсду!) 

Господо народпп пооланици, сви ви v ()H(iMC' 
Дому, који ту велику новост, који то ново Јеван- 
l)i'.i.e нисте знали, нас треба да облијс румен стИ" 
да и срамоте радн namer потпуног незнања и Д* 
будете нарочито захвалпи господину Ђури ЈаН" 
(оовићу, који nac je тргнуо из тога незнања n уму- 
на прави пуг, na пут сазпања. (Министар шума " 
рудиика Ђурп Јанковић: To je софизам!). Ja i"' 
сподину Ђури JaiiKomiiiv no могу, a да иу ca ово* 
га места не кажем једно срдачно: „алал му вер8 
и да му у стилу мало театралном, на начин n^1"' 
nor тсфа, овако стснем руку. (Одобравање Н'1 

Левици —■ Приговори на деспици). Ceharo лн сС' 
када je у прошлој Скупштини г. Милан СтојаДИ' 
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новић io учинио? (Министар шума u рудника Ђура 
Јанковик: To je чист софизам!) Не, ово није софи- 
зам, ouo je, случајно, виц! (Министар шума и руд- 
ника Ђура Јанковић: Софизам je ово што сте мало 
пре говорили!). Ja сам цитирао дословно Ваше 
речи! Видите, како треба најпре испећи, na онда 
рећи. 

Господо народни посланици, господин Ђура 
JanKOBnii и до сада се нарочито прославио у сво- 
јим .иолнтичко-говорничким екстретурама, али у 
овој прилици превазишао je и самога себе. И 
томе чест! 

Али наш насмијани, a мени лично врло сим- 
патичан, господин Бура Јанковић у том истом 
говору сасуо je дрвље и камење на демократску 
резолуцију; a, господо, у његовом говору, како 
сам мало npe цитирао, он je нагласио, како je да- 
нашња Влада спас Југославије кроз то што je 
осим открића, да живе овде, Срби, Хрвати и Сло- 
венци, пронашао и њихову лепу прошлост, про- 
нашао je још једно, a то je, да Срби, Хрвати и 
Словенци имају посебно историјско културно 
обележје. 

Ja мислим, да сам текстуално цитирао пошто- 
ване и лепе Ваше речи. Ама, господо народни по- 
сданици, не заборавите, да je господин Ђура Јан- 
ковић напао демократску резолуцију странке г. 
Љубе Давидовића и у том истом говору признао 
посебно историјско културно обележје Србима, 
Хрватима и Словенцима. A, господо народни по- 
сланици, мало npe смо видели, шта je нагласила 
Демократска резолуција: сасвим, скоро исто оно, 
што je r. Ђура ЈанковиН рекао, no onoj: Није шија 
Него врат. (Мииистар шума и рудника Ђура Јанко- 
Biih: Нисте добар адвокат!). Господо народни по- 
сланици, кажите ми, каква му je то политика, ка- 
Ква му je то идеологија? Ветеринари би рекли, 
Да je то кастратизам, a лекари би то назвали no- 
литичким хермафродитизмом. (Министар шума и 
Рудиика Ђура Јанковић: Нисте добро прочитали!) 

Ja сам и добро прочитао и добро вас разумео, 
ви хоћете да свакоме лонцу будете поклопац, али 
Доћи ће време, кад почне да се кува, na лонац 
полети у зрак. (Пљескање на левици. — Министар 
шума u рудиика Ђура Јаиковић: Главио je, да ja 
сваком дам одговор!) 

Али, има и других разлога, због којих je 
Влади потребан овакав закон o иступима и због 
Kora овакав закон ми не смемо да joj дамо. Има 
јсдно тајно, за сад прнкривено скретање, које no- 
Казује своје папке кроз једну, бајаги, омладинску 
брошуру од npe неколико дана. O љој je гово- 
Рио наш поштовани и уважени друг Boja Лазић, 
зли ja налазим за потребно, да у овој дебати и 
Ja o тој брошури проговорим неколико речи. 

Претссдиик Стеван Ћирић: Господине говор- 
ниче, обраћам Вам пажњу, да ваше време истиче, 
и ако имате част да говорите у име групе. Истина 
сви посланици из вашега клуба, кад су сазнали 
Да нн говорите, одустали су од своје речи, али 
11 поред тога ja Вас молим да водите рачуна o 
вРемену на које иматс право. 

Др. Јаико Баричевић (наставл)а): Имам право 
;i;i говорим jom 20 минута. Ta брошура говори o 
Фашизму и комунизму у теорији и пракси. Ту 
брошуру писали су и издали Југословснски сту- 
Аенти клуба ЈРЗ „Словенски Југ" из Београда. 
'Министар шума и рудника Ђура Јанковић: Па, то 
Је демантовано!)   Оставите   Ви   све  те  дсмантије 

овога света. И Аца Станојевић je дао изјаву na 
ју je после демантовао, иако сви знамо да je она 
била аутентична. 

Господо народни посланици, у тој брошури 
коју je омладинска организација ЈРЗ штампала o 
трошку и под протекторатои главног партијског 
органа ЈРЗ., „Самоуправе", изнела je пред читао- 
це, које она тражи, битност, садржину и форму 
и политичке методе комунизма и фашизма. O ко- 
мунизму говори се најмање na се чак на једном 
месту и каже: „У слободној љубави комунисти су 
тако далеко отишли, да кроз уста Леона Блума, 
човека без стида, говоре и јавно пишу да брат и 
сестра могу слободно полно да живе". 

Брошура je штампана и растурена онда, када 
je Леон Блум био претседник Француске владе, 
али пређимо преко тога, то je ствар тактике и 
обазривости, која je на концу лична ствар онога, 
ко je то писао и ко иза њега стоји, али je карак- 
теристично. и веома важно оно, што се у. овој бро- 
шури пише o фашизму. Ево тога става: „Свака 
реч противу фашизма јесте лаж и заблуда, коју 
спроводи капитализам и комунизам и трула де- 
мократија, која данас бере плодове од узајамне 
борбе класа". Господин Ђура Јанковић био je је- 
дан од најјачих громовника демократије, који je 
громогласно грмео и залагао се за демократију 
и који je тврдио да je ЈРЗ претставник демокра- 
тије и демократских принципа у овој земљи. (Mu- 
нистар шума u рудника Ђура Јанковић: Тврдио 
сам, тврдим и данас, и тврдићу докле год будем 
жив! Ово што Ви говорите то je фалсификат, чист 
фалсификат!) Ha другом месту се каже: Ако по- 
вучемо паралелу између фашизма и комунизма 
видећемо да комунизам долази на власт помоћу 
крви и револуције, a фашизам еволуцијом и без 
људских жртава. 

Господо, onaj који je ово писао био je или 
лажац или савршени игнорант. Јер треба да се 
зна, да je г. Бенито Мусолини дошао на власт 
кроз то, што je ca 200 хиљада оружаних радника, 
сељака и интелектуалаца умарширао у Рим и осво- 
јио власт; њему власт није била дата на тањиру. 
Овде се хоће опонашати Бенита Мусолиниа, али 
за то треба имати rahe обојене извесном бојом! 
Треба знати, господо, како je фашизам дошао до 
своје снаге „еволутивним путем". Доказ je за то 
убиство Матеотија и других противника фашизма, 
a и Липарски Отоци, o којима наши сународници 
у Истри умеју и те како да причају. 

Идемо даље. Овде се каже: „Данас се од фа- 
шизма плаше само они људи, који проповедају 
и стварају мржњу међу свима сталежима, како би 
могли искоришћавати пољуљану народну снагу". 
ETO, тако се омладина ЈРЗ залаже за сталешку 
државу, a баш ова странка напада странку Љо- 
тићеву баш ради тога, ради сталешке државе. Али, 
господо, npel)HMO преко свега тога. Подвлачим 
само још једну ствар, где се каже, да ако je фа- 
шизам стална опасност за Југославију, како пишу 
извесни листови, онда не би наш премијер др. Ми- 
лан Стојадиновић, Претседпик Краљевске владе, 
скломио пакт са Италијом. Господо, затворимо 
странице ове брошуре, и онда поставимо једно 
пптање: Влада, која се je проглашавала демократ- 
ском и левичарском, која je својевремено у np- 
вом почетку чак била очарана са г. Блумом, која 
п данас кроз уста г. Јанковића пледира за неки 
демократизам,  овде, у овој брошури, назива де- 
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мократију „трулом", каже за њу да je до данас 
брала плодове од узајамних борби класа. A да 
ли није можда ово прави садржај пакта са Ита- 
лијом и прави непатворени плод Ћановог боравка 
у Београду и његових разговора са др. Миланом 
Стојадиновићем? Али како билб да било, једно 
je сигурно: Влада je објеручке пограбила неку 
страховиту комунистичку опасност у Југославији, 
да je стави пред себе као штит. Ми знамо, где 
Корошец плаши са тобожњом великом комуни- 
стичком опасношћу. Прогласио je Соколе кому- 
нистичким, прогласио je Црну Гору комунистич- 
ком, прогласио je Јужну Србију комунистичком, 
прогласио je чак и Србију комунистичком, да мо- 
же под видом комунизма, начином и методама 
њему својственим, прогањати противнике режима, 
a понаособ прогањати националисте. Ето, за то 
треба овој Влади Закон o иступима, који ће свуда 
стварати комунисте, да их мбже сатирати између 
точкова њихових параграфа. Ето таква je владина 
политика у ужем смислу. 

A финансије, господо посланици? У финан- 
сијском погледу osa Влада довела je до тешких 
несигурности и потреса у земљи. 

У задњој буџетској дебати Влада je имала 
пуна уста o уравнотежености буџета, o одличном 
стању наших финансија, a у ствари она je исцрпла 
све могуће кредите, испразнила све касе, и све 
фондове и све  резерве упропастила. 

Претседник Стеван Ћирић: Господине посла- 
ниче, слободан сам приметити Вам да то питање 
сада није на дневноме реду. Ускоро ће доћи на 
дневни ред закон -о прекивању државног новца 
na ћете том приликом моћи o овим стварима да 
говорите, a сада Вас молим да се држите дневнога 
реда. 

Др. Јанко Баричевић (наставља): Упропастила 
je све, na хоће да упропасти и вредност нашег 
кованог новца. O томе ћемо имати кроз неколико 
дана прилике нарочито да говоримо. Влада хоће 
да наслеђени добар сребрни новац прекива, да 
једну врсту доброг сребрног новца уклони и за- 
мени je новцем мање вредности, a на другој стра- 
ни да умањи вредност кованог новца. A зашто 
то све она чини? Зато да би створила себи за- 
раду од неколико стотина милиона. Она тражи 
прилике на овај начин, и тп некамуфлирани на- 
чин, да до1)е до новца, јер другим путем не може 
тај циљ постићи, не може постићи ни путем но- 
вог пореског onrepeheiba и намета, нити путем 
смањивања чиновничких плата, јер je све то већ 
досегло врхунац, преко кога се не може дал>е да 
иде. И тако Влада и у финансијском погледу ства- 
ра хаос, јер за један добар новац даје сурогат, у 
иајмању руку, лош новац. 

И најзад, господо, зло je још и у томе, што 
je наш народ изгубио јсдну велику илузију, што 
je изгубио поверење у судове и уопште у непри- 
страсност власти. Ето вам осудс наших другоип, 
који jom и дандапас чамс на робпји, па ту нам Je 
civiaj др. Лудајића, ту вам je безброј афера, upa- 
lili и превара ме1)у чиновницима у службеној дуж- 
iionn, без краја и конца. 

Па, господо, зар je онда чудо, ако je у на- 
рбДу 11()Л,\','1.а11а вера V сме ono, тто je OBOJ зем- 
/i.ii и овоме нарОДу било свото, nno му je бпло 
мило м драго, na чак и драгОцешо, Ову Владу no 
може да MIIMOIII)C одговорност за све ове отроипг 

појаве. Она може празнмм фразама, угушивањем 
јавне речи, забраном збора и договора и забашу- 
риваљем чињеница покушати да сврати позорност 
јавног мњења са овога зла, али je ово зло велико 
и оно се шири великом брзином. Зло je свуда, 
и народ све то зна. Телефон без жица ради вели- 
ком снагом и то се врло брзо сазнаје. И радник, 
и занатлија, и индустријалац, и интелектуалац 
сви врло добро знају кад се нађу заједно на јед- 
ном послу берзијанац и поп да се je ту „састало 
зло и rope да се мало договоре". 

Господо, прелазим на један важан моменат. 
Да слика Владе буде потпунија, преко je нужно, 
да се дотакнем једне политичке акције, која пре- 
лази границе редовне и нормалне политике и за- 
хвата размере једне колико смеле толико и штетне 
и лудачке авантуре. Дневна цензурисана, дириго- 
вана и контролисана штампа најављује неке та- 
јанствене судбоносне догађаје. Кроз јавност иде 
шапат од уста до уста и разне версије колају кроз 
народ. Ми не знамо, што je то. Али Влада, Влада 
то мора да зна. Министар унутрашњих послова 
др. Корошец, мора да зна. To мора да зна он 
лично, који чује и оно, што се не говори, и зна 
и оно, на шта се и не мисли. 

A како не би знао оно, o чему расправљају 
и одлучују главни одбори појединих политичких 
групација? Дневна штампа, нарочито загребачка, 
дала je специјалну важност последњој посети r. 
др. Гавриловића Загребу и г. др. Влатку Мачеку- 
Сам г. др. Гавриловић у интервју-у, пуном роман- 
тичног и намештеног стила, даје разумјети, да je 
земљорадничка група саставила и предала неке 
политичке предлоге. У вези са резолуцијом г. Да- 
видовићеве демократске странке, која би имала 
бити подлога за материјално-идејни споразум, зе- 
мљораднички предлог назива се „процедуром". У 
вези са том процедуром проносе се гласови o 
предаји писменог саопштења г. Јоце Јовановића 
г. Љуби Давидовићу. 

Све ове разноврсне и многобројне верзије 
неконтролисане су, али ипак су сагласне у једном: 
да процедура земљорадника ставља у средиште 
интереса уставно питање. (Један глас са деснице: 
To није забрањено!) Ja нисам казао да je забра- 
њено,  али  утвр1)ујем  чињенице. 

Ово je, господо народни посланици, таИО 
крупна ствар, да je сасвим разумљиво необичио 
интересовање наше јавности за тај предлог, за ту 
такозвану процедуру. Влада несумњиво зна за све 
оно и она носи пуну одговорност за то, јер Д0' 
пушта, да се o оваквим крупним стварима неин- 
формисаио и неизвесно расправља и праве веома 
тешке и мучне комбинације. (Мпиистар шумп " 
рудиика Ђура ЈаиковиИ: Политички људи треба Pfi 
разговарају и да праве комбинације у слободи- 
A ми смо Влада која je дала земл>и слободу. -^ 
Смех na лопици. — Пљсскап.е код већине). Ide"0' 
дине Ђуро Јанковићу, ако већ хоћете да упадатв| 
овда бар пратите ono што ja говорим. Да ме ра" 
зумијете, ja hy Вам поновити one ријечи: ,,Јер Д0' 
nvnrra Влада, да се o овако крупним стварима 1К'' 
11т1)о|)мисано и неизвјсспо расправља и праве ве- 
омл тстке и мучпс комбинације". Ja од ВлаДе 
тражпм да допесо, да нас информише, шта je TOi 
a ве да забрањује. (Министар шума и рудникв 
Ђура ЈаНКОВИћ: ГосПОДИ1ге liapiinenniiv, Влада Нб 
може знати ima политички л>уди у затвореНОЈ 
coon  разговарају).   Ja сам упореп,   да   то   Стоја* 
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диновић зна и да то Корошец зна, и дужност je 
Baiua као Владс, да то пред јавност изнесете. 
(Пљескање  и  одобравање на  левици). 

Дакле, политички људи o таквом лредлогу 
дају своје изјаве, na их опет демантују, o свему 
говоре увијеним стилом, замршено и са пуно, 
пуно двосмислемости и алузија, a кроз то се уно- 
си у нашу јавност забринутост и хаос. Интересо- 
вање јавности прелази мало no мало у страхова- 
ње, a то страховање у стрепњу, у народу хуји 
вјетар, који се je у Француској прије и за време 
револуције крстио и назвао великим словима 
„La grande peur". 

Ми, господо народни посланици, стојимо пред 
Конкордатом. Цио наш народ ради овог крупног 
догађаја je у грозници. Уочи Конкордата погла- 
вица Православне цркве Његова Светост Патри- 
јарх Варнава лежи на самрти. Недужни народни 
посланици још увек труну у робијашници. Поли- 
тичка дезоријентација je општа, нико не види 
правце и циљеве унутрашње политике, јер je све 
обавијено густом, непрозирном маглом. Усред та- 
квог стања и психичког расположења долази зе- 
мљораднички предлог o процедури. Влада не на- 
лазн за потребно да o тој велеважној радњи оба- 
вести Народну скупштину, да чује њено мишљење 
и реперкусије у јавности. (Министар шума и руд- 
ника Ђура Јаиковић: Нама то није познато!) Вама 
много шта није познато. Срећом, господо народ- 
ни посланици, постоји још Круна! У Круну ми 
имамо пуно поверење. (Живо одобравање и пље- 
скање на левици). Једино то наше пуно поверење 
у Круну може да нам даде нужно и неопходно 
умирење, да не пратимо целу ову радњу са оним 
узнемирењем и стрепњом, коју она у пуној мери 
заслужује и која већ заталасава широке народне 
слојеве. Нека Влада добро размисли да не фор- 
сира несрећне догађаје, да не усијава и онако-вре- 
лу атмосферу. Ta атмосфера није само напета и 
Узбуђујућа код нас у унутрашњости, него и у 
спољњем свету. (Чује се са деснице: Само je за 
Вас узбуђујућа!) Што тако говорите, читајте но- 
вине na here се уверити. Имате Шпанију, имате 
грађански рат у Шпанији, у коме се бије борба 
o превласт изме^у комунизма и фашизма. Taj гра- 
ђански рат, господо, јесте генерална проба за је- 
Дан обрачун, за једну трагедију, која ће својим 
Црним и крвавим валовима моћи запљуснути и 
Наше обале. Ja се све бојим да некоме на овим 
фотељама иза мене нћје ударило у главу фирер- 
ство! AKO уважимо ову болесну појаву, na je по- 
вежемо са извесним појавама према Немачкој и 
Италији, na ако све залепимо са профашистич- 
^им тенденцијама у малочас читаној брошури и 
фирерством др. Милана Стојадиновића, онда за- 
Иста ова Мародна скупштина треба, да се у крај- 
Нјсм часу освести, да до1)е к себи и као један чо- 
вск спречи опасне и неурачунљиве прохтеве, који 
би могли од наше земље створити наставак шпан- 
ског експеримента. (Протести на десници). Код 
нас би то било ropc, јер су Немачка и Италија 
скоро у нашем комшилуку, a Француска и Енгле- 
Ска  далеко! 

Стварна и објективпа слика наших прилика и 
ОДноса, која нам се наметнула уз подношење овог 
Закона o  иступима, јесте црна и обсспокојавају- 
na. Мн националисти  (Гласови са дсснице: Са- 
^озвани!) Шта вас пече, шта вас боле да постоје 
"ационалисти? (Саш Микић: Доста са тим глупо- 

стима! — Народни посланик Časa Микић упада 
непарламситарним изразима — Граја и проте- 
сти на левици). Te речи задржите за себе! 
(Граја и објашњење између посланика на десни- 
ци и на левици — Жива препирка и добацивање 
између народних посланика Саве Микића и Јована 
Ненадовића. — Граја се и даље наставља). 

Претседиик Стеван  Ћирић: Господина Мики- 
ћа   опомињем  за  непарламентарне  изразе, a  Вас, 
господине говорниче, молим да завршите пошто 
Вам je време истекло. 

Др. Јанко Баричевић (наставља): Боли вас 
што говорим, срамите се за овакове простоте! 
(Сава Микић и даље упада у реч. — Жагор). 

Шта хоћете, хоћете опет да инфамно изази- 
вате, хоћете опет да нас спремите на робију! 
(Мпрко Урошевић: Рушите државно јединство, 
срам вас било! — Сава Микић и даље упада у 
реч. — Међусобна објашњавања посланика са ле- 
вице и деснице). 

Претседник Стеван Ћирић: Молим вас, госпо- 
до, умирите се. (Сава Микић: Молим Вас за реч!) 
Умирите се, што се не покоравате. 

Др. Јанко Баричевић (наставља): Али молим 
вас, то прелази све границе. Једно хоћу да ка- 
жем, да нећу дати ни од кога се терорисати, ма- 
кар био убијен. (Сава Микић: Доста са тим лекци- 
јама, да ми нисмо националисте, a то ћемо вам 
доказати!)  Шта хоћете доказати? 

Господине Саво Микићу, прије ћете ме убити 
педесет пута, него да ме спречите, да кажем што 
осећам и што хоћу. Никад терором нећете ме 
уплашити. Био сам и ja два пута рањен и гледао 
смрти у очи. (Сава Микић: Не смете да тако го- 
ворите!) Ja говорим, како мислим и осећам, a ту 
je г. Претседник, да држи ред. A на ваше неква- 
лификоване увреде уопште не налазим за потреб- 
но да одговарам. 

Дакле, господо народни посланици, ja сам 
при крају. (Узвици са деснице: Хвала Богу!) Знам, 
тешко вам je слушати истину, али тираде радо 
слушате. 

Ми националисте гледамо забринуто, али и у 
одлучном ставу у очи догађаја који нам могу 
доћи у сусрет. Наша вера јача je од свих опасно- 
сти, од свих претњи и искушења. Визионарска 
моћ народа-песника, која се увек обистињавала, 
умирује нас и храбри и чини нас готовим за све 
жртве и изненађења. 

Ми верујемо у велику визију оптимистичких 
и борбених стихова: 

Не плачите моје снахе драге, 
AKO јесу погинули ждрали, 
Остали су птићи ждраловићи. 
Хранит ћемо птиће ждраловиће, 
Наше племе изгинути неће, 
Маши двори пусти остат неће! (Пљескање на 

левицп). 
Па ако наша земља, ако наш народ no не- 

срећи роди, однија и снагом опаше хиљаду Ми- 
лапа Стојадиновића и Антона Корошеца, још увек 
и онда: Наше племе изгинути неће, наши двори 
пустн остат неће. И часнога ми крста Божјег: неће 
и —■ неће!  (Одобравањс и  пљескање на левици). 

Ирсгссдчпк Стеван ЋириИ: Реч има народни 
посланик г. Мита Димитријевић. (Сава Микић: Мо- 
лим Вас, да ми дате реч!) 
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Нсматс право на реч, јер сте Ви изазвали го- 
ворника непарламеитарним умадицама. (Жагор). 
Госиодо,  умирите   се   и  саслушајте   г.   говорника. 

Мита Димитријевић: Господо народни посла- 
ннци, после једне узбудљиве атмосфере, која 
je захватила ову дворану, ja мислим да ћу сво- 
јим објективним говором допринети, да дођемо 
до једне мирније атмосфере, која ми je потребна 
да би се могла чути моја мисао и моја реч. 

Господо, потреба за овим законом je несум- 
њива, као уопште што je несумњива потреба за 
све законе који имају да изврше изједначење на- 
шег државног законодавства. Ми, истина, врло 
споро идемо ка изједначењу државног законодав- 
ства. Ова Скупштина имала je могућности да при- 
ступи доношењу Трговачког закона и сад доно- 
шењу овога Закона o иступима. Остао je један 
од најважнијих закона, закон од највиших после- 
дица, a то je Грађански закон, да се и он изјед- 
начи. Ови закони до сада изједначени дају један 
утисак да су се врло важне законске норме деша- 
вале у једном, могу рећи нередовном парламен- 
тарном стању и у једној психози, где није могло 
да се све узме хладно и мирно при доношењу за- 
кона. Признајем извесне замерке, да закони врло 
често служе људима и режиму. И у овоме нашем 
несретном времену кад погледамо од позади, ми 
видимо људе, који су били на првом водећем ме- 
cty, a сад стоје као воштане фигуре. У овоме та- 
квом времену заиста није ни целисходно да се 
жури, али оно што се већ почело, гледајмо да 
свршимо како треба. 

Ja бих на овај законски пројекат из чисто 
објективних намера ставио своје две принципи- 
јелне замерке. Прво, овај законски пројекат није 
се обазирао на правну науку онако како се no 
правној науци већ у многим и многим земљама 
практикује да се издвоје иступи у две групе исту- 
па: једне полицијске и друге кривичне, — него 
се све то помешало једно с другим и то je остало 
тако. Господо, за то je и један практични значај, 
јер од полицијских иступа често остаје у једној 
пуиоправној држави много мање ефекта, но што 
остаје од кривичних иступа, који остављају те- 
шке и дубоке последице. И, сада обрнуто, поли- 
цијски иступи у једној земљи, где нису све ствари 
нормалне, често пута преувеличавају својим каж- 
њавањем, преувеличавају ефекте и често пута ти 
који npecyljyjy, доносе тешке одлуке o малим 
иступима, често пута они су и претерано тешки, 
тако да полицијски иступи оставл>ају врло тешке 
и  мучне последице. 

Нарочито то ми знамо доле у Јужној Србији. 
Господо, у Јужној Србији ми смо видели да je 
било царство тих кажњавања no полицијским 
иступима. Иимало Heliy никога увредити, Ka3aliy 
јсдну сушту истину, да су no полицијским исту- 
пима били кажњени несрећни људи у нашој Јуж- 
iii) j Србији до те мере, да често сада, када су Beh 
издржали своје казне, када je већ то свршено и 
када се сада то у говору прича, ДОђе да човек 
зажали. Ja иимало нсКу казати пешто што ми неће 
иотврдити сваки мој друг да je у Јужној Србији 
за пенањс једне македопске песмс било кажњава- 
ња. Зашто? Зато, што полицијсхи писари или ре- 
ЦИИО срески начелник пије зпао да те песме има 
и у Мокрањчевим руконстима. Овога трепутка 
када Веоград трешти од бугарске песме, ми ви- 
димо да je то само резултат једне еволуције, јед- 

не здраве балканске политике смирења, у којој 
je наш пок. Краљ водио прву и иницијаторску 
реч. Али, имамо много и много људи који су пла- 
тили за македонску песму затвором и тучом. У 
Јужној Србији није било злочина већ су доноше- 
не казне no полицијским иступима. Тамо у Јужној 
Србији, није се могло nahn у криминалним ана- 
лима ни једно веће злочинство, брат да убије бра- 
та, сељак сељака, него je било само кажњавања 
од полиције, всло тешко за мале иступе. Kao зло- 
чина дела биле су проузроковане кривице од до- 
ласка и продирања комита у планинска села боз- 
заштитна, где су под камом морали да отварају 
комитама врата, и онда су падали некриви у за- 
творе. Још многи и многи леже у затвору. Ради 
тога ja и чиним на Скупштину апел, a учинио сам 
и једну интерпелацију на г. Претседника Владе да, 
када je дошло до овако великог балканског сми- 
рења, када je дошло чак до тога да данас имамо 
пакт o вечном пријатељству са Бугарском и када 
ће кроз кратко време Јужна Србија славити два- 
десетпетогодишњицу свог ослобођења, да се се- 
тимо малог броја осуђеника из Јужне Србије no 
тим делима, a њих има још тридесетак у казненим 
заводима. Чиним овде апел за њихово помило- 
вање и молим целу Скупштину да ме подржи У 
тој интерпелацији и да ме помогне, да би смо пу- 
стили из затвора све наше несрећне људе из Јужне: 
Србије, који су за 80% недужни, некриви пали 
у затвор. 

Господо, друга je принципијелна замерка У 
томе, што су иступи свп, разуме се полнцијски 
a и кривични, у целости предани. управној вла- 
сти, a без икакве контроле судова. To je погре- 
шка. To убија веру у правну државу. To je једна 
гарантија мање да he бити људи правилно осуђенн, 
то je једна опасност више да he се моћи без кон- 
троле судова проводити воља овог или оног, че- 
сто пута режима, клике,  партије итд. 

Ми смо имали прилике да чујемо да има је- 
дан низ таквих неправилних кажњавања no вол>и 
појединаца, клике или странке. Г. Косић je изнео 
многобројне такве случајеве, где заиста немамо 
довољно гарантије да he чак и највиши другосте- 
псни претставници управне власти бити слободни 
од тога непристрасног суђења и својевољног каЖ- 
њавања. 

Господо, ja знам да се наводи као разлог ШТО 
се иступи предају полицији, да су, веле, судони 
сувише onTepehenn и претрпани. Јесте, судови су 
претрпани, судови су oriTepehenH, али то није раЗ' 
лог да се узме од њих свака контрола, него је 
разлог општи да се ти судови још више умноже> 
да се број њихов noBeha и да се број судија та- 
к()1)С iioiiclia. Јер, ни један од мојих другова не 
може бити овде који nehe потврдити да се са 
овим бројем судова и са оваким бројем судија не 
може вршити судска власт онако како треба н 
како би нормално било. 

Господо, ми се сеКамо пре кратког времеНв 
разлога који се наводи кад je требало увестИ " 
умиожити среске судове. Говорило се: срески СУ 
дови су потребни да би се од полиције одузелИ 
изнесни послови за које треба и дубље правно 
знање и јача способност, јер полиција није у cia'' 
му вична, и за којс трсба и lu-lia ширистраснос! 
ii nciia контрола. To се ГОВОрило као |)азл()1" за 

потребу среских судова. Међутим, сада се радн 
обрнуто.   Сада  се  одузима,  у кажњааању  истуП" 
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судска контрола, коју je требало оставити макар 
и у другостепеном кажњавању и суђењу. Одузима 

• се, дакле, од судова свака контрола за иступе и 
премоси се све на полицију. Ла мислим да je то и 
Иало нелогично било. Могу рећи још и ово, да 
смо ми no закону од 1860 године све ове иступе 
имали у самом Кривичном закону, у трећој части 
тог закона. И када су једно време насртали либе- 
рали и напредњаци да полицијску уредбу ставе у 
Своју партијску службу, један великан радикални, 
који би требао овде поред Пашића да стоји, Сто- 
јан Протић, отворено се борио да се иступи не 
прсдају у целости полицији, да се не извлаче из- 
ван контроле судова. Господо, ми у томе нисмо 
конзеквентни са нашим великим радикалним во- 
ђом, и према томе ja сматрам да би ose две за- 
мерке биле у реду. 

Господо, мени je познат један случај, јер сам 
ono становник у тој улици Београда, да нас je 
једном позвао старешина кварта, нас све станов- 
нике у улици Римској, и онда нам je казао: „Ка- 
Жњавате се што нисте затворили спољна врата на 
својим двориштима, и што сте тако оставили 
отворена дворишта." Један je казао да je затво- 
рио, други такође, трећи да није затворио и тако 
четврти, пети, a девети je казао да нема кључа. 
.,Не тнче ме се, сви се ви кажњавате". Када сам ja 
запитао: „Добро, зашто сви? Ево ja сам затворио, 
a ево овај други каже да je и он затворио." Каже: 
».Слушајте, господо, немојте да истражујете, нама 
трсба прихода, видите, наше канцеларије су пра- 
знс ,треба да доНемо до намештаја макар и преко 
глоба, треба да дођемо до могућности да испу- 
Нимо наше канцеларије". To се дешавало усред 
Београда, a шта у Јужној Србији? Један Бан из 
Добрих намера, хигијенских, нареди да се спс 
куће окрече и каже: „Место црне Македоннје, 
Нека буде бела Македонија." Разлог je добар, али, 
AoiiH до креча у планинским селима било je немо- 
fvhe. Иа крају шнегде није било много новаца. 
Јесте, али зашла полиција na каже: Кажњавате 
се јср нисте окречили ваше тарабе, нисте окпе- 
Чили камење које заграђује ваша дворишта 
ч ваше њиве и онда су све кажљавали, a сел^аци 
cv говорили: na ми нисмо знали да тпеба и каме- 
н>с да кречимо. (Др. Часлав Никитовпћ: Није тако 
било.  Мито!)  Било je. Имам  писмене  жалбе. 

Прелазнм на напомене и замсрке овом закон- 
скч)м предлогу. Једна од мојих замерака јесте та, 
Да je овај закон и сувиџхе опширан, ми смо имали 
Чео Крпвични закон v 67 параграфа a овде имамо 
Око 300. Ссм те оптирности морам рећи да има 
^Ного (|)<)рмализма, тако да ће он бити врло за- 
метан, мопаће се врло много ралити, писати акта 
Ij т. д. mro све cKvno стаје и новаца и времена. 
»ерминологија, тпеба истину pelin, добра je. Али 
ћРат11мо се na главно: Сама идеја да се одстрани 
СУдска контрола даје утиспк да се овим законом 
Нс идо ка све Bchoj n већој демократији, него na- 
"ротив враћа сс ка диктатури, јсјт опаквим зако- 
""м помаже сс ииституција ne слободнс демокра- 
■"Ије оилко како je схватао и v једном свом гово- 
Pv. кога нсмам сада овде, приказао nam покојми 
^Тојан Протић, него фактички помажу се ипсти- 
'''УЦпјс којс су далеко од лемократије. Нећу да 
"омепсм реч диктатура, јер, хвала Богу, тамо 
""чи- noiievio ii верујсм да се несиемо њој вратити. 

Господо, ja сам некако дошао сад као пору- 
'l'1' после говора r. Баричевића. To je наш друг 
C;i лепице, то ne зпачи да ми са левице морамо 

да се сви потпуно слажемо у мишљењима; далеко 
од тога. Има неких ствари које hy ja принципиел- 
но рећи, a које не могу да ми се порекну. Господо, 
истина je, фактички je истина, да долазак Југо- 
словенске радикалне заједнице на челу са нашим 
Ацом Станојевићем претставља један прелом у 
нашем политичком животу. Истина je, да je Југо- 
словенска радикална заједница отворила пут јед- 
иој еволуцији. Господо, болест je била велика, и 
велико je зло, ви знате сви моје мишљење, да je 
велико зло што та еволуција није пошла живље, 
што није пошла одређепије ,а то je зло дошло, 
јер je наступио прекид, наступио je прекид оног 
радикалног ланца који ja често помињем, прекид 
оне еволуције која би била свакако бржа и одре- 
ђеиија да имамо на челу ЈРЗ нашег Ацу Станојеви- 
ha, који je и створио ЈРЗ, a да све окупљене ра- 
дикале имамо заједно на једном послу за лечење 
свих болести које смо наследили од дугих година 
1927, 1928, 1929, 1930. Болест која je остала у на- 
шем политичком животу треба истерати радикал- 
ним лековима, радикалним, хоћу рећи, ефикасним 
лековима .Зна се како се лече политичке анома- 
лије, зна се шта je то нормалан политички живот. 
Враћање ка диктатури, свако ће признати, значи- 
ло би довести државу пред судбоносно искушење, 
да не кажем, пред расуло и распад. Господо, нема 
демократије овакве и онакве; има демократнје 
целе и пуне мере, ипаче све друге демократије су 
формалне, маскиране. У ствари, права je демокра- 
тија она која потиче одоздо и која организује цео 
народ у једном еволутнвном, здравом, социјалном, 
културном и економском покрету. 

У политичкој историји Србије, онда док je 
побеђивала народпа воља, било je правих напред- 
них људи, било je онда напредних покрета, онда 
се створила у души она неизмерна резервна снага, 
коју нису могле у рату три опаке државе да раз- 
бију, она снага која се пије предавала и која je 
изишла преко мора и тамо се организовала да се 
поново бори и која je у својој домовини видела 
свој дом, и у свом дому своју домовину. Господо, 
нема демократије одозго. 

Ja ћу да поменем, да je недавно један мој 
друг рекао, са намером да ми се подсмехне, — 
ништа није слађе него примити подсмех онда кад 
je човек праведан — да je Мита Димитријевић 
увек био барометар. Господо, добро, само ja ми- 
слим да сам ja био више него барометар, да сам 
био громобран, јер су се преко мене сручивале из 
редова Самосталне демократске странке na и са- 
мог Прибићевића, сручивале, господо, велике стру- 
је. Ja сам онда био потпуно сам, и данас je моја 
судбина да се na мене понова сруче струје. Јер, 
господо, ако сам барометар, онда гледајте куда 
иде политички живот. Политички живот не иде 
ка једном болесном стању, ка једној психози, 
него политички живот иде ка једној еволуцији, 
ка здравом нормираљу нашег политичког живота, 
ка потпуној подели и потпуној сагласности пар- 
ламептарних снага и ка уравнотежењу између 
Крупе и народа. Треба jacno гледати у ситуацију. 
Зкајте, до споразума не може се доћи док у поли- 
тици влада идеја болеспс пспхозе, a господии Ба- 
рпчевић овде нам je дсмоистрирао као идсал једну 
болесну психозу. (Маифрсд Паштропић: Нисте Ви 
њега разумели')- Разумеће кас време, рлзумеће 
i'nc догађаји Ja тврдим да у послсдњим годииама 
пијс сс могло доћи до чврсте и солидне политичке 
комбинације,   јер се није   давало да   демократија 
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иде својим путем, јер ja лично, можебити боље од 
свих вас знам, да између покојног Радића и по- 
којног Пашића и г. Давидовнћа није било тако ве- 
ликих разлика него je било опреке ■— спречавања, 
јер демократски живот није текао нормално и он- 
да су методе биле недемократске, док идеје њи- 
хове биле су приближно исте и могле су доћи до 
једне хармоније. 

Господо, сматра се да овде нема нико други 
права да говори o томе, како треба уредити др- 
жаву. Да ли, господо, они говоре у затвореном 
простору или на зборовима, где било да говоре 
нека говоре, јер на крају крајева потребно je да се 
створи једна здрава основа, где ће сви позитивни 
елементи доћи до свога изражаја. Ja, господо, 
тврдим, да између једне и друге стране, да између 
Хрвата преко др. Мачека и Круне има сигурно до- 
дирних тачака кад се тиче o добром и здравом 
развитку ове државе. (Један глас са левице: Ала je 
ово канфузија!) Конфузија сте ви који сте још у 
болесном стању! 

Претседник Стеван Ћирић: Немојте ометати 
господина говорника, опомињем  вас на ред. 

Мита Димитријевић (наставља): Господо, сви 
видимо добро да je ситуација у земљи тешка, да 
je неизвесна и Боже недај да дође до неких ком- 
пликација, ми у оваквом стању не бисмо били она- 
ко достојни, јединствени, јаки, као што би смо 
били и као што ћемо бити у име Бога када се дође 
до стопроцентног унутрашњег уређења наше др- 
жаве и уставног, политичког, социјалног и кул- 
турног! Реците опет да je и то конфузија! Госпо- 
до, ако хоћете да гледате на барометар, онда сада 
слободно погледајте на барометар. И знајте, да 
онај барометар у коме ви живите пада врло ниско, 
(Смех на левици.)...да тај барометар води ка јед- 
ним мутним, облачним данима, и пада ниско, ми- 
слим политички, и да води ка новој политичкој 
психози. (Смех на левици.) Ja сам уверен да наш 
народ неће поћи за оним што je негативно. Оно 
што треба да буде нормално то није споразум 
„добронамерних људи", него je споразум демо- 
кратски одређених људи. Не тражимо мп добро- 
намерне људе, јер пре свега нико нема права да 
каже: ja сам добронамеран, a ти ниси добронаме- 
ран. Добронамерни људи не чине политику. До- 
бронамерни Лјуди могу да праве један клуб, могу 
да праве један веслачки клуб, a политику не праве 
добронамерни људи, него трезвени, позитивии 
људи праве политику, праве државу. Сувише je 
површно схвата1ве једног човека, који истина није 
био на попришту јавне политике, сувише je no- 
вршно да се само на добронамеран начии може 
решити унутрашње уре^ење државе. Држава се 
нраћа у свој нормалан ток онда кад сс и;шо1)у Кру- 
не и народа створи пуна сагласност. Само TUKO, 
господо, долази се до стварпог споразума И рада, 
a немојмо миелити да с друге стране, они који cv на 
страни Крвата, не иисле исто тако у пуном пошто- 
ипи.у Круне и Династије. Ja овде ^осподо, квжем 
да je omu opolia UHO ce данас у Хрв^тсхој налааи 
један Мачек, који je свакако умереп и трезвен, не 
смем да кажем, да јо чак и најтреаагени^и и најумв- 
ренији Хрват. 

Господо, ако ми желимо да ce nama држава 
здраво развиЈВ| онда пожуримо томе ^lл^^•l.■l^• који 
треба да води ка иа^ирењу, којп доноси нормад- 
вост у иолитичкс односе, Али немојмо мислити да 

за решење ове кризе и државног уређења није 
потребна овој земљи једна велика и позитивна 
политичка концентрација. Господо, велика кон- 
центрација потребна je овој земљи, потребно je 
уједињење свих радних снага. Не треба, господо, 
мрзети, него уместо мржње трудимо ce да позна- 
мо ствари, трудимо ce да уђемо у њих, у систем 
који треба да створи ову државу. 

Видите, господо, у целој овој нашој ситуацији 
потребна je једна процедура, a она мора бити 
мудра од 100 биће једна једина, која ће успети, a 
то je она, која доведе до здраве сарадње Србе, 
Хрвате и Словенце, Народ и Круну у сагласност. 
(Маифред Паштровић: Зашто Ви то не радите?!) 

Претседиик Стеван Ћирић: Господине посла- 
ниче, молим Вас да не уплићете Круну у своја из- 
лагања, a нарочито не у тако незгодном обрт\г, 
као да ce Круна не налази у сагласности са на- 
родом. 

Мита Димитријевић (наставља): Ja Вас молим, 
господине Претседниче, да не избришете овс моје 
речи кад буду унете у стенографске белешке. 
(Алексаидар Лазаревић: Треба да ce казни! — Тако 
ce не говори у Скупштини! — To je срамота!). У 
пуној хармонији са народом — тако треба разу- 
мети. 

Болесно стање јесте, и болесно стање треоа 
да ce лечи. Треба да ce лечи час пре. И ja велиМ| 
господо, да широке иницијативе иду на све стра- 
не, широке иницијативе теку, и широке иниција- 
тиве наћи ће свога изражаја, a тај ће изражај бити 
овај: да ce ми вратимо у праву демократску пар- 
ламентарну државу. И то ће бити онда, када буде 
омогућено кроз све то доћи до здравог унутра- 
шњег уређења, стопроцентног решеља свих наших 
унутрашњих питања. To je моје мишљење, које 
сам имао да кажем. 

Сад ћу прећи на једну другу ствар. Јесте, го- 
сподо, ми овде присуствујемо ^азним сценамЗ' 
Присуствовали смо ту недавно једној сцени са це- 
паном државном заставом. Moj укус није био Да 
ce доноси овде цепана државна застава, моЖе 

бити зато mro ja мало више драмски осећам него 
ли ви, и mro ja лрамски осећам колико je то биЛО 
псзгодно. Не може ce. господо, са свим и свачиМ 
правити парада. (Повици на десници: Тако Је-' 
Не сме ce, гооподо, то чинити. Meini je на cpuV 
било хладно, кад сам видео, да je наша застава овДе 
стајала расцспана, и да ce на нашој застави правИ 
театралии, позоришни ефекат. Ja, господо, могу Да 
кажем, да ме je г. Претседник Скупштине, који ^с 

врдо' решо задовол.ава, тога пута фактички заДО" 
вољио, (Смех на левици) . . . зато mro госпоДИ" 
Претседник мора no неке ствари да прећути, м:1''1а 

Miic.iH исто тако као и ja. 
1"осподо, господин Претседник ме je тада за* 

довољио, јер ce заиста брзо снашао и казао P 
ji'/mv реченицу, која je узбуђење прекинула, a '" 
je; не тражећи ко je крив за тај велики страховИ' 
ти злочин, ииак je молио Скупштииу да устанвд 
ода пошту. Ja бих ту само место тачкс метну 
једну аапету, na бих казао: n цела СкупштиН! 
имала je да аатражи анкету o томе питан>у. (Пју 
гкаи.г na лсппци). 

Гооподо, м<|ј друг, који je ca Приморја, жш^ 
јо арироде, у чију узбудл>иву душу ja верујем^ 
на чије узбудљиве ,i\im- избијају искрени осећад 
ja нисам овде да кдасирам л>уде, и за мене нв II"' 
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стоје други, него добронамерни л>уди, не постоји 
неко, који би мислио зло свесно да мисли зло, 
Може бити да мисли погрешно, може бити ja, мо- 
Же бити он. Нека ми мислимо само искрено, a ве- 
лике идеје имају ту моћ, да исправЛЈају на крају 
Можебити баш онога, који погрешно мисли, и 
баш у томе je значај велике идеје, што она увек 
изведе људе из заблуде на прави пут. Ja се пот- 
пуно слажем са сваким вашим осећајем у Скуп- 
Штини и допуштам да господин Паштровић уз- 
будљиво говори и душом и крвљу својом, и сна- 
гом својом, као што сам чуо и друге аргументе 
олпеНене и Јасне. 

Али, господо, ми смо једно тело, једно исто 
тело, ми престављамо Народну скупштину, сви, ма 
како да je који стао, на лево или десно, престав- 
љамо једно. Али не треба да сматрамо да смо ми 
овде у овом кругу јединн који престављамо целу 
политичку ситуацију. Нека je похвалан сваки рад 
и свака иницијатива била она овде или изван нас, 
У затвореном простору или на јавном простору. 
Нека je благословен и срећан сваки рад који тра- 
Жи здраву процедуру, modus procedendi или modus 
vivendi, који иде за тим да овако лепо састављене 
југословенске снаге у нашој заједничкој домовини 
буду заједно уједињене, a опет да Срби остану 
Срби, Хрвати Хрватима a Словенци Словенцима. 
Снага југословенског осећаја има да се створи 
асимилацијом, животом и блискошћу, исто онако 
Kao што се два бића у браку животом и временом 
спајају у један живот, тако ће исто бити и са Ср- 
бима, Хрватима и Словенцима код којих ће југо- 
словенство кроз време и асимилацијом створити 
једну југословенску народну заједницу. Не треба 
се бринути ако се говори o посебним индивиду- 
алиостима Срба, Хрвата и Словенаца, јер на тим 
Посебностима ствара се удружена снага на основу 
властитих необично јаких политичких н расних осе- 
Нања. У том случају Србин уноси у заједницу оно, 
Што нема Хрват, a Хрват уноси оно што нема Сло- 
веиац, a Словенац оно што нема ки Србин ни Хр- 
1јат. И на томе изграђивању и асимиловању биће 
нелика будућност свих народних индивидуално- 
сти сливених у једну државу снагу и културу. 

Према томе ja сам своју реч казао, своју са- 
вест умирио, јер верујем да сам казао реч истине 
И да ћете ви који још живите у психози бити из- 
вУчеии дога1)ајима и здравим идејама из ње на 
"рави пут. (Пл>ескање на левици). 

Претседипк Стеван Ћирић: Реч има г. Ради- 
воје Николић. 

Радивоје Николић: Господо посланици, несум- 
,,jHB() да je закон o иступима, који je на претресу 
"Ред 11ародном скупштином и нама народним по- 
^aHHUHMa, политички закон. Поред своје матери- 

1алне стране, on тангира и унутрашњу политику. 
За то су господа предговорници, који су говори- 
■"и и данас и раније, већу пажњу посветили поли- 
тичк()ј неголи материјалној страни. 

Onaj закон, ГООПОДО посланици, иако обухвата 
0Не минималне, најситније деликте, који се свако- 
l|it'iiii(i дога1)ају у народном животу, ипак je један 

6елц|<и закон. Јср on има да регулише многе ме^у- 
М( одиосе како између иојединаца с једне 

Cll>aii(', тако иаме})У појединаца, друттна и држав- 
"^' заједиице с друге стране. Господо носланици, 

закони   су   дело   културе  и  дело   културног на- 
претка. 

Овај законски предлог, господо посланици, 
рађен je кроз један дужи период времена. Али као 
да није био доволлно и у потпуности изра])ен 
како треба. Код овога законског предлога, у 
његовој материјалној страни, главне су три ства- 
ри: прво, они деликти који се овде категоришу 
као иступна кривична дела; друго, казне којима 
he се ти ситни деликти кажњавати, и треће, над- 
лежност и начин како ће се ове казне изрицати, 
примењивати и како he се против истих правни 
лекови употребљавати и решавати. 

У материјалној ствари деоба кривичних дела, 
no мом схватању, —■ иако нисам правник, већ чо- 
век из народа, те сам морао запазити у народу, 
како закони делују — није довољно правилно из- 
вршена. Општим Кривичним законом скоро сва су 
кривична дела била обухваћена, па и она најсит- 
лија као иступи. После извесног времена'устано- 
вило се, да je то много и да je за народ са еко- 
номске стране тешко и неподношљиво, да и за 
најситније кривичне деликте иде пред државни 
суд. Овим предлогом закона o иступима неки сит- 
ни кривични деликти су изузети. Тако су изузети 
ситни кривични деликти, који се односе на имо- 
вину. Иако су досада no Кривичном закону каж- 
њаване све крађе као преступи, сада су изузете 
ситне крађе до 100 динара из Кривичног закона и 
стављене под одредбе овога закона o иступима. 
Сва кривична дела, како крупна: злочини и пре- 
ступи, тако и ситна: иступи, деле се у две главне 
групе. У једну групу, која се односи на имовну си- 
гурност грађана, и у другу групу, која се односи 
на њихову личну сигурност. У погледу личне си- 
гурности она ситна кривична дела нису сва изузе- 
та из Кривичног закона. Тако су и даље остале 
оне ситне увреде и клевете, да се и даље извиђају 
и суде no Кривичном закону пред државним судом 
као преступи. По нашем ранијем казненом закону, 
који je важио у Краљевини Србији, у деоби кри- 
вичних дела ситне, такозване просте увреде и кле- 
вете ,биле су у групи иступних кривичних дела и 
као таква су извиђана и суђена код полицијских 
месних, односно општинских власти. 

Када je донет Кривични закон много се њему 
приписивало како je он израђен савремено у по- 
гледу да заштити част грађана. Али у народном 
животу догађају се тако ситни деликти, да je без- 
предметно и штетно, да се ти ситни деликти из- 
носе пред државни суд. Тако ако се сусед са су- 
седом, или сусетка са суседом сукобе око тога што 
je њихова живина прешла у башту, или што сусед 
суседу направи штету и добаци један другом неку 
увредицу, мора ићи пред државни суд. 

Ja мислим, господо посланици, кад je већ учи- 
њено отступање од Кривичног закона, у погледу 
имовне сигурности, да се ситне крађе ставе под 
удар Закона o иступима као иступне кривице, било 
je на свом месту, да се и ситне увредице и клеве- 
тице изузму такође и ставе под одредбе овога За- 
кона o иступима. 

Раније су све увреде и клевете no нашем за- 
кону, предратне Краљевине Србије, делЈене као 
иросте и јавне. Просте увреде и клевете биле су 
оне, које су нанете у неком приватиом простору, 
рде je била искључена јавност или шири круг пу- 
блике. Друге увреде и клевете, које су нанете на 
неком јавном месту, или путем јавности, сз'дио je 
државни суд као јавне увреде. У интересу народне 
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привреде и интересу јевтинијег доброг реда, по- 
требно je да се ове ситне просте увреде и клевете 
изузму тако исто, као што су изузете и ситне кра- 
ђе и утаје, и да се као иступне кривице ставе под 
одредбе Закона o иступима. 

Сем тога овим Законом нису обухваћеие све 
оне друге ситне кривице ,које се дога1)ају у на- 
родном жшшту a које je требало обухватити. 
Ja са.м истина овај законски предлог при.мио 
тек пре два дана и нисам имао могућности да га 
детаљно проучи.м; арочитао сам га једанпут и у 
колико сам могао запазити нигде нема ни једне 
одредбе, која би регулисала међусобне односе у 
кућној заједници, сем што je стављена одредба 
како ће се кажњавати они који не би давали из- 
државање родитељима и другии особама, које су 
дужни дати. По градовима и no варошима нема 
тих кућних заједница, и ако их има оне су доста 
ретке, те због тога господа која су сарађивала на 
изградњи овога предлога, нису се ни могла сети- 
ти оваквих кривица, које се догађају на селу у од- 
носима између чланова кућне заједнице. 

Тако, господо, no нашем старом српском кри- 
внчном закону — § 350, кажњавала се непослуш- 
ност према старешини задрзте. A no § 349 истог 
закона кажњавана je крајња немарност или рђаво 
гшступање старешина према члановима кућне за- 
јсднице, породице или задруге. И данас у селу 
има кућних задруга и заједница, где отац живи у 
кућној заједници са no неколико својих синова. 
Лко je један син непослушан и не слуша наредбе 
свога оца, или старешине задруге, не може се ка- 
знити ни no једном пропису, јер таквих прописа 
нема у овом законском предлогу. 

Исто тако не може се казнити ни безочно no- 
ступање старешине према члановима своје nopo- 
дице или задруге. Из овога се дакле види, да су 
на изради овога законског предлога сарађивали 
више теоретичари него практичари. Морам да до- 
дам овде још и то, да у овим кућним зајсдницама, 
где има no неколико браће, наступа no нски пут 
тошко стање. Када дође до неслоге између браКс, 
онда нема другога излаза него да се браћа поделе. 
Али има једиа законска сметња, која ту деобу 
онемосућава. Ако случајно вадруга има кошаника 
и даје коња и јахаћи прибор за коњаничку оба- 
везу, задруга се не може поделити све дотле док 
не положи 4.000 динара у ремоптски фонд за одр- 
жавањс јахаћег 1СОН>а и прибора за дотичног за- 
дру^ара. 11и једна власт не може пре тога одобри- 
ти деобу задруге, jop постоји одредба у Закону o 
устројству војске и морнарицс, која TO изрично 
заорањује. И оида у таквој задрузи пастајо праии 
пакао, jop браћа не могу да се поделе, јер немају 
монаца да положе 4.000 динара, a no могу да се 
с.1()жо. AKO старошина jom пома .поки ауторитет 
у задрузи и законске МОГућносГИ ла оо казне по- 
послушни чланови задруге, онда ja не знам како 
tu- та аадруга моћи живети. 

Исто тако у овомо проллогу нисам ипдоо ни 
јодпу одредбу no којој hc сс кажњавати иступи 
ирома апооиицима и п.иховим чуварима. Има ДО- 

•дуте јодпа ОДредба у предлогу, КОЈа кажо да he 
се једоа грвћина кавне издржапати у некии сами- 
пама, авачв у ћелнјама. Ла мислим, да je за овако 
Ma.io деликте сувипта оиаква казна, n да je Зако- 
иодавии  одбор  добро  урадио  када  je  TO  брисао. 

Зато се мора унети законски пропис no комо 
he се казнити они чувари који no воде рачуна 0 
апсенику који им je поверен. A исто тако мора се 

унети закопски пропис no коме има да се казни ап- 
сеник који се у затвору непристојно понаша. 

Тако исто Ешсам видео ни један законски про- 
пис у овоме предлогу који би регулисао извесне 
обичаје, управо који би кажњавао прекршаје вер- 
ских и благих обичаја. • По нашем србијанском 
Кривичном закону постојале су "одредбе које су 
забраљивале рад у празничне дане. Сад за то no- 
стоје одредбе у Закону o радњама које то забра- 
њују. Али радње су друго, a друго су појединци. 
Да би се одржао један добар ред у друштву и са- 
чували добри народни обичаји, ja мислим да je 
требало и такве одредбе предвидети и у закон 
унети. 

Има још једна врста ситних кривичних дела 
која се често дешавају у народу. To су потрице 
и кривична дела због чувања пољских имања. Г1о- 
стоји закон за чување пољских имања no коме се 
казни нечување стоке. Али има и тежих оваквих 
кривица. Te кривице су кад неко намерно пусти 
своју стоку у туђе имање; кад намерно пређе ко- 
лпма преко туђе њиве и ливаде; кад намерно пре- 
коси туђе жито или ливаду. Нема законских npo- 
писа у овоме предлогу no коме би се те кривнце 
казниле. Овде има само одредба за кажњавање 
заузећа. 

Истина je да no предлогу постоји могућност 
издавања наредаба од стране полицијскпх вла- 
сти. Али господо, боље je да приватноправни од- 
носи буду регулисани законом него ли путем на- 
редаба. Зато je требало обратити већу пажњу 
овим иступним кривицама и унети их у закои o 
иступима. 

Другн, материјални део овога закона прет-' 
ставлзају казне. Te су казне одвећ строге. У пред- 
ратном Кривичном законику Краљевине Србпје 
постојале су казне за иступна дела до 30 дана за- 
твора, које су се могле замењивати новцем од 3 
до 10 динара дневно. Према томе максимум нов- 
чане казне износио je 300 динара. 

У овом законском предлогу није била преД- 
uiil)0iia надлсжност општинских судова, али je За- 
конодавни одбор учинио предлог за извеспу из- 
мепу и, \колико се ja сећам, известилац већинс Г. 
lllvinuli ту измену je и прихватио. 

Изме1)у падлежностп бпштинских судова У 
грађганским споровима и у кривичним споровима 
треба да поотоји извесна сразмера. Г1о рапије^ 
Кривичном закопику Краљевине Србије била Је 
дакле предвиђена надлежност општинских суд»>1,а 

за новчане казне до 300 динара. A надлсжност II>H- 
хова у i pahaucKHM споровима била je до 200 дина- 
ра. Сразмера je дакле била, да je надлежност on- 
штиноких судова у кривичним долима била за ј1'' 
даштут и no већа пего ли њихова надлежносп J 
грађанским парницама. Истина, хчињепа je извв' 
сна измена и у надлежности општинских суд()1,а 

v грађанским парницама. Ta je измена учињенв 
Уредбом o убрзању рада код иследних и полипи.1- 
оких нлаотп. lio §' 15 поменуте Уредбе општиН" 
оки судови cv надлежни за изрицање пресуда > 
грађанским парницама до 500 динара. Алп <",llN 

продлогом закопа o иступима надлежност оП- 
типских судова у поглоду одморавања новча»с 

казне идо чак до 1500 динара. Дакле у место "lT0 

je раније ова срвзмера износила једанпут и ч0, 

ona jo сада попета на трипута mimo. Ja мислим Д^ 
качио aaVBOpa И иоичамо ка.чпо троба смањити.   ' 
би тробало учинити парочито с тога, што видп^1' 



СТЕНОГРАФСКЕ   БЕЛЕШКЕ 315 

да државни судови при изрицању казне за изве- 
сна тежа преступна кривична дела, као што су 
преступне Kpahe, увреде и клевете итд., изричу и 
супише мале казне. Па би се могло догодити, да 
полнцијске управие власти, или општински судо- 
ви за кривиис које су означене у закону као ма- 
ња иступна кривична дела, него ли оне које су 
тежс и означене као преступи, изричу веће казне 
него ли што их изричу срески судови. 

У овом материјалном делу o одмеравању ка- 
зне постоји огромна еластичност. Ta je еластич- 
ност прво у томс, што je величина новчане казне 
и величина казис затвора означавана тако, да се 
каже да иде до те и те мере. A постоји еластич- 
ност и друге врстс, тако званог умишлзаја. Како 
ће се овај умипЈљај тумачити, и да ли TV неће 
бити великих злоупотреба? Ако се деси случај да 
бдговара неки пријателз било код полицијске би- 
ло код општипске власти, њему ће се лако приле- 
HVTH да je дело учинио неумишљено. A ако пак 
дође политички противник, њему ће се приденути 
термин „умишљено." 

Код иступа као кривица овако ситне природе, 
разлика HSMCIIV уми1пл>еНИХ и неумишлЈених тре- 
бала je изостати. Онла код олмеравања казис: 
опоиене, условна казна и најпосле измена пресу- 
де кол првостепене власти, која je поесуду изре- 
кла, да кала дооијс жалбу и види објективне раз- 
логе, да може CBOJV пресуду мењати. Све то треба 
v законском предлогу брисати. 

Иначе, господо народнц посланици, ви врло 
добро знате. чим се доголи некоме да буде ocv- 
Нен, одмах ће се наћи интепвенције. ГЈедан глас 
са деснице: Tn je у Одбору брисано). Господо на- 
родни посланици, код слободног оцењивања, мо- 
жда ви нисте имали прилике, као ми људи из на- 
рода, да вилите како то чак И код кривичног за- 
кона који суд примењује врло рћаво олудара. На- 
род v своме животу сравњује сваки случај, сваку 
крипицу. и када види да je једноме пресућено ова- 
ко, a другоме онако, он губи веру у правосуће. Јер 
Мисли да ie било полмићивања или интервенције 
и због тога cv постале те разлике код судских од- 
аука. Hamu иравници много су хвалили овакав 
кривични закон који судијама оставл^а право да 
суле no своме слободном уверен>у. Пни cv назвали 
-Taj законски систем идеалистичким, VMCCTO раии- 
јег који je сматран фпрмалистичким no коме су за 
суд били везани докази. Правници кажу да cv су- 
Дије no старом закопУ морале да изричу осуде 
прптпвип свом \нерсњу no лажним доказима, иа- 
кп су сами перовали ла окривл>еник није био крип, 
или оПратно, да cv некога морали ослободити из 
недостатка иоказа иако су били уверени да je за- 
Иста крив. Јесте гпсподо, догаНало се, и дога})ају 
<'f4 ii такви случајеви. Лли против лпжних докааа 
Увек je сс могло веровати противдоказима, док 
Против судског слободног уверења ne може се 
Ништа чинити и ако je неки пут то упсрси.с ио- 
Ррешно. 

Jotu једна ствар коју видимо ппде. Ако je nam 
Народ раније видео неправедну оресуду, допету 
"" старом закону, он je знао како je до ње до- 
Шло: или нз недостатка доказа нли због лпжпих 
Доказа; mije бацао кривњу на суд и судијс, него 
ie говорио да je ono такав стицај околности. Алп 
^ада се поткрадс суду грешка, кад судије сада 
Решавају no своме слободном уверењу, онда у 
томе случају сав одиум пада на правосуђе. O томс 

je требало водити рачуна када су правници са- 
стављали овај законски предлог. Кривични закон 
je био донет без учешћа народних претставника 
зато и јесте такав. Али овај закон у чијем доноше- 
њу и ми учествујемо као народни претставници, 
не треба овакав да изађе из Народне скупштине. 
Ми морамо водити рачуна o томе, да ће овај за- 
кон остати и за будућа поколења и не би требало 
да будемо малициозно цењени. Не треба да наша 
генерација претрпи срамоту пред будућим поко- 
лењима. Ja с тога мислим да увођење слободне 
оцене код овог закона o иступима треба искљу- 
чити и ставити такве одредбе да се суди no дока- 
зима. 

Сада да кажем још неколико речи у погледу 
надлежности. Првобитни владин пројекат био je 
такав да иступна кривична дела извиђа и суди по- 
лициска власт. Тек no предлогу Законодавног од- 
бора учињена je измена да се извесна кривична 
лела преносе у надлежност општинских судова. 
Ja мислим да сва иступна кривична дела, изузев 
оних која се тичу државе и која се тичу војних 
ствари, треба пренети у надлежност општинских 
судова. Јер господо, уколико се ja сећам, овом из- 
меном, што he се ситна иступна кривична дела изу- 
зети и пренети на управну власт, влада je хтела да 
народу нешто помогне. Каква ће та помоћ бити 
ако један грађанин за најмању кривицу мора из 
најудаљенијег места да иде у среско место, што ће 
место да иде у срески суд морати ићи код среско- 
га пачелника. Шта више имаће народ v томе један 
MHHVC. јер ће му уместо судије, који cv ипак об- 
јективнији, судити управна власт, односно срески 
начелник. 

Jom rope стоји у погледу надлежности у ре- 
шавању правних лекова. Кад управна власт, било 
општинска било полициска, донесе пресуду и по- 
стане жалба, треба жалба да иде среском суду. 
олносно окружном суду, ако je среска полициска 
власт изрекла иресуду, те да тако и судске власти 
"i.riv o томе CBOJV реч. Нека господа говорници 
заступали су гледиште, да би у погледу правнога 
лека требало ла се иде до управног суда. Они су 
заборавили да cv таксе код управног суда и Др- 
жавног савета врло велике. За сваки спор код 
управног суда мора се платити 200 линара таксе, 
д код Државног савета 400 линара. Зато би било 
илузорно предвидети да ови поедмети иду vnpaB- 
ном суду и Државном савету, јер народ не би Mo- 
rao плаћати тако велике таксе и не би могао да 
се користи тим правним леком. Најбоље je дакле 
ла пресуде којс изриче опттинска власт као ме- 
сна полициска власт иду на расматрањс среском 
cv.'iv; a пресудс којс изриче државна управна 
власт, да иду окружном сул\'. Код нас у предрат- 
i'oj Србији господо, био ie једно време такаи 
угтравни систем, no коме je пресуде no иступним 
кривичним дслима расматрала полициска власт. 
To je ишло сасвим површно. Полициске власти 
често нису читале ни жалбе ни пресуде. Срески 
начелник, који je политички претставник у срезу, 
зиао je које опттине припадају њему и режим\'. 
И када je опттипски с\'Д изрицао пресуде он je 
истс одобравао и ne читајући их. Препричава се 
један слл'чај који се доголио у предратној Краље- 
ВИИИ Србији, када ie један срески начелник одо- 
брлвао пресудс опттинског суда и не читајући 
исте. Један општински деловођа хтео je зато да 
му се освети, na код једног иступиика донесе пре- 

40* 
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суду да се иступник осуди на смрт и овоме каже: 
„Изјави жалбу." Овај изјави жалбу и срески на- 
челник и не читајући одобри ту пресуду. Делово- 
ђа кад добије ту пресуду одобрену извести сре- 
скога начелника да тога и тога дана има да се из- 
врши смртна пресуда! Кад je срески начелник до- 
био извештај одмах -узјаше коња, јер онда није 
било телефона, јурне тамо у општину и упита 
каква je то пресуда o смртној казни, коју имате 
да извршите. A они му одговоре: Ево ви сте одо- 
брили ту пресуду! Тек тада je срески начелник 
видео шта je учинио. 

Па и сада не може бити сигурности, да на та- 
кав начин неће ићи оцењивање правних лекова. 
Зато никако ни у ком случају не треба оставити 
полицијским властима да расматрају пресуде оп- 
штинских власти, нити банским управама, решења 
полицијских власги. Ja живим у народу и имам ис- 
куства. Н. пр. код деобе no старом закону потреб- 
на je сагласност деобничара код полицијске вла- 
сти за састав избраног суда. Ако те сагласности 
нема, онда се иде на државни суд, да он реши o 
надлежности избраног суда. И врло често се до- 
гађају овакви случајеви. Ако тражи састав избра- 
ног суда неки човек, који je присталица режима и 
има препоруку или подршку режимских људи, ако 
друга страна и не пристане на деобу, срески на- 
челник одобри састав избраног суда. Изјави ли 
жалбу ова иде Банској управи која не оцењујуКи 
разлоге оснажава решење. И обрнут случај: Ако 
тражи састав избраног суда онај, који није при- 
сталица режима или нема препоруке режимских 
људи, a друга страна не пристане на састав, онда 
срески начелник одбија састав избраног суда и 
упућује странку на редован суд. O томе говори, 
колико се сећам, § 29 Уредбе o убрзању рада код 
полицијских власти. To je тако рећи прост, кон- 
цизан или једноставан законски пропис, na видите 
како се неједнако и различито примењивао. A 
шта ће бити са оваквим прописима закона o исту- 
пима, који су тако еластични и двосмислени. 

Ja нисам мислио да говорим o политичким 
питањима, јер су господа предговорници говори- 
ли много o томе, али морам и ja да се дотакнем 
политичких питања. Господа предговорници го- 
ворећи o политици Владе. дотакли су се цело- 
купне политике у земл:>и. И r. Баричевић истакао 
je овде, како постоји некаква измена мисли, не- 
какав договор, преговори, како ли он то рече, и 
да постоје чак и неки прсдлози v погледу спора- 
зума између г. Давидовића и г. Гавриловића, од- 
носно г. Јоце Јовановића с једне стране, и г. Ма- 
чека с друге стране. Он je сасвим умссно тражио 
слободну штампу, да сва та питања и разгово- 
ри, који HHTcpccvjv народ, буду путем штампс 
претресани. Али он je ове разговоре иаиеђу по- 
литичких људи ставио под такву сумњу, као да 
се ту HciiiTO тешко и судбоносно догађа, н под 
импресијом тако тешке перспективе, оп пзражава 
паду само у Круну. 

Господо посланици, сви ми гајимо наду у 
Круну, сви ми верујемо v Круну. A исто тако 
верујсмо у патриотизам Љубомира Давидо- 
ВИпа и Јоце Јованопића. Ми, господо, зпп- 
мо, да се г. Давидбвић много жртвовао аа 
иарод и ову земл>у. Исто тако знамо, да je г. 
Јовановић као дипломата н историчар најуспе* 
шније браипо нашу земљу и наш народ од одго- 
ворпости за светски рат. Господо послапици, исто 
тако MU знамо да су и г. Мачск и његоио приста- 

лице Словени. Могу они у извесном моменту бити 
необавештени, могу бити и неупућени, могу бити 
ако хоћете у својим захтепима неодмсрени. Ни- 
какве штете Hehe бити од тога, ако се људи са 
опречним политичким гледиштима буду разгова- 
рали и споразумевали. Један велики социолог ка- 
зао je: да највећим политичарима треба звати оне 
људе, који су у стању да измире што више опреч- 
ности и доведу у сагласност и целину. Ja мислим 
да je онако изражена сумња г. Баричевића ие- 
оправдана. Данас се, господо посланици, пајвише 
разговара o демократији, патриотизму и нацио- 
нализму. Сви смо припадници једне землле, сви 
смо ми припадници једнога народа, ако хоћете ма- 
кар се и разликовали у прошлости. Сви ми гаји- 
мо, господо посланици, наду на боље време, сви 
ми желимо да наша лржава и наш народ noi)e си- 
гурним путем. Али нико нема права да присваја 
за себе патриотизам, a да пориче то другоме. 
Тако исто нико нема право патента на демокра- 
тију.  (Пљескање на десници). 

Ja o томе, господо посланици нисам мислио 
да говорим, него сам као човек из народа хтео 
еамо да говорим o материјалној страни овога за- 
кона, али сам оваквом импресијом био изазван 
да се дотакнем и овога питања. 

Пошто овај Закон o иступима није добро об- 
рађен; пошто деоба кривичних дела није правил- 
но извршена, и пошто чак ии сва ситна иступна 
кривична дела, која треба да дођу у групу иступ- 
них кривичних дела, нису у овом закону сврста- 
на, ja не могу гласатп у начелу за овај законски 
предлог, него hy гласати против предлога. 

Ja сам то хтео и имао да кажем н са овиМ 
завршавам своју реч. (Одобравање и пљескање на 
левици). 

Претседник Стеван Ћирић: Има реч нароДНИ 
посланик г. др. Јордан Аћимовић. 

Др. Јордан Аћимовић: Господо народни no- 
сланици, пред нама je Закон o иступима и ja сма- 
трам за потребно да данас узмем реч, да бих из- 
нео своје погледе o томе закону. Хоћу у самоМ 
почетку своје речи да наговестим, да не припа- 
дам ни једном клубу, те да ово што говории, го- 
ворим у своје име. . . 

Краљевска влада још пре двс године у својоЈ 
декларацији обећала je да iic донети нове политИ' 
чке законе и за те законе добила je овлапЈКсњс ofi 
стране Народне скупштине. Ми те законе mi до Д8' 
нас нисмо ни чули ни видели. Умссто тих закова 
ми смо под овом Владом добили два финансијска 
закона, који су у ствари закони за изиграва"'0 

свих постојећих закона у овој земљи, a ссм н>Ил 
добијамо сада један скроз рсакционарни закон 0 

иступима,  noMoiiv  кога  сс  снаком  гра1)анину Ју 
гославије меће катанац на уста и обруч око главв- 

ETO, TO CV важни кораци Владе др. Стојад"' 
новића на демократиаацији и нормализованл' прИ" 
лика у земл>и. У својој декларацији Влада др. СтОЈ"' 

■imioBHha наговештавала je мере попуштања, <к'>' 
ђујући дотадатњс сгање, створено шестојануар' 
ским рсжимом. Међутим, од тога обећања 110>,,| 
пишта. Влада др, Стојадиновића задржала je св« 
политичке законе који су важили и за врсмс ч11" 
стојануарског режима, a данас она доноси некв 
уредбе са законском снагом, како joj je ћеф, а У 
име вас, господо посланици са деснице, који сТ 

увек гласали sa сва та овлаштења, Крал>евска вла* 
да,  најсторски  заклоњепа  иза 'uac,  ycyl)yje се Д 
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рервира нама и народу овакав закон који запре- 
пашћује сваки здрав разум. Ja сам унапред уве- 
рен да ћете ви са деснице изгласати овај закон. 
(Лсдан глас са деснице: Сигурно!) Ви сте увек гла- 
сали за све оно што вам je понуђено и рсчено 
да гласате и немате ни куражи да гласате друк- 
чије. Ja сам унапред уверен да ћете ви са деснице 
изгласати овај закон, као што рекох, јер код вас 
постоји онај велики страх који вас je обузео по- 
слс пада владе Богољуба Јевтића. Ja многе од вас 
знам који сте после пада Јевтићеве владе пу- 
iiiiiiM на лан no 4 кутије цигарета, шетајући се 
нсрвозно и дубоко замишл.ени. Бојали сте се да 
не nobere поново на изборе, na да до тога не би 
доијло, ви сада гласате сваки владин предлог као 
обичне машине. 

Претседиик Стеван Ћирић: Молим г. ronop- 
ипка да не импутира већини да гласа као машина. 
RciiiiHa гласа no своме уверењу. 

Др. Јордан Аћимовић (наставља): Господо, ми 
смо имали прилике да чујемо и да видимо да сте 
и против свог уверења гласали овде. Ja се сећам, 
господо, када je овде прочитан онај део на крају 
финансијског закона, када je г. Часлав Никито- 
вић читао ко бајаги нешто што нико није чуо 
од нас ништа, na сте опет гласали за њега. Због 
тога се усуђујем да вам кажем да ћете гласати и 
за овај законски предлог. 

Прстседпик Стеван Ћиоић: Господине говор- 
ниче, као што већина треба да поштује мањину, 
тако и мањина треба да поштује већину. Такве 
се оптужбе са говорнице узајамно не смеју дизати. 

Др. Јордан Аћимовић (наставља): Познајем 
и кас све бивше демократе који сте сада у ЈРЗ. 
Сви сте ви у Министарству шума и руда на кон- 
ференцији јако критиковали ЈР^З, изузев г. Сто- 
шовића, г. Спиру Хаџи Ристића и браћу Сокиће, 
али сте и поред тих тешких критика, пресалду- 
мили и отишли у ЈРЗ. AKO сте, господо. онда били 
под утиском тешке ситуаци^ у земл^и, a ja до- 
Лајом, a и под утиском naiue тешке личне ситуа- 
Цпјс, пристали да дате поверење др. Милану Сто- 
јадиновићу, ja мислим ла je за вас крајн.е време 
Да се данас питате да ли чинито грех или не, када 
видите ла Влада др. Стојадиновића умссто своје 
Лекларације спроводи тетку диктатуру, доиосећи 
реакционарне законе, a не демократске. 

Rii со свакако врло%добро сећате лискусијс no 
овогодишњем финансијском закону, гле сте сами 
Могли да констатујете да се финансијски закон 
био окомио највише na општинске самоуправе. 
.iep nx jo појединим одредбама потчинио управно.1 
власти, како у вршењу њихове службе, тако и у 
Чоставл>ању н.ихових службеника. 

Господо, ja hy вам у пези са овим цитирати 
један прпмср који се нелавно догодио у Стоуми« 
UH. Наиме, данашња општина у Струмици je оп- 
"iTima  удружене   опозиције. 

Извршена le измена Уредбе o општинским 
Службепицииа Вардарске бановине у коју je умет- 
Мута једна тачка да Пдбор може смен.ивати служ- 
беннкс na главннм службеннчким местима ако нађе 
Да су omi неподесни у ошптинској служби. Они 
СУ билн тако псполоспп да смо против н.их гла- 
C;iflii не само нас 23 демократе него и 2 преставника 
■'■Р.З. који су сс заједно са иама солидарисали. Ми 
'•Итамо пепрестано v Службсном листу Вардарске 
G;niOBHiie да се пуно деловођа отпушта na тај на- 

чин али, господо, нама се то оспорило. Кажу:-не 
можете да их ви отпуштате. И Краљевска банска 
управа не дозволЈава то отпуштање и поред тога 
што постоји закон за такво отпуштање. Деловођа 
je Ј.Р.З и у својој тужби наглашује да je приста- 
лица Ј.Р.З. и да je само због тога и смењен од 
овога општинског одбора. Он тамо вршља још од 
1927 године. 

Ви данас видите да се овим Законом o исту- 
пима сваки грађанин потчињава управној власти 
без права na жалбу суду; Ja не могу да замислим 
да сте ви тако паивни, господо са деснице, и да 
не видите да ли je то демократизација земље или 
нешто друго што наш народ на југу зове „стега- 
ње". Господо, овакав Финансиски закон и овакав 
Закон o иступима не паговештавају демократију 
још за дуго годипа и поред отвореног обмањи- 
вања југословенског народа од стране Владе др. 
Стојадиновића за ове две године. 

Свакако, господо народни посланици, да када 
се један закон доноси, законодавац мора имати 
пред очима ne само политички циљ тога закона већ 
и његову практичну страну. И ако je циљ овога 
закона, у овом случају, у првом реду политички, 
са оваквим законом Влада неће добити велике по- 
литичке користи да санира наше унутрашње тешко 
стање. Влада ће стећи ваше посланичке симпатије 
са десне стране, јер се њиме тежи да се ваши ман- 
дати осигурају на будућим посланичким изборима, 
али ако се они и буду осигурали путем јавног гла- 
сања, уз припомоћ Закона o иступима, Влада неће 
стећи симпатије народа који на својим леђима 
oceha терет поменутих закона. Не заборавите, го- 
сподо, да се човек може добротом придобити a 
никада силом, те вас молим да будете обазриви 
при доношењу овог закона, јер je тежња свију нас 
овде да радимо на томе да се стање у земљи среди 
a не да путем реакционарних закона одржавамо 
na власти Владу др. Стојадиновића, која нам за 
ове две године није дала доказа да je стање у 
земљи побољшано. Не заборавите, господо, да he 
се једног дана овај иступни закон на вама светити 
али од те освете земља nehe имати никакве ко- 
рпсти. 

Погледајмо сада практични исход овога за- 
кона, који je no моме мишљењу очајан за народ. 
11 без овог цивилизованог иступног закона др. Ко- 
рошца народу je и сувише било тешко, a од сада 
нека му Бог буде на помоћ, a то једино благода- 
рећи Вама посланицима из Ј.Р.З. који гласате за 
све ono што вам др. Стојадиновић нареди, a то 
једино из страха да ne бп отишли na, изборе upe 
времепа. Вама, господо, не вреди пишта докази- 
вати, јер сам вас виђао no сто пута да гласате за 
законске одредбе које вам нису биле ни npo- 
читане. Ваши су греси и сувише велики од којих 
сс нећете лако опрати, na макар вас попови купалп 
у крштеној води a ne само прскали са босиоко.м. 

За Владу др. Стојадиновића арактична črpa- 
na овога закопа je врло повољна, јер помоћу ових 
тешхих казпи, против којих пема места жалби 
суду, Влада др. Стојадиновића доћи he до напла- 
те вишка повећаног свог буџета, избегавајући на- 
плату пореску a устаповљавајуКи наплату од črpa- 
ne својих политичких претставаика начелника 
срсских, који казнс могу праштати или naii.ialiii- 
вати no својој и{еЛ)И. Дакле, казне he се наплаћи- 
вати од опозиције a присталицама владипим исте 
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кавне могу се н праштати. Ja сматрам, господо, 
да се на овакав начин не могу нормализовати при- 
лике у земљи. Са оваквим законима ми идемо у 
npoiiacT. 

Ja hv сада извршити једну кратку анализу 
ouov фамозног иступног закона чија суровост 
иревазилази методе Књаза Милоша. Многе пак 
параграфе из овог закона могао би човек да на1)е 
у законнма остављеним у музејима, a у којима je 
заступљен правни принцнп „Кадија те тужи, ка- 
дија ти суди". Погледајмо главу III овог закона: 
Казне и мере безбедностн. Сматрам да je макси- 
мална казна од 30 дана и сувише велика као што 
je претерана и сума од 1.500 динара у случају за- 
мсне казне затвора новчаном казном. Висина ове 
казне могла би да се прихвати када би сваки гра- 
ђанин ове земље имао посланичку плату од 9.000 
месечно. Из § 169 види се да je за поступак no 
иступима надлежна такође и општинска власт за 
дела из §§ 69 до 163. Иступ ће судити она власт 
ко ja je прва повела поступак. Како су бар до сада 
све пријаве и од стране општинске страже до- 
стављане начелнику среском a према његовом 
личном наређењу који je општинску стражу при- 
својио за себе, то ако се и у будуће буде тако 
радило, онда je јасно да за Срез струмички не 
може ни овај законски пропис важити т. ј. он би 
био изигран. (Михаило Каламатијевик упада у 
реч). Ja сумњам да ћете се Ви, господине Кала- 
матијевићу, уопште појавити приликом идућих из- 
бора ако буде тајно гласање. Ако буде јавно гла- 
сање можеш бити изабран, али си ми сам у возу 
једанпут признао, да ако б\где тајно гласање да 
се нећеш кандидовати, a ja ћу се кандидовати 
ако буде тајно гласање. 

Претссдиик Стеван Ћирић: Молим г. Калама- 
тијевића да не упада, a г. говорника да настави 
свој говор. 

Др. Јордан Аћимовић (наставља): Како пак 
бан no § 169 иступног закона може пренети сво- 
још одлуком поједине врстс иступа v искључиву 
надлежност опште управне власти првог степеиа, 
онда се вили јасно да je бан овлашћен да од опо- 
зиционих општина својом одлуком може у свако 
доба одузети право да оне могу доносити одлуке. 
no иступима. Дакле, јасно се види политичко-пар- 
тиска тенденција овог закона, ла je закон прав- 
љен за партиске интересе ланашње Владе, a нс 
ради народних потреба, како je истицао г. Мини- 
стар унутрашњих послова v своме експозеу. 

Господо, јучс г. ШушиЈ! рсчс: Па, госнодо, 
ИН морамо да !И)1)0мо од заклетве. Господо, ми 
видимо no- оимм законским одредбама да казне 
могу паступити сместа и општииа прши TV каз- 
iiciiv власт. односно стражар оппггински, којм има 
право да изрекне казну па лицу места, Ja hy вам 
навести један пример да видите како се те казне 
врше. Ja сам био у Струмици, седео сам пред ка- 
фаном n посиатрао како je један стражар шама- 
pao једног дечка који јс јахао na бициклсту. To 
je било пре месец дана. 

Госиодо, пгга се догаНа? Ja подносим рефе- 
рат да je тај opran шамарао дечка, али тај закде- 
ти  opran каже  да  TO  im je истипа,  n  СВД, да  НИЈе 
било случајно Tv сведока, њему би се морало ве- 
ровати као закдетом органу. Видите ли од колике 
je важностн вредност ааклетог органа који се ycv- 
ђује да лаже као ваклет прел схедоцлиа. Шта би 
било да imje било свсдока; испало бн да ja лажом. 

ETO видите коме дајете право да суди no овоме 
закону. 

Из § 257 и § 258 види се да се жалба може 
изјавити надлсжној вишој властп, другим речима 
само Господу Богу. Ако je Краљевска влада вољ- 
на да заведе род у земљи, ona ne треба да бежи 
од правде коју би сваки грађанин могао да no- 
тражи изјављујући жалбу редовном суду. Начел- 
пик срески je политички претставник режи.ма, те 
према томе он je далеко од тога да може бити 
добар судпја и потпупо пезавнсап у изрпцању 
пресуда no Закопу o иступима. Има начелника 
срескпх као што je до скора био у Струмици Сима 
Kocnnh, који je погазио мпоге закопе, али na пеке 
н,сгове одлуке човек je могао паћи сатисфакције 
код суда, a ima мислите сутра дап шта he бити 
када он у рукама има овакав закоп o иступима no 
коме човек нема права жалбе суду пего једиио 
Богу милостивом. Ja ммслим да ће се он no овом 
закону моћи светити и судијама и вршити им 
претрес њиховог стана, као што je и извршио 
једном ваљаном чиновнику судском у Струмици. 
Дакле, и данас се врше претреси станова и с тога 
се немојте, господо, жалити само na 6 јануар. 

Боље би било за Владу др. Стојадиновића 
да je донела закон o корупцији, него ли Закон o 
иступима. (Бурно плзескање na левици). Помоћу 
закона o корупцпји ona би судским путем дошла 
до добрих napa да би уравнотежила буџет и сте- 
кла симпатије у народу, a ca овим законом o псту- 
пима. као што сам већ рекао, стећи he само сим- 
патије посланика J. P. 3. јер би власти путем ово- 
га закона настале да им обезбеде мандате na бу- 
дућим изборима посланичким. 

Ми смо чули, господо пародни послаптЧ1' 
многе жалбе са свију страпа паше КралЈевине на 
тешкоће у народу, o тешким и жалоспим догаћЗ' 
јима и немирима у уцутрашњости, рђавом по- 
ступку \'правне власти и т. д. Али из досадап>ег 
ћутан>а посланика из Варларске бановине, a на- 
рочито македонског дела Вардарске баповине, 
може се закључитиГда je тамо ствар у реду и Да 
тече мед и млеко у Македонији. Ja вам овде могу 
рећи да ствар пије у реду, већ да je у нереду. и 

mi noc.-iaimnn из Вардарске бановине не треба Да 
Кутите, udi треба oraoperfo да кажете какво ,1с 

стање. Иарод у моме крају живи под утиском Да 
није довољпо загрл^н братском србијанском рУ' 
ком ,јер поступци власти према Македонцима трв' 
ба да буду онакви бар какви су у Србији. По моме 
схватању ти поступци би требали да буду много 
исжнији него ли у осталим деловима наше КрЗ" 
Л>евине. To захтева nam државни интерес, то вам 
ja кажем врло озбиљмо. Македонци сл' вреднИ| 
Miipim и послушни a п доста побожни људи. J 
статпстлко   криминалитета   даје   се   закључити да 
\' томе деду наше Краљевине убистава, a нарочИ" 
то из користољубља такорећи иема. 

Употребе оружја противу власти и оргаН^ 
безбедности mije било, и када je све тако, ja |U 

знам, зашто сс иде на то, да се многима МакедоН* 
цима натерују сузе na очи n после двадесетогО' 
дишњег заједничког братског живота. У м"мс 

срезу били су општинскн избори и народ je |N' 
Men кундацима и сабљама no наређе№у срески* 
власти. Мени je забрањивано да разговарам 1.'| 
народом na mijnuii, a тако исто забрањен ми .ic 

и зб()|) na imjauii који сам био пријавио властиМ^ 
Ha LIH избора raKOijiep су моји Струмпчапи изв> 
клп свлие батине пред среском зградом. Пре ,l3 



СТЕНОГРАФСКЕ   БЕЛЕШКЕ 319 

бора и после избора поднети су многи реферати 
због нечистоће и других законских прекршаја 
aGof чега je народ, и онако економски изнурен, 
tuiahao тешке казне. Многи су гра1)ани и сељаци 
Позиваии од стране начслника среског Симе Ko- 
снића, који им je претио да не смеју да гласају 
за опозицију као и да повуку своје потписе са 
каидидатских листа na којпма су били предлага- 
чи или одборници. Исто тако забрањено им je 
611,10 да ме примају no кућама сеоскпм иод прет- 
њом да he сваки од њпх бити строго кажњем 
ако ме прими као госта. (Др. Јанко BapimemiU: 
Huje могуће, не исрујем ja у то!) И они не верују 
Иако гледају својим очима. Je ли, Косовићу, има 
ли таквих стварп? (Петар КосовпИ: Па ти си до- 
био у општини!) Добио сам општину али смо из- 
вукли батине! 

Претседник Стеван Ћирић: Господине посла- 
ниче, изволите наставити свој говор. 

Др. Јордан Аћимовић (наставља): Народ ми 
се често жалио због оваквих поступака среских 
власти, говорећи: господине посланиче, нека нас 
оставе на миру. Ми би смо били сретни када не 
би гласали: нека поставе за претседника кога же- 
ле, када пам се силом забрањује да гласамо за кога 
хоћемо. Иако у Срезу струмичком има свега 6 оп- 
Штпна са 40.000 становника једва сам успео да са- 
ставим три кандидатске листе удружене опози- 
Цпје и све три листе су добиле на општинским 
изборима, али je због тога народ скупо платио 
a 11 данас нлаћа многобројне казне. 

Господине Косовићу, сада hy ja Вама још не- 
што да кажем. 

Ирстссдник Стеван Ћирић: Господипе Аћиио- 
вићу, Ви говорите Народној скупштини, a не ro- 
Ворите r. KocoBuliv. 

Др. Јордан Аћимовић (паставља): Он ме Стал- 
Но чарка. 

Кад сам састављао листу за Срез струмимки 
ja сам радио иоћу. Дању je било вемогуће. .la сам 
BUM TO, г. КосовиКу, причао. (Гласови са левнце: 
Je ли то опет у возу?) Тамо их ja хватам! Опи не 
<?Меју самном ни да спавају у возу! 

Када сам саставл>ао листу знате ли кога сам 
Узео за кандидата? Узео сам за капдидага човека 
Koju je једва писмен, али он каже, ja не могу да 
Живим под оваквим околностима, ja тражим је- 
Данпут слободу, ja верујем чика Лзуби и ja hy 
Да гинем. И, господо, један од к»их био je свп- 
в>ар. Када je тај био у једној радњн господа из 
Јерезе су му казала: Зар ти свињар да будеш прет- 
Седник општиме! Знате шта je одговорио тај иро- 
Сти човек: Он je рекао: Па и Kapaljopbe je био 
Свињар na je СТВОрио Ову државу. И raj човек je 
Добио више него сва три кандидата Јерезе у тој 
"ипггини. И, господо, кад сам састанл.ао листу 
ЧШао сам nohv од куће до куће, и гдегод су жан- 
Дарми осетили да сам разговарао са људима до-. 
'"■■и су код њихових прозора, лупали и саопшта- 
8ал11 да их зове начелник среза. Неки од њих пису 
^Мали смелости да потпишу листу али ja сам ипак 
•питу потврдио код суда и они су свп гласали. 
V|<| од прилике како се у Македонијн спроноде 

1,ч,'и»ри. Иако закон општинСКИ предвиђа да сс 
"осле општинских избора врши и избор старе- 
'"ии;! села то за Срез струмички ne вреди. Нису 
lui.i,ni три чисте да иду на изборе. У ковоселс^ој 
''"iiiTimii  старешине  села  поставл>ене су без из- 

бора. Ha жалбу сељана Банској управи одговорено 
им je, да се благовремено нису жалили, ма да из- 
бора пијс ни било, neh су доставили бановипи јед- 
ну незаконитост, коју ни Бановина nehe да испра- 
ви. Дакле, Закоп пзборнп за Македонију uc no- 
стоји. 

Крупни су грехови направљени према школ- 
ској омладини македонској, које грехове треба 
брзо поправљати. 11ротести противу социјалних 
пеправди могли су се чути једино од ових људ.н 
школоианих, јер сељак ne протестује. Ова омла- 
дина није комупистичка, како je то некима можда 
и жеља била да je тако преставе. Она je и no- 
звана да се бави политичким развојем у својој 
земљи понајвише, али je због тога n клеветана 
највише. Ми из штампе нис.мо читали судске пре- 
суде за македонске комунисте, али смо читалп 
за друге паше крајеве. Али ту скоро апсане су 
биле препуне са неким омладинцима из Велеса, 
Штипа, Кавадара, Ђевђелије и других места, Ви 
то, господо владинп посланици знате, a нико ни- 
шта o томе не говори, и нико се није усудио од 
вас да их узме у заштиту кад су били у апсу. Са- 
знао сам да су скоро сви пуштени na слободу као 
певини, скоро сви. Ja вас питам, господо, ко то 
крупно интригира и чему служе те интриге. У ин- 
тересу je нашем државном да Министар унутраш- 
њих дела настане, да се оваквим штетним рад- 
њама једаппут стапе на пут. Мислим, да bere ме 
n вп посланици из Радикалне заједнице потпо- 
моћи у томе, да заједнички захтевамо, да се ова- 
кве ствари више не догађају. Да ли се слажетс, 
г. Каламатијеви11у, с тим? Треба да се сложите, 
јер и Ваши интереси у Штипу захтевају да тако 
поступите. 

Ja не познајем Бана Вардарскс бановине г. 
Светислава Пауновића, али ми изгледа no извес- 
ним индицијама, да после Бана Ранка Трифуно- 
внћа, бившег Бана. овај садањи Бан највише кон- 
венира Вардарској бановини. Ипак вас преко 30 
посланика из Југословенске радикалне заједнипе 
из Вардарске бановине захтевали сте писмено, да 
се он смепп, спакако зато што не спроводп ватс 
личне жел^е! (Гласови са деснице: To није истипа! 
Апсолутно није истина!) Господо, ja вам дајем 
часну реч, да ми je г. Тасић у возу казао, да cv 
то тражили и потпнсали 32 посланика из Вардар- 
ске бановине. (Гласови са деспице: Апсолутио пије 
истина! — To je измишл>ено! Je ли вас примио 
Чика Љуба?) Мене не треба да прими Чпка Љуба, 
мене прпмају Струмичанп, и не питају ни Чпкл 
Љубу, пи др. Стојадиновића ,нити икога другога. 
(Нриговори са деснице). 

Потпрстседшњ' Фрањо Маркић: Молим вас, 
господо, пустите господипа говорника да говори. 

Др. Јордан Аћимовић (наставља): Ja се MOI у 
опредељивати лако са народом, али са легитима- 
цијом тешко je опредељпватп се. 

Како ми рече господин Тасић, г. др. Стојади- 
новић дао вам je чврсту реч, да ће га сменити, али 
je избор за новог бапа врло тежак, јер има много 
капдидата за тај положај. (Гласови са деснице: To 
пије истипа!) Ево имам частан крст да се прекр- 
стим да je то била истппа. (Пстар КОССВИћ: Iliijc 
lUTiina! — Да се кладимо!) Шта hy да се кладим, 
ja ca Вама нисам говорио o Toi ствари већ са Та- 
сићем. 
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Потпретседник Фрањо Маркић: Господо, ове 
разговоре оставите на другом месту! 

Др. Јордан Аћимовић (наставља): Господо, 
дозволите да вам ja учиним један предлог и да 
кажем, кога треба да узмете за Бана Вардарске 
бановине. Ja иредлажем г. Лосифа Михајловића. 
Г. Каламатијевићу, како вам се сви^а та личност.-' 
Ja предлажем Јосифа Михајловића бившег прет- 
седника скопске општине, кога je г. др. Корошец 
сменио са положаја претседника општине само из 
разлога, што није присталица ЈРЗ. (Један глас са 
деснице: Он je добар!) Признаћете ми, господо на- 
родни посланици из Вардарске бановине, да je то 
иајјача звезда са Југа, која ужива неподељене сим- 
матије Вардараца. (Глас са деснице: Ви сте велики 
реформатор кад постављате банове!) Ja сумњам да 
би неко од вас имао ма што противу њега да 
каже, али тврдим, да нико од вас нема три чисте 
да учини такав предлог Краљевској влади. Ja из- 
јављујем, да државни интерес захтева да Јосиф 
Михајловић буде Бан Вардарске бановине. И овде 
ова Влада велики грех чини, када се сагласила, да 
баци у мрак један јак ауторитет, који има Маке- 
донија  у лнчности Јосифа  Михајловића. 

Грешке треба исправљати што пре j ep то за- 
хтевају интереси нашега Југа, интереси нашега 
народа. Аграрно je питање решено и на штету та- 
мошњег народа и на штету самих насел^еника. На- 
сељеници су названи беговима пошто су били при- 
морани да своја имања издају на пола мештани- 
ма, јер нису могли без алата да обрађују земљу, 
a мештани су остали незадовољни, јер су њихова 
имања без довољних доказа no куповини била 
жртва аграрних органа. Требало je прво удово- 
љити мештанима na онда вршити колонизацију. 
Зато je остало сада да се судским путем исправ- 
љају криве Дрине које се никада не могу испра- 
вити. O овоме треба Краљевска влада да поведе 
озбиљног рачуна и да хитно изврши бар мести- 
мично ревизију иодела земљишта у срезу сгру- 
мичком. 

Привреда на Југу наше земљс занемарена je 
и остављена Богу на расположење. Благодарећи 
Уредби o откупу опијума дате су све могуће по- 
властице шпекулантима, да опл>ачкају македон- 
ског произво1)ача опијума. Ти шпекуланти данас 
купују опијум no 120 динара кгр. уместо да га др- 
жава откупи no 200 динара од килограма како je 
објављено у новннама. Како Министарстно трго- 
вине није упутило свога повереника да врши от- 
куп опијума, то je опијум nocrao плен шпекула- 
luna, који јодиа чекају гоовереника државног да 
му продају тај исти опијум за 200 динара. I [a 
овакав се пачин не сме сузбијати садња опијума 
због тога што држава није успела да прода ра- 
mije бербе опмјума. Овакав пачмн бојкотовања до- 
маће привреде од стране државе законским путем 
иијо IIH најмање један социјалан гест Владе др. 
Стојадиновића. И o томе вије кавао ни један no- 
сланик из Вардарске бановине пишта иако je сви- 
ма позната та неправда велпка, која се чини према 
произвођачима на Југу nauie земље... 

Потпрегседник Фрањо Маркић: Господине no- 
сланиче, ne видим какве везе има привреда са за- 
коном o иступима. Гоиорите o предмету. 

Др. Јордан AhHMOBMh (ваставља): Ово све 
има везе са иредметом који je на дневном реду, 
јер je то подитика nama на југу. 

Просветне прилике у срезу струмичком су ис- 
под сваке критике. Тамо где треба просветну на- 
ставу удвостручити тамо je она без учитеља и 
школа. Министар просвете само гледа да расплаче 
неку учитељску породицу гонећи учитеље no каз- 
ни, и раздвајајући мужеве од својих жена. Све 
шго дође у срез струмички све дође no казни na 
тамо наиђе на једнога надзорника школскога, који 
му одузме и оно ресто воље за рад што му je 
остало од премештаја no казни. Многе су школе 
без учитеља, a има читавих села чија деца од осло- 
бођења до данас нису похађала југословенску шко- 
лу. Министар просвете je за сваку осуду, јер сво- 
јом политиком просветном ствара велике незгоде 
држави у томе крају. 

Господо народни посланици, сматрао сам као 
специјалну дужност да упозорим Краљевску владу 
на овакву ситуацију у Нардарској бановини a на- 
рочито у јужном делу Вардарске бановине, и да 
joj ставим на знање да ћутање народа у Вардарској 
бановини и њихових посланика не значи савр,- 
шено стање у томе крају. Ова си-туација je ана- 
логна onoj када je заседавало банско веће Вар- 
дарске бановине где je приступ новинарпма био 
заорањен a господин ban Вардарске бановине из- 
јавно je свечано да критика no измени Уредбе o 
општинскнм службеницима не може бити и она се 
има примити онаква како je и написана. Ha ово 
су сви оански већници Вардарске оановине одго- 
ворили амин, na je седница банског већа закл.у- 
чена у тишини, na одмах затим образован je клуб 
Југослоаенске радикалне заједнице банских већ- 
ника из Вардарске бановнне опет у тишини. 

Како je овај закон o иступима једна нова теш- 
коћа за народ мога краја, јер се исти закон дуЈе 
на руковање политичким људима, a ne судовима У 
које народ још no мало верује, то ћу ja мирне 
душе гласати противу таквога закона. 

Господо, овде се мало и гшлитизирало. По- 
mro ме je г. Пигпретседник опоменуо да ово нијс 
имало везе са дапашњим предметом, дозволите 
ми да се осврнем na ствар која свакако има везе, 
јер су и моји аредговорници говорили o томе- 
(>вде се i оворило o државпом уређењу, Излагана 
су многа  мишљења   на  ту  ствар. 

lio мом схватању ова Скупштина не може Да 
решава o државном уређењу, јер нема квалифи- 
КВЦИЈе за то. Кандидација посланика није извр- 
шена од стране народа, већ од посиоца земал>- 
ске листе. Према томе 50% од вредности посла- 
ничког мапдага отпада сваком посланику. Ако се 
томе дода проценат од 25% који припада поли- 
цијп и жандармерији за неке посланике, онда i1' 
јасно да многи посланицн учествују са 2б% и;1' 
родног поверења. (Петар КосовиН: lo Ви мислите 
за себе!) Не, ja иислим за иноге од вас! (Петпр 
KocoBuh: Нисте Ви надлежни за то!) Јесам, j^P 
ja у исто време говорим и за себе и за вас (Петвр 
■koconiih: Само за себс можете да говорите!) ^1 

мислим да Hat- парод пије кандидовао. Ту смо i')a' 
рем начисто. (Петар Косовић: Ви позиајете сам0 

Струмицу!) Me, шетао саи ja и no осталим кр^Ј1' 
BHlia, био сам n тамо код Иас, у Битол.у. (ПеТЗр 
KocoBiih: Па шта je било у Битољу? Да ли je 'i;1' 
род кандидовао послапика?) У Македонији да ^" 
народ кандидује посланика! Боже сачувај! (Пет&Р 
Косовић: To je шеретлук!) Знаш ли ти где живши1 

■ l.i живим тамо Bch 15 година и анам шта се таМО 
дотава.  Ja  TII  кажем  да  ти  у i)irK).i.\   пиклда  |,е 
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би био кандидат ако би се питао народ. (Петар 
KocoBuh: To није истина! — Један глас на десни- 
ци: A како си ти дошао у Скупштину?) Kao и ти! 
Сад имамо тек да видимо ко ће доћи! Е онда мо- 
жемо  бити   квалификовани   када  наново  дођемо. 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господине по- 
сланиче, изволите наставити са својим излагањи- 
ма. Вас, господо посланици, молим да у миру са- 
слушате господина говорника. (Гласови на десни- 
ци: Он сам изазива!) 

Др. Јордан Аћимовић (наставља): Господо, ка- 
Да ме већ питате зашто сам се кандидовао и под 
којим условима сам се кандидовао, дозволите да 
вам кажем и то: кандидовао сам се из истих раз- 
лога због којих и сви ви на економско-привред- 
ном програму у времену када се o политичким 
стварима такорећи није смело говорити. Напоми- 
Њем, да сам на ту кандидацију требао да приста- 
нем присиљен тешком економском ситуацијом у 
Моме срезу, a да je мој рад одобрен од стране 
народа може вам служити та констатација што 
су све моје листе за општинске изборе продрле 
Под отвореном фирмом Удружене опозиције кри- 
ла г. Давидовића и под највећим терором. Дода- 
јем и то, да сам члан општинске управе у Стру- 
мици данас и поред тога што се др. Часлав Ни- 
китовић јасно изразио у Струмици да ће сменити 
ову општинску управу за месец дана. 

Економско-привредни програм прихватили 
смо сви овде у овом Дому, a тај програм збрисан 
je не нашом вољом. Онда je за све нас настао мо- 
менат да узмемо капу у шаке и да идемо кућама. 
Али шта се дешава: За нови програм др. Стоја- 
Дииовића нажалост јавио се приличан број посла- 
ника који нису били овлашћени од народа да га 
прихвате, јер на ње.му нису ни бирани. (Петар Ко- 
coBiih: A ти?) Ла иисам. Ja hy ти сад рећи o себи. 
Са овако уплашеним народним посланицима др. 
Стојадиновић оснива Југословенску радикалну за- 
једницу, скупивши неке потписе у чаршији изну- 
ђене од стране власти. Нама je пак свима познато 
Да се поверење добија na изборима, и то у времену 
Демократског режима тајним гласањем. 

Богољуб Јевтић пак прихватио je програм Ју- 
гословенскс националпе странке na je тиме напу- 
стио скономско-привредни програм на коме je 
биран. 

Е сад liv ти (обраћа се г. Петру Косовићу) 
Рећи o себи. Ja пак лично стојећи на гледишту 
Да je после пада владБ г. Јевтића требао да Ha- 
bano фајрунт за Скупштину, a будући ослобођен 
с»акс обавезе према програму на коме саи био 
биран, ja сада корисгим само иосланичко право 
Да могу узети у заштиту интересе мога среза у 
^Оме слм  биран. 

У политичком иогледу заузимам држање у до- 
гон(>ру са мојим пародом и то онако како аахте- 
вају интереси државе м мога среза уједио. Ha оп- 
"'IIIHCKIIM изборима и поред незапамћеног теро- 
Pa ми смо се у Струмици изјаснили :ta политику 
^убо ЛампдотИш, a na 6y;iyliHM изборима j:i Ку 

no одобре11.\- пајијда n поред ма каквог вашег 
бакључка овде у Скупштини изјаснити, ако буде 
"ni"    ; 'диих избора, за ону политику која кон- 
'.'''HHp.i пама, na макар програм таквс политике 
"Удо ono састављен и ван Скупштине. Ми смо ми- 
И| Lm,;! .'\л'ве ДавидовиИа  и ЊбГОВОГ глаииог од- 

i чули и имамо га у виду за будуће гласање, 
али исто тако желели би да чујемо мишљење и 

свију других странака које имају корена у народу, 
a да ова Скупштина нема корена у народу, то ми 
сви знамо. (Др. Српко Вукановић: Читате много у 
новинама политичку рубрику! — Гласови на де- 
сници: Дајте оставку!) Да je среће да сте ви дали 
оставку кад сте ступили у ЈРЗ. И ja бих онда дао. 
Ja нисам приступио др. Стојадиновићу. Ja сам до- 
шао да радим у интересу свога среза. Ja сам го- 
тов да пођем први из Скупштине, али не знам да 
ли бисте ви пошли замном! Не би сигурно. 

Не заборавите, господо, да ви идете све тра- 
говима Љубе Давидовића. Он je први био за уни- 
таристичку Југославију са широким самоуправа- 
ма, a ви сте онда били за велику Србију, na je Да- 
видовић због тога осуђиван. Сада када je он за 
сложену државу ви сте за унитаристичку Југосла- 
вију са широким самоуправама. Ви га данас опет 
осуђујете. 

Будите уверени да ћете и ви прихватити сло- 
жену државу али касно, али такву сложену држа- 
ву како je замишља Љуба Давидовић, a не како 
je ви тумачите. (Гласови на десници: To je рекао 
Грол, a не Давидовић). 

Господо, ви сте чули шта сам вам ja изнео 
no питању закона o иступима. Ja сам вам већ на- 
поменуо да за један такав реакционаран закон 
нећу да гласам. (Гласови на десници: Не морате!) 
Ja ne морам и нећу да гласам, али ви као наслед- 
ници Радикалне странке, који имате тестамент од 
госпође Ђур1)ине Пашић, ja вас исто тако молим 
да се осврнете мало на традиције радикалне 
странке, која je проливала крв за народне сло- 
боде, na немојте да стављате катанац на уста љу- 
дима, као ни  обруч  око њихове  главе. 

Потпретссдник Фрањо Маркић: Има реч ра- 
ди личног објашњења народни посланик г. др. 
Српко ВукановиН. Г. Вукановићу, молим Вас да 
имате у виду да имате на расположењу свега пет 
минута, na да се према томе управљате. Ова ствар 
односи се на јучерашњу седницу. 

Др. Српко Вукановић: Господо народни no- 
сланици, јуче ми je овде одговорио, не знам на- 
шта, пошто нисам говорио, г. Чапљић и напао 
ме je у своме говору, и то у једном моменту када 
сам ja изашао из ове сале. Ja сматрам да je то 
било врло незгодно да у то време говори. Ja ни- 
сам имао прилике да чујем шта je рекао г. Чап- 
Јћић) али сам прочитао, na сад желим да му од- 
говорим. 

У Босни je било, 1914 године, после атентата 
на Фрању Фердинанда једно страшно и несносно 
стање. Mace су биле харангиране на станове на- 
ших добрих, националних људи, без обзира да 
ли су то били Срби, Хрвати или Муслимани, по- 
што je ме1)у Муслиманима било много национал- 
них .ч.уди, чак и бораца на Солунском фронту, 
који су даиас витезови Кара1)ор1)еве Звезде. Te 
масс су оиле харангиране на станове наших нај- 
иационалнијих људи. Ти станови били су девасти- 
рани и демолирани. 

Исто тако се десило и у Рогатици као и на 
свима осталим местима где су те масе улазиле у 
радње наших Срба. Te су радње пл^ачкали и уни- 
штавали, и ja сада, када сам био у Рогатици, имам 
ооаисттгње, да je MCIIV оппма, који су носили 
сдику Фрап.е Фердинанда и предводили рул.е био 
и r. Maii.-i.nli. Кад се г. ЧаплЈић усудио јуче онако 
o мени да каже, ja имам и права да кажем o њему 
истину. Из речи г. ЧапљнКа се види да, чини ми 
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се, никад није био оптуживан ни тужен за тако 
нешто. Господо, за време Аустрије није било суда 
где се могао осудити такав поступак и није било 
човека који je смео да поднесе тужбу за те по- 
ступке. A иза ослобођења ми смо свима опрости- 
ЛИ и нико никога није тужио, a да нисмо опро- 
стили још и до данас би се тужбе решавале јер 
толики je број тих злочина био да би судови има- 
ли само тим пословима да се баве од ослобођења 
до данас. A ако г. Чапљић за нешто има да ме 
тужи, ja му стојим на расположењу и нећу се по- 
служити својим имунитетом. 

Потпретседиик  Фрањо   Маркић:   Реч   има  на- 
родни послаиик г. Чапљић ради личног објашњења. 

Рагиб Чапљић: Госиодо народни посланици, 
ви који сте били јуче на поподневној седници, ja 
мислим да сте сви чули кад ми je r. Српко Вука- 
новић добацио једну тешку увреду, рекавши ми 
да сам био шуцкор и да сам вешао Србе. Ja сам, 
господо, пре него што сам затражио реч од го- 
сподина Претседника пришао господину Мулали- 
ћу и Грђићу и молио их да оду и да зову r. Ву- 
кановића. Г. Мулалић je отишао и звао га; ваљда 
г. Вукановић није хтео доћи, ма да ra je један 
од мојих колега видео на степеницама када je си- 
лазио. Ja сам јуче јавно и отворено казао, што и 
данас понављам, не само од ослобођења и пре 
рата него од свога рођења ако буде икад и један 
Србин мене тужио за овакве испаде или слично, 
или ja кога Србина, ja овде свечано изјављујем 
као изабрани народни посланик no вољи народ- 
ној да сместа дајем оставку на свој мандат. Исто 
тако, господо, ако се нађе код среза или окруж- 
ног суда ма и једна моја реч да сам кога тужио 
или денунцирао, ja сам спреман да дам оставку 
na свој мандат. Ma говор г. Вукановића, да ja ни- 
сам био онакав какав кажелт да сам, ja hy да ка- 
жем ово. Ja сам приликом ослобођења изабран 
као први у Народном Већу, као национално осве- 
штани борац. (Један глас: Kao Србин?) Не слу- 
чајно, него као Хрват. Ja се с тим поносим, и ако 
вас то вређа, и ако су само Срби национални и 
државотворни у овој држави, онда нас има много 
милиона који су противу ове државе. A на оне 
подвале и лажи којима се они служе да побију 
наш углед у овом високом Дому, ja изјављујем, 
господо народни посланици, да се изабере пар- 
ламентарна анкета која he ствар испитати, и ко 
буде лагао нека положи свој мандат. 

Господо народни посланици, г. Српко Вука- 
новић добро зна да се овде говорило o прогања- 
њу политичких противника мод данашњим режи- 
мом. Ja НИСаМ namao за СХОДНО да na TO ОДГОВа- 
рам, али кал ие г. Вукановић овде изазива, ja hy 
да кажем шта се радило под режимом Вел.с Ilo- 
повића за време петомајских иабора, и то шта се 
ралило баш самиом дично. Господо, ja сам no 
одобрењу власти имао да одем у једво иусдиман- 
ско село да тамо одржим једну конференцију. 
Молио сам среског начелника те ми je одобрио 
да тамо и преноћим, јер je то село удаљено чи- 
тавих 8 сати од иога иеста Рогатице. Кад сам био 
у том селу, дошло Je к мепи увече два до три ce- 
л.ака na село. У томе су дошли 4 жакдарма и ли- 
шили ме слобпдо, отералм ме у аатвор и тужили 
мо да сам за један те urni дан учинио тобож нека 
три кривична дсла и ja сам тако sa свахо дело 
(Kvlicn no месец дапа затвора и no 5.000.— дин. 
глобе. li nna се даље десило, господо? Menn су 

ти жандарми одмах скинули овај мој златни ла- 
пац и car, одузели су ми 136 динара новца и овај 
бриљантски мој венчани прстен да се све то про- 
да на лицитацији да би се од мене наплатила гло- 
ба, јер je истог дана курир однео све те пресудс 
у Сарајево n one су одмах потврђене a ja стрпан 
у затвор. Тако сам ja na 20 дана upe избора до- 
пао затвора и као затвореник сам и изабран за na- 
родпога посланика. K мени je жена пуштена у за- 
твор да се сампом састане тек после 12 дана. Ja 
сам био 2 месеца у затвору и три пута сам за то 
време одговарао no Закону o заштити државе, 
али ме je овај београдски суд увек решавао од 
одговорности. За ово време док сам издржавао 
затвор, ja сам свега два пута био пуштен у дво- 
риште. 

И шта се још, господо, дешавало? Иако сам 
ja, господо, још 5 маја био изабран за народног 
посланика no несумњпвој вољи народној, ja сам 
остао у затвору све до дана док ова Влада није 
дошла на управу, a што се нигде у културном све- 
ту ne би могло догодитп. И поред свега овога 
што се овако самном поступало, г. Вукановић се 
усуђује да овде говори како се .г.\'ди гоне поД 
овим режнмом. (Др. Српко Вукановић: Али кажите 
ви нама шта je било 1914 године? Ви сте тада ве- 
ina.iii Србе!) Г. Српко Вукановић je казао да је 
1914 године, приликом погибије Фрање Ферди- 
напда, у Рогатици било неких демолирања. Ja то, 
господо, пајодлучније побијам. To je лаж n под- 
вала, јер у Рогатици никад ни једноме није била 
радња демолирана ппти се икоме тако што де- 
сило. Да je то тако, ja се позивам на г. др. Бран- 
ка Калуђерчића, ватреног Србина, нека on каже 
да ли je истина ово mro говорим. Позивам се И 
на....^Д.р Српко Вукановић: Тужите вп мене 
сулу, a ja изјанл>ујем да се нећу заклонити за 
свој имунитет!) Ja hy те и тужити суду али овде 
пред Народном скупштином тражим анкету и у тУ 
апкету xohy да изберем можда свога и без pa3' 
лога противника, г. проту Петковнћа, мога ком- 
шију из суседнога среза. г. Јову Загорца и Ми- 
лана Курилића, a нећу никога из свога среза- 
(Пл.ескање. — Др. Српко ВукаиовнН: Пристајем на 
анкету без обзира na то ко he у њој бити!) 

Потпрстседипк Фрањо Маркић: Има рсч им- 
родни посланик r. Петар Косовић ради личног 
објатњсња. 

Петар Косовић: Господо народни посланмии. 
узииам рсч поводом говора г. др. Јордана Аћнмо- 
Biiha. Он ме je осумњичио да сам ja бпо кандида1 

ii изабраник полиције Веље ПоповиКа. (Др. Јорд^11 

Аћииовић: Писам казао да сте изабраник полициј0, 

него да нисте кандидовани од народа!) Народ Је 
моие капдидовао. (Др. Јордап Аћимовић: Ta каН* 
дидацпја пије потекла из народа!) Изабран сам ,,а 

листи г. ЈевтпИа. Ja сам му и сада благодаран ШТО 
ме je примио na cnojy листу, jep сам имао дп uii- 

рам између листе др. Мачека n листе Богољуб8 

Јевтића. Менп je била ближа листа г. Јевтића него 
листа г. Мачека и то морам да признам. Али, v0' 
сподо, нисам сам ja један био, a то je најбол»и 
знак да пије било утицаја од стране полиције, него 
су nac била тројица, којп смо се борплп na живо1 
n смрт и у тој борбп ja сам победио. Морам иР"' 
знати, a то he многи с Југа да потврде, да су '" 
иабори били слободни. Да су били слободни, бра' 
lio, иајбол.и je доказ што je Битољ толико гласова 



СТЕНОГРАФСКЕ  БЕЛЕШКЕ 323 

дао опозицији, a то се никада није десило у Би- 
тољу. Ha листи г. Јевтића била су нас тројица: 
пре1)ашн>и народни посланик г. Никола Марковић, 
Војислав Протић, адвокат, и трећи сам био ja. Мо- 
рам одмах рећи да се није испољила воља г. Јев- 
тића кога жели од нас тројице, али мислим да je 
његова воља била не за мене него за г. Николу 
Марковића, a то мислим зато што су били преме- 
Штени извесни моји пријатељи депешом и ja сам 
се на то жалио г. Јевтићу. Према томе сам могао 
оценити да постоји извесна симпатија носиоца ли- 
сте уваженог г. Јевтића за г. Николу Марковића. 
Ja сам према томе победио пуном вољом народа у 
слободним изборима. Јер није могла полиција да 
интервенише између нас тројице, нити je Битољ 
могао дати онолики број гласача опозицији, да je 
било интервенције од стране полиције. (Др. Јордан 
Аћимовић: Молим за реч ради личног објашњења). 

Потпретседник Фрањо Маркић: Господо на- 
родни посланици, пре него што дам реч следећем 
говорнику дозволите ми да ставим једну примедбу. 
Kao што видите већ трећи говорник се појављује 
Ha говорници ради личног објашњења. Зато се бо- 
јим да не претворимо ову салу у салу за објашња- 
ваше. Пошто je време поодмакло молим господу 
говорнике да не упадају у реч да не би долазило 
До ових објашњеља. 

Господине Аћимовићу, ja не видим да Вам je 
господин Косовић дао својим говором повода, да 
Вам дам реч ради личног објашњења. 

Има реч народни посланик г. др. Василије 
Јовановић. 

Др. Василиде Јовановић: Господо народни по- 
сланици, циљ пројекта Закона o иступима који нам 
je Влада поднела састоји се у томе да се управним 
и полициским властима даде могућност да кратко 
и брзо, како се то у образложењу каже, извиђају 
и суде, те да се тако осигура ред и сигурност у 
земљи. Kao што видите крупан je задатак који je 
ставл>ен у дужност управној и полицијској власти. 
Скоро целокупан свакидашњи живот грађана до- 
Лази \- њихову компетенцију. Управна и полициска 
Власт треба да чува личну и имовну безбедност, да 
грађанима осигура мир, да чува морал и да превен- 
тивнии мерама спречава да се кривична дела не 
Десе, a ако се неко огреши o Закон o иступима, 
онда управна и полицнска власт има права да 
^азни до 30 дана затвора или 1500 динара нов- 
1|
;IHC казне. 

У другим напредним и боље уређеним држа- 
Вама него што je наша, управне и полициске вла- 
сти старају се o 'реду и сигурности, али не суде. 
За тај посао постоји судска власт и то нарочито 
оргаиизована судска власт. Довол.но je да вам спо- 
Иенем Француску са својим tribuna! de police. 
In судови суде кратко и брзо али и јавно и кон- 
тРадикторно. Код њих je уведен ради тога и ус- 
к,ени поступак. Тако je, господо, у земљама где се 
Иична слобода гра1)ана цени. To одвајање судске 
0Д извршне власти уведено je пре свега из пошто- 
вања принципа поделе власти на судску, извршну 
и законодавну, a потом и због тога што суд треба 
^ je главна заштита грађанима противу злоуао- 
'Реба — нека ми опросте господа која припадају 
Управној и полициској власти — које могу чинити 
Учранпе и полициске власти. Ранији наши Устави 
СУ принцип поделе власти изрично истицали. Са- 

дашњи Устав то изрично не чини. To није ни по- 
требно, јер je принцип поделе власти толико про- 
дро у народно схватање да je народ своју авер- 
зију према мешавини судске и извршне власти ис- 
такао у оној познатој изреци: „кадија те тужи, 
кадија ти суди". По пројекту Закона o иступима 
који нам Влада подноси кадија те тужи, кадија и 
суди. Полициска и управна власт те тужи, a она 
ти je и судија. Па да je само то na ни no јада, 
али тај кадија што те тужи, и што ти суди уједно 
je и највиша инстанца којој се можеш жалити, a 
зна се, како рече један предговорник, да врана 
врани очи не вади. Кадија те тужи, кадија ти суди 
и кадији се жалиш на пресуду кадијину! Три 
функције: функција тужиоца, судије и онога коме 
се жалиш сконцентрисане су у рукама полициске 
власти. 

Известиоци мањине уочили су велику ману 
na су тражили да се грађанима призна право да 
пресуде управних и полициских власти могу под- 
врћи контроли суда. Већина одбора није се сло- 
жила с тим. Разлоге за то покушао je да да г. Шу- 
шић. Не знам да ли je он успео да убеди кога у 
оправданост пројекта no коме управне и поли- 
писке власти могу и да туже и да суде, искључу- 
јући контролу судова. Што се мене тиче призна- 
јем да ме мој поштовани колега г. Шушић, по- 
ред све  своје реторике, није могао убедити. 

Јер какве нам гаранције даје пројекат про- 
тиву могућих злоупотреба полицијских и управ- 
них власти. Све гаранције које je поштовани ко- 
лега Шушић са натегом и муком изнео, падају 
под жалосним искуством које смо стекли са управ- 
ним и полицијским властима. To жалосно иску- 
ство свакако je имао и колега Шушић. Све те то- 
божње гаранције падају пред фактом, што je тај 
пројекат пропустио да каже, између осталог, који 
je тај, који je овлашћен да доноси пресуде, који 
je тај na кога пројекат мисли кад га овлашћује 
да у име управне и полициске власти изриче пре- 
суде. Je ли то жандар, архивар, члан кварта или 
срески начелник, или ко? Требало би да знамо, 
да ли ће такав човек, који ће у име администра- 
тивних и полицијских власти да изриче пресуду, 
да има каквих школских квалификација. Који je 
тај коме се поверава мир грађана и њихова пра- 
ва? Пројекат на то питање ћути као заливен. Ме- 
ђутим за кривична дела, која долазе у надлежносг 
редовног суда, каже се у закону, да суди судија. 
A кад се каже судија, онда се зна да имамо по- 
сла са човеком, који има школску спрему, судиј- 
ски испит и нарочито васпитање, које се стичс 
радом у суду, a које недостаје органима поли- 
пијских и управних власти. 

Слажем се са известиоцем одборске мањине, 
који тражи контролу суда над одлукама управ- 
них и полицијских власти, само je разлика између 
њега и мене, што ja тражим, да та виша инстан- 
ција, којој се жалимо, буде редован суд, јер je 
судија редовног суда независан, јер je непокретан. 
Независан и непокретан судија тумачећи закон 
трудиће се да изнађе законодавчеву намеру. По- 
лицајац и претставник управне власти гледаће, да 
тумачење закона подеси према намери свога прет- 
11оставл>еног сгарстине, бана или министра; ина- 
че му не гиие прсмспггај тамо негде око Пишко- 
псје на Албапској граници. (Глас са деснице: Није 
Пишкопеја наша!) Велим, око Пишкопеје на Ал- 
банској граници. 

41« 
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Морам водити рачуна o томе, да се код нас 
нарочито према полицијским властима уврежило 
неповерење, оне су профанисане услед злоупотре- 
ба, које су окарактерисане нарочитим изразом 
„паковање". Није ни чудо. Сећате се из каквих 
се све редова често пута регрутују претставници 
полицијских и управних власти, међу којима има 
истина и врло честитих л>уди. Говорено вам je 
o подбану Ра.јићу, говорено je, да je некада био 
конфидент маНарске владе. И кад je он могао да 
заузме тако висок положај у управној власти, мо- 
желе мислити чега све има меНу нижим чиновни- 
цима полицијских и управних власти. 

Па, господо, и у напредним земљама, много 
културнијим него што je наша, постоји извесно 
неповерење према навикама претставника управ- 
не и полицијске власти. Да вам цитирам баш Фран- 
цуску, где због таквих навика постоји пропис, да 
онај који je био у служби полиције, за вечитз 
времена je искључен из могућности да буде адво- 
кат. (Један глас: И судија!) Ha сваки начин, и су- 
дија. 

Јер каже се да полицајац стиче навике, које 
су инкопатибилне са адвокатским позивом и ње- 
говим достојанством. To треба да чује г. Лукаре- 
виК, који je онако подметао адвокатској профе- 
сији, којој сам имао част припадати, навику „па- 
ковања". Изношена je читава маса злоупотреба 
управних и полицијских власти. Да додам скро- 
ман прилог из мога доживљаја. Пријавили смо, 
г. Кумануди и моја маленкост, конференцију пред 
прилепским властима и очекивали смо да he нам 
се дозволити да држимо конференцију у року од 
24 сата, како то закон прописује. A знате ли ка- 
кво je тумачеље претставник власти дао том за- 
конском пропису? Први дан пријаве се не рачуна, 
вели он, према томе рок од 24 сата рачуна се од 
сутра. Дакле, конференцију могли би сте одржати 
прекосутра, a како je прекосутра празник, то мо- 
жете да je одржите тек наксутра, — каже прет- 
ставник полицијске власти. — Рачунао je да ми 
нећемо сачекати четири дана, већ да ћемо напу- 
стити Прилеп без конференције. Господин Кума- 
нуди je то заиста морао и да учини, јер je имао 
друга неодложна посла, али ja сам остао и кон- 
ференцију одржао, и као револт на овакав посту- 
пак власти. no завршетку конференције, певана 
je песма: Спрсмте се, спремте четници, силна hc 
i5op6a да буде. Па онда. господо, они позиви са 
три штрикле црвено подвучени. Ja сам знао јед- 
иога директора предузећа, који je морао од ме- 
ста где je рудник тога предузећа, na до мсстл 
централе, где се производи електрична снага за 
рудник, да идс 18 километара, и тек што je сти- 
гао до централе, после јсдног пута од 18 кило- 
метара, њега je стигао позив иолнучсп са' три 
nimeHe штрикле, no коме сс on иорао ОДМвХ ја- 
мити претставпику власти. И како je човек имао 
важнија посла, бар je он тако мислио, он се није 
јппио власти одмах, jcii 18 кпломстара mije лако 
прећи, и јавио се тек сутрадан. Наравно био je 
кажњен. И бивао je кажп.ипан све дотле, док се 
пије досетио да испод мипдорлука ДОДа псчмто 
томе претставнику власти, и да му стално даје 
једну скривеиу плату M крају СввКОГ мессца. Ол 
тога дапа Je ппло cne добро. Ja сам исдавпо iiuiao 
у Ског1Л)е и посетио роНаке no околним селима. 
('\ традан су ти ро1)аци познани у Среско начел- 
ство, узети су на одговор и питани: шта je r. по- 

сланик Јовановић радио и разговарао са њима. 
A за време дебате o верификацији мандата за- 
меника Василија Трбића и осталих другова, који 
чаме у Сремској Митровици, ja сам вам споменуО 
случај оног претседника општине који je хтео за 
време општинских избора да се кандидује као no- 
силац листе ЈНС. Поред свих наговора претстав- 
ника полицијске власти, он није хтео да идустане 
од своје намере, али му je тада претставник no- 
лицијске власти исповртио анонимну доставу и 
питао га: шта си ти урадио upe 18 година за вре- 
ме бугарске окуиације? Човек je знао шта то тре- 
ба да значи, и рекао ми je: Нисам хтео да при- 
станем да се кандидујем као претставник ЈРЗ, 
вратио сам се у своје село и одустао од сваке кан- 
дидације. Тала му je од присутних речено: знамо 
да си ти честит човек, и да ниси никад ипшта 
учинио за време бугарске окупације. Беф, честит, 
господине Васо, ама беше честит и Војвода Ва- 
силије, пак му je CKHHVTO грађапско одело и ту- 
рено оно робијашко. Ту недавно г. Српско Ву- 
каиовић, сенатор г. Глушац и ja држали смо кон- 
ференције no Босанској Крајини. Дошли смо У 
Сански Мост. Новине су вам споменуле како нам 
ни један кафеџија није хтео свој локал да стави 
на расположење. У ствари je овако било: кафе- 
џија коме je пријављена конференција уочи дана 
у који ћемо je држати, с драге волзе je пристао 
да конференцију одржимо v његовој кафани. Из- 
гледа шта више да je био јако радостан, и да му 
je то чинило нарочиту част. Сутра дан, мећутиМ. 
сав се смрзао и плашл^иво одговорио: немојте оД 
мене тражити да се излажем прогањањима поли- 
цијских власти и да се замерим г. посланику, јер 
он je јако утицајан и силан. За ово време откако 
je изабран, успео je да премести које учител.;!. 
које других чпновника преко 40. Сутра дан ДР' 
жимо конференцију у Босанској Дубици. РеђајУ 
се пријављени говорници и најзал узима реч мла- 
ди n ватрени наш др. Српко Вукановић. Kpm"' 
ковао je Владу мало оштрије, и претставник вла- 
сти нашао je за потребно, ne да MV забрани рс4- 
него  да  жандармима  растури  конференцију. 

Али, господо моја, док cv v IiocancKOj Дубиии 
жандармима растурили конференцију Југословсн- 
ске националне странке због оштрије критике вла- 
диног рада, дотле се преко пута, тамо где влпда 
Мачеков терор, смс говорити што се xohe и как^ 
се хоће. (Одобравање на левици.) Тамо се моЖ^ 
певати: посветила се рука што je убила српскоГ 
хајдука... (Говорник цитира и друге напеве). За- 
мислите, господо, да се неко усуди у ШумадијИ 
или рецимо у Јужној Србији да тако нешто за' 
пева, замислпто како би се провео, - - ви, господ0 

посланици из Јужне Србије, рсците ми, како бИ 
се провсо онај који би се усудио да каже стотН 
део од увреда које се свакодневно чују у ониМ 
деловима name земл>е где влада терор др. M^' 
чека! Тамо, гдо плада терор др. Мачека, vnpaaHfl 
власт има да Кути. Оваио, у крајевима Југосла* 
вије, где влада терор ЈРЗ, управне власти постУ" 
milio номилосрдио, често и брутално, no закоНУ« 
пм  м мимо закопа. 

17 маја о. г., na збору мачековаца у Шибенику« 
говорл г. Дане Шкарица, na каже како je r. 'ч"' 
niVTiih упозпао велесиле које су стварале ову ДР' 
жаву Лугослппију и како ne можс бити мира N 

ЈугосЛавијл док се не добије оно што сс тражи. 
јер „naum захтсви — вели г. Шкарица - - почиваЈЈ 



СТЕНОГРАФСКЕ   БЕЛЕШКЕ 325 

на праву сваког народа". Па, г. Шкарица додаје: 
„AKO они неће суверену хрватску државу, — ето 
то je оно што се тражи, — ако они неће суве,рену 
хрватску државу, онда лом". Тако гуди г. Шкари- 
Ца. A г. Кошутић на истом збору овако говори: 
„Хоћемо суверену Хрватску и борићемо сс свим 
сретствима за сувереност хрватског народа". Па 
онда даље: „Ако су нам на превару збрисали нашу 
суверену државу, онда нека знају да на превари 
не може постојати самосталност ни једног народа." 

AKO су нам на превару збрисали нашу суве- 
рену државу! Удара се no најсветијим осећајима 
југословенског народа коме je монарх недавно и 
убијен. Певају се песме на рачун угледа Круне, 
клевета се читав један део нашег народа тврдњом 
да je на превару збрисао суверену хрватску др- 
Жаву и ником ништа. 

Питам ja: можете, ли таквој управној власти, 
можете ли таквој политици поверити да чува ред 
У држави, мир и спокојство грађана; можете ли 
Joj поверити њихову личну безбедност, њихово 
Право збора и договора. Таквој управној власти, 
таквој полицији не смеју се дати она овлашћења 
Koje им даје пројекат закона o иступима. 

Господо, казне које пројекат прописује npe- 
строге су a овлашћења превелика. Управна или 
Полнцијска власт може кривца по § 45 да казни 
само укором без обзира на предвиђену строгу 
казну a може и да га ослободи сваке казне. Све 
зависи од воље господина полицајца. Доведите 
сада то овлашћење у везу са § 255 no коме тај по- 
Лицајац суди no слободном убеђењу na ћете ра- 
Зумети опасност у коју долазимо, јер opran вла- 
сти no томе слободном убеђењу, рекох већ, може 
Да вас казни како хоће a може да вас и ослободи 
ако сте и крив. Одлуке пак донесене no слобод- 
ном убеђењу тешко падају и код судова a камо 
ли код управне власти, којој се будете жалили тако 
Да сте no овоме закону предати на милост и не- 
Милост no HaJMciiilie каквом неквалификованом 
лицу, као шго су ona која су вам предговорници 
описали. 

Са оваквим прописима као што су ови садр- 
^кани у овом пројекту отворено je широко поље 
блоупотребама и шиканама. Шта Кете? Извршна и 
"олицијска власт nare од такозване професионал- 
Че деформације. Владе уосталом од њих n' не тра- 
^е, a нису баш, искрено ла 1оворимо, ни у про- 
чјлостп тражиле строгу примену закона. One су 
0Д управне власти м полицијских власти тражиле 
само да HM праве бираче и то бираче no сваку 
Цену. Владе су извршне и полицијске власти, по- 
Чевти од Бана na до последњег пандура, сводиле 
"■i улогу партијског кортеша, Партијски кортеш- 
*Ук je њихово главно занимапЈе. Зато им се n даје 
^огуКност инквизиторског поступка, за који Вла- 
Да у образложењу признаје да je спроведен у ово- 
^е пројекту, ГосподОј сама Влада каже у образ- 
■'"жги.у како je поступак код иступа no правилу 
ЧНквизиторски. UD њеном правилу, може биги и 
"о њеном полицијском схиатању и no склоности 
Аа од one државе не прави правпу државу него 
""•чпцпјску држану. 

Али, пре сваког дал>ег излагања, ja бих био 
^ободии да помепем одредбе ^§ 60 и 61 које je 
["•'li прокритикопао како иал.а и предговорник г. 
');'iiu4rimli. Ja сам слободан да запитам господина 
^адипог понсревика, зашто § 60 пројекта пред- 
""ba тако благу казну до 30 дана затвора илн до 

1.500.— динара новчане казне за онога који уми- 
шљено без овлашћења — тако гласи текст, — даје 
странцима ма какве податке од значаја за војну 
одбрану Краљевине, и зашто се у § 61 овога про- 
јекта, господине поверениче Краљевске владе, 
предвиђа исто тако блага казна за онога који уми- 
iii.beno без овлашћења даје поузданицима стране 
државе податке од значаја за сигурност Краље- 
вине? Очигледно je, господо, да се овде тиче шпи- 
јуна и шпијунаже за рачун страних држава. 

Г. Владин повереник би нас задужио кад би 
нас обавестио од куда толика предусретљивост 
према шпијунима кад Закон o заштити државе та 
дела квалификује као злочине и прописује веома 
строге казне. Овако благе казне за шпијуне прави 
je анкуражман за one који се тим послом баве. 
Баш читам у јучерашњој „Правди" како данас 
раде шпијуни и na крају с обзиром на њихову ве- 
штину и операције каже се у том броју „Правде'': 
„Данас се скоро у свима земљама и у мирно доба 
и најбезазленија војна шпијунажа кажњава смр- 
ћу". Пројекат закона Краљевске владе шпијуне 
милује са 30 дана затвора и 1.500 динара новчане 
казне. Збиља сиромах човек може лако доћи у 
искушење! 

A сад нека ми je дозвољено да се позабавим 
питањем које je, ма како изгледало у први мах, 
ипак у вези са данашњом дискусијом, јер се дела 
o којима hy да говорим врше уз асистенцију и 
присуство полициских власти, na се надам да ми 
г. Претседник неће поменути ону анекдоту o про- 
фесору и ђаку, када je ђак говорио o лаву, док га 
je професор питао o камили. Чули сте шта je ro- 
ворио Дане Шкарица, који je претио да ће бити 
лома ако „они" неће да пристану na хрватску не- 
зависну државу и да je г. Кошутић o свему томе 
упознао велесиле које су створиле ову државу. 
Чули сте како je г. Кошутић на том истом збору 
рекао, да he се свим сретствима борити за суве- 
ренитет хрватског народа и како je рекао: „Ако 
су на превару збрисали нашу суверену државу, 
онда нска знају да на превари не може постојати 
самосталност ииједне државе". Власти присуствују 
збору и ћуте. Удара се no осетљивости југосло- 
вспског народа, певају се песме против државе и 
дипастије, износе се тврдње да je на превару збри- 
cana хрватска суверена држава, и никоме ништа. 
Te клевете нису узбудиле претставника власти 
који je збору присуствовао, њега није узбудила 
ни претња г. Шкарице да he бити лома ако се не 
успостави суверена хрватска држава, али ако се 
усудите да критикујете Владу, е онда држите се 
добро! Збор he бити растурен, a сазивачи биће 
узети на одговор. 

И кад претставник власти није нашао за no- 
требно да реагира на онакве речи поменуте ro- 
čno;^, нека ми буде дозвољено да се њима поза- 
бавимо ми овде и да се запнтамо: ко je тачј који 
je створио Југославију? ко je тај којн je на npe- 
вару збрисао суверену хрватску државу? И ja од- 
говарам и волео бих да чујем некога који би Mo- 
rao да ме демантује, да Југославију нису сгвориле 
велесиле. Велесиле само су регистровале једну си- 
гуацију, створепу напорнма савезника у борби за 
приицип пационалнтета и права народа на само- 
()11редељен>е. Уз савсзпике који су се борили за те 
прИНЦИПе борила се и Србија. Против тих прип- 
ципа борнле су се цептралне силе. Није потребпо 
папомнњатн ко je све био на страни централних 
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сила. Србија се борила за принцип националигета 
и право слободног самоопредељења народа, верна 
нишкој декларацији и завету датом у тој декла- 
рацији. Борила се, јер je била уверена и јер смо 
уверени да су Срби, Хрвати и Словенци један на- 
род. (Живо одобравање). Борила се уз садејство 
свих националиста, Хрвата и Словенаца на Добру- 
џи и оних својевољно сакуплЈених у југословен- 
ској дивизији на Солунском фронту. (Живо одо- 
п|1авање). Борила се, јер je такав аманет бискупа 
Штросмајера и Рачког. Па и велико-Хрват др. Ан- 
те Старчевић, тврдећи да Срби нису ништа друго 
него Хрвати, исказао je, само у другој форми, ту 
исту мисао да смо један народ, na нека нас зову 
како хоће. 

И ja сам у праву да запитам ту господу, што 
се тако радо обраћају велесилама да би спасли 
суверенитет хрватске државе, који им je, како они 
веле, на превару збрисан, зашто je Крфска декла- 
рација пред целим светом објавила да су Срби, 
Хрвати и Словенци један народ? Зашто je др. 
Трумбић потписао ту декларацију и као Претсед- 
ник Југословенског одбора и у име тога Одбора 
упутио онај чувени меморандум Европи у коме се 
каже, да су Срби, Хрвати и Словенци један народ? 
Истина je да су се у том смислу изјаснили и југо 
словенски посланици у бечком Рајхсрату, и ако су 
они уједињење распарчаног југословенског народа 
били предвиНали у оквиру аустријскс монархије. 
To je разлика изиеђу једних и других. Зашто, го- 
сподо, Хрвати нису на Конференцији мира изашли 
са захтевом суверености Хрватске? Они су, међутим 
имали на то право на основу принципа национа- 
литета и права самоопредељења народа. Зашто то 
нису урадили? Нису, јер би онда и Србија могла 
да тражи српску државу. Каква би пак била гра- 
ница те српске државе не треба нарочито дока- 
зивати. Довољно би било да Србија црвеном олов- 
ком на географској карти обележи грс^ице, na да 
има не Србију, већ Велику Србију, Србију која би 
обухватила свс земл^е где Срби живе, без обзира 
на мањине, na макар те мањине биле и хрватскс 
мањине. Међутим, Србија иије хтела да има ни 
Србију, ни Велику Србију и сав свој кредит, и саи 
свој углед заложила je да се створи Велика Југо- 
славија... (Ha левици бурно одобравање n пље« 
скање). Лугославија, у којој he бити Велика и Ср- 
бија n Хрватска и Словеиија (Ha левици бурно 
пЛ)ескање). За љубав те идејс ona се несебично и 
сва (срвава сручила у ту Југославију, ona која je 
једино била суверепа, ona која je била ме^уна- 
родна јединка. Није истина да je збрисан сувере- 
нитет хрватске државе, јер тај државни суввре- 
нитет хрватске државе у време Конференције мира 
mije im постојао. Али je, за време коферемције 
мпра,   кредит   Србије   трсбало   ИСКОрИСТИТИ,   И   on 
je нскоришћен до краји.их граница, искоришћен 
je no само ради стварања Југосдавије већ и ради 
рушења Лондрнског Уговора од 1916 године који 
je био закључен између Италије, Француске, Ру- 
сијс и Емглеске, и no коме Уговору je Италији, за 
ступање у par, обећана Далмација) и иал1 не сва 
Далматинска острва. Пустимо да говори Фрањо 
Поточњак Koju je у једној књизи која носи на- 
слов „Рапалски Уговор" кааао: „Србија се у nma- 
п.има нашега Мора дивно понела и поступила ј«-' 
најкоректније чим je сазнала м преговоре са Ита- 
лијом, који су се водили беа зиап.а Србпјс у naj- 
вевој тајности". 

И то je та Србија за коју се казало да je 
преваром збрисала суверену хрватску државу! A 
када су Италијани доказивали да су у Далмацији 
Далматинска острва део Аусгро-угарске терито- 
рије, део државе који je припадао непријате.1>.\'. 
онда се испречила Србија. ова иста o којој говори 
г. Поточљак, и викнула je: Hej To je део једне 
нације, то je део југословенског народа, то je део 
југословенске пације, и na основу принципа паци- 
оналитета за коју смо се ми борили, ми тражимо 
да се та територија припоји Југославији; она чнни 
саставни део организма југословенског! Том при- 
ликом je речено, пемојте да распарчавате измучено 
тело тога народа. Доста je он у прошлости при- 
падао разнп.м културама и разним господарима! 
Немојте, јер he из те ране коју ви чините својо.м 
вивисекцијом да лопи крв из које he понова да 
пикне рат, јер иико у Југославији, нарочито У 
Србији, која je онда још постојала, nehe мировати 
док своју идеју уједињења југословенског народа 
ne спроведе. И ja сам био једап од опих који сам 
са 6pahoM Хрватима др. Хинком Хинковићем И 
Фрањом Цветишом, који je још жив, држао кон- 
ференције и потезао принцип националитета али 
ne за Србију пего за Југославију. (Пљескање на 
левици). Ja лично, no сугестијама Владе са Кр(1'а' 
држао сам no Француској 17 копференција, које 
јавннх, које поверл3иве природе. Да би сте разу- 
Me/m сав зиачај тих копфорепција, довољно je да 
вам nanoMcncM да je једној од њих у Лиону прет- 
седавао г. Едуард Ерио бивши претседник Фран- 
цуске владе и садањи претседник француске На- 
родне скупштине. Другој конференцији у Екс ан 
Провансу претседавао je ректор Жил Пајо. Ja un- 
тнрам ова имена да би сте видели важност тиХ 
комференција na којима сам настојао да преД 
истакнутим претставппцима јавпога м^beњa савез- 
мичких држава браним тезу Југословенску. Како 
су биле слатке речи које су тада упућиване CP' 
бима, како je хвалЈена песебичпост Србије, како 
су изпошепа n хвалЈена дела њена! И ja сам > 
праву да пптам: je ли то та Србија која je npe* 
иаром збрисала суверепу хрватску државу која 
mije ни постојала!? И у праву сам да питам: KO 
je кога преварио? Нећу рећи да je то учинио 
хрватски део namer- народа. Никада! To су честити 
и поштепи људи! Али су Србија и Југославија npc' 
варени од оппх који сада, после 20 година зајеД* 
nmiKor живота, xohe из ипдивидуалитета југосло* 
венског народа и на његов рачун да дају посеби" 
индивидуалитет хрватском пароду као нешто оД" 
војено. Даиас, после 20 година од конференцијв 
мира, та су господа пронашла да писмо један 
парод! Тако каже г. Мачек, тако каже Шол, Tiii^11 

кажс Шутеј. (I.iacomi ca левице: И Грол!) Да era* 
вимо, господо, na једну страну бискупе Штросма" 
јера и Рачког, a на другу страну господу Мачекв) 
illo.ia n Шутеја, оиу доскора пепознату госпоД^ 
na да со запитамо: који je од њих говорпо истиНУ 
када je тврдио да смо ми један народ, a ко ,11 

од п.пх говорпо неистину кад je тврдио да нисмо 
један народ! (Пљескање на левици!) НапослеткУ" 
да се запитамо: лаже лп бискуп Штросмајер i 
Рачки или оиа господа коју сам малочас помену0 

n сви omi којм за њима иду?1 
Ako бисмо Moi'.'in, како рече један од сенатор" 

пз Југословенске Радикалпе Заједппце, да газимо 
хрватско блато и да кажемо само ono mro t||i-lL 

иожемо рећи, онда би и хрватски сељак имао "l"1' 
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лике да размишља o томе, да ли су у праву Би- 
скуп Штросмајер и Рачки, или су у праву др. Ма- 
чек, др. Шутеј, др. Шол и други. Али je хрватски 
сељак под терором, њему се не можете прибли- 
жити, њему се не дозвоЛ)аза ни да вас чује ни да 
чита новине. Он може да чита само оно, што му 
та господа декретом дозволе да чита. Њега кљу- 
кају неистинама, харангирају га и драже против 
Срба и Југославије, драже ra и заводе. 

Да поменем, господо, узгред и Француску. И 
Француска je састављена од разних paca, које го- 
воре разним језицима, paca које се између себе не 
разумеју. Али та Француска није хтела да зна ни 
за федерацију ни за историјске границе. За Ита- 
лију, која je пре свога политичког уједињења бнла 
један географски појам и у којој je било држава 
и државица као међународних јединки, државица 
Koje су се међусобно клале, за ту Италију, после 
Уједињења, рекао je њен државник Кавур: имамо 
Италију, која je досад била географски појам, 
сад тек у њој имамо да створимо Талијане. Али за 
стварање Талијана збрисане су државице, које су 
До Уједињења имале своје суверености, своје ди- 
настије и своје границе. A Немачка која je била 
Духовно уједињена пре политичког јединства, под 
Хитлером збрисала je последњи остатак федера- 
листичког уређења. (Јоваи ЗдравковиИ: Али тек од 
Хитлера!) Јесте, али духовно уједињење постоја- 
ло je пре политичког уједињења и Немачка je мо- 
гла дозволити себи луксуз, да за љубав династија, 
Држи и чува државице, из којих je она била са- 
стављена, јер сваки претставник тих државица 
преко тога што je говорио да je Виртенбержанин, 
Саксонац, Прус или не знам како, био je свестан, 
Да je Немац и пре свега Немац a после све осгало. 
(Пљескање на левици.) Хитлер, коме je од стране 
тих династија појединих немачких државица пре- 
бачено, како je деструктор, — одговорио je: ja 
Нисам деструктор, напротив, ja сам конструктор! 
Па и код нас су, господо, конструктори на једној 
^трани a деструктори на другој. Они први хоће 
Јединствену и недељиву Југославију, уз равно- 
■Ч^авност свих њених граница са широким аутоно- 
Чијама, које имаду да обухвате све Југословене. 
Ови други хоће федсративно уре1)ење државе са 
Чрононсираиим индивидуалитетима Срба, Хрвата 
11 Словенаца, ометајући на тај начин последњи 
Стадиум стапања и дефинитивног стварања југо- 
СЛовенске националне свести код једног народа, 
К(|д народа чији су д^лови живели дуго раздво- 
јени под разним утицајима. Тезу, сличпу овој, 
|<(,Ју расправљам овде, ja сам, крајем маја, рас- 
Прављао на конференцији Југословенске нацио- 
Налие странке у Дубровнику, расправљао сам je, 
(,.'u оварајући као ово сад на речи овога истога г. 
Дане Шкарице и г. Кошутића na збору Мачекова- 
^а у Шибеиику. Загребачке „Новости" забележиле 
СУ један део мојих излагања, подвлачећи нскре- 
""ei, ca којом сам говорио. Хрватски ЛИСТОВИ су 
Чоменули искреност са којом сам говорио и, сио- 
^енули спонтани аплауз у целој сали. Узгред »ам 
Напомињем, да je у тој сали био добар део Хрбата 
'tojH су ми аилаудирали, као mro ми и mi ОВДС 
аплаудиратс, „Хрватски дневник" иронисзо je на 
Рачуц моје искрености. 

Али „Хрватски дневник", opran др. Мачека, 
"Ије нашао за потребпо да побија мојс маводе, 
само je питао, у чијс име je говорио г. др. .loua- 
ll()4iili, je .m има овлашћење од српског народа да 
Та'<о ronopn. 

Одговарам ja тој господи, да ja имам овла- 
шћење. To je оно овлашћење које смо имали, моји 
другови и ja, кад смо нападали Лондонски уговор 
од 1915 год., тражећи у име југословенског наро- 
да Приморје са острвима која су била обећана 
Италији. Имам овлашћење свих Илирских препо- 
родигелЈа,... (Г)пште бурно пЛ)ескање у дворани) 
имам овлашћење Штросмајера и Рачког, овлаш- 
ћење Стјепана Радића из 1904 године, који je у 
програм хрватске пучке странке унео да су Срби, 
Хрвати и Словенци један народ; имам овлашћење 
Нишке резолуције и Крфске декларације. Имам 
овлашћење Стјепана Радића из 1928 године када 
je за Претседника Владе предложио r. Петра Жив- 
ковића, уверен да he он да спасе Југославију рас- 
климатану, али не овако као што je данас раскли- 
матана. (Пљескање на левици. — Јован Здравко- 
вић: Тражио je да се изађе на чистину, a не да 
се вечито иза кулиса ради). 

Говорим затим у име југословенских национа- 
листа (Пљескање на левици) и оних ратника Срба, 
Хрвата и Словенаца, који су за југословенску 
идеју положнли своје животе. Говорим у име тих 
мртвих. To су моја овлашћења и моја пуномоћија, 
овлашћења свих националиста, били они у Југо- 
словенској националној странци или ван ње. (Бур- 
но пљескање у целој дворани. — Др. Миловаи 
Грба: Тако, брате Васо, говориш као стари ради- 
калац! Крв није вода! Кад je нешто добро и тачтчо 
онда сви одобравамо!) 

Потпретседник Фрањо Маркић: Реч има на- 
родни посланик г. Сава Микић. 

Сава Микић: Господо народни посланици, 
буџетска дебата почела je у једној таквој агмос- 
фери, да je права буџетска дебата скренула са пра- 
вога пута, a исцрпна дискусија водила се o тако 
званом хрватском питању. Ja сам o томе питању 
рекао свега једну реченицу, и то да je то питање 
решено 1 децембра 1918 године за сва времена, 
за све југословенске родољубе и националисте. 
(Манфред Паштровић: Па теби je место овамо код 
нас на левици!) Ha жалост слична дискусија се 
продужила у томе правцу, na ево води се и данас 
кад    имамо    да    решавамо o закону o иступима. 

И ова дискусија води се, изгледа ми, у истим 
смерницама, у истом правцу, не, можебити, o хр- 
ватском  питању  колико  o  политичкој   ситуацији. 

Врло мали број говорника je и са левице и 
са деснице, морам рећи, изузев неколико њих, 
који су били објективни, који су изнели објектив- 
не примедбе, корисне no отачество наше југосло- 
венске државе, иначе све остало, морам рећи, иде 
на политичка питања. 

Upe него што пређем на главну ствар свога 
ГОВОра желео бих да овде кажем неколико речи 
o закону o иступима. Овај закон o иступима није 
дело само данашње Владс, није дело др. Милана 
Стојадиновића и др. Антона Корошца. Овај за- 
кон je дело десстогодишњсг рада искусних вете- 
рана у управној струци, овај je закон рађен дуго 
времена и обухвата све добре стране модерног за- 
кона. Са овим законом престају важиги разни 
стари системи и иолицијски патенти тако да по- 
сле осамнаестогодишп.ег заједничког живота има- 
мо унифицираио законодавство, у првом реду оно, 
које je требало да дође још 1920 или 1921 године. 

Овакав један предлог, који je нама овде из- 
нет, радио je одбор, морам да напоменем, са то- 
лико савесности, са толико преданости и са толи- 
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ко родољубља, да ja, који сам један скроман члан 
овога одбора, и са овога места морам да одам 
пуно признање нашим колегама баш са левице, 
који су нам дали доста лепих сугестија и предло- 
га, које смо све усвојили. Чак шта више на неко- 
лико седница све одлуке једногласно су донете. Ha 
једној седници изабрали смо за 11ретседавају1им, 
члана.опозиције r. др. Шошкиа пошто je претсед- 
ник одбора г. Шушић био важним послом тога 
дана спречен да присуствује. Наш колега г. др. 
Шошки je савесно и марљиво помагао да овај за- 
конски пројекат добије још неколико измена 
врло корисних no народ и државу. 

У таквој атмосфери овај je пројекат рађен од 
добрих и стручних људи и добрих патриота. Г. 
др. Корошец, коме je пала у део cpeha да овај за- 
конски предлог поднесе Народној скупштини, до- 
лазио je неколико пута на седнице и дао пуно до- 
каза свог великог слободоумља и демократијс, 
јер je и сам, у неколико махова, попустио, нећу 
рећи попустио него рекао: Изволите, решите како 
нађете за сходно у интересу нашег народа и наше 
државе. 

Све су ово знаци да су сви приговори за вре- 
ме ове дебате пали против др. Корошца ситни, 
јер je г. др. Корошец, приликом доношења овога 
закона, доказао јасно, чисто и бистро да je остао 
на оној истој линији на којој je био 1918 године, 
када je као претседник Народног већа прихватио 
јединство свих јужних Словена, за њега се зала- 
гао још и раније, a у свакој прилици, када je на 
словенском југу требало иступити за јединство 
Југославије, др. Корошец иикада није попустио. 
(Живо одобравање на десници и у центруму — 
Приговори на левици). 

Даље, господо, пале су врло тешке оптужбе 
и критике од наших другова са левице, тако да се 
добија утисак као да све ово што се налази уз 
владину већину нема националног ocehaja и по- 
носа. Ja бих желео да се само мало o томе пита- 
њу разговорим са нашим друговима и колегама са 
левице. Ja бих upe свега хтео да упитам господи- 
на Богољуба Јевтића, бившег претседника Кра- 
љевске владе, да ли je у ономе моменту када je 
добио мандат од Круне да иде на изборе, онда 
објавио да je његова влада националисгичка и да 
ли je онда бирао најбоље националисте. Ако je г. 
Богољуб Јевтић, као што смо ми сви до једнога 
веровали, изабрао за кандидате најбоље национа- 
листе и честите људе онда чему служи оваква 
критика и овакви ириговори из опозицијс да ми 
нисмо националисти? (Једаи глас са левице: Из- 
дали сте га!) Нисмо га, друже, издали, нсго ста- 
ре наше невоЛ:>е словенског југа, неслога, интриге, 
затим инат довели су до ове атмосфере у овој 
даиашњој Скупштини, a пад р. JeBTHhcBor каби- 
нета није зависио од нас. Према томе ja сматрам 
да сви ми који смо ушли у Народну скуппгпшу 
са листе г. Богољуба Јевтића мримадамо onoj на- 
ипопалиој фаданги која je највише допринела за 
јединство словенског Југа. 

Ja сам у јуну 1935 годиие за времс верифика- 
ције мандата и за време министра унутрашњих 
ПООЛОВ& i'. Псл.с Поповића говорио, a nclic мо дс- 
маитовати стенографске белешке, када сам рекао: 
Господо народни посланици, кије ђаво црн ондко 
како га описују. И na листи r. др. Мачека нису 
такви л>уди, као mro их претбТаВАа Г. Мппистар 
унутрашњих послоиа. У томе момепту био сам ОД 

Једног послапичког друга повучен за капут, да 
тако не говорим. Ja сам и тада копстатовао да на 
листи г. др. Мачека има људи националпих, има 
Људи великих родољуба, јер су се na његовој ли- 
сти налазиле и политичка група око г. Љубе Да- 
видовића, земл>орадничка група итд., у чијс се po- 
дол>убл>е и патриотизам не може ни у једном мо- 
менту посумњати. Писам ja ид тада na ди данас, 
a категорички тврдим ни један са деснице, оду- 
стао од своје националне лнније. 

Ми ne можемо прећи преко овога што нашИ 
другови са левице последњих дана критикују nac 
и бацају се блатом на све нас, a да вам не кажем, 
да нас то дубоко вређа и боли и ми дубоко жали- 
мо да се наши другови служе оваквим сретствима, 
(Маифред Паштровпћ: Ако сте за народпо једин- 
ство онда пемојте брапити Корошца, јер Коротец 
пиje за пародно јединство! — Жагор и приговири). 

Потпретседник Фрањо Маркић: Г. Паштрони- 
hy, немојте упадати у реч! 

Сава Микић (наставља): Лекције које су пам 
читане са ове стране — левице — ми одбијамо од 
себе, идући путевима југословенске идеологије и 
унитаризма, чувајући високо националну заставу 
и аманет Великог Краља Мучепика. 

AKO je и био пеки поједипачан случај непра- 
вилног иступања полицијских власти у каквим 
ситним и малим сукобима, ту, господо и другсши, 
не можемо ми сви да одговарамо, не може да од- 
говара г. др. Корошец пего onn чиновпици којн 
то изводе. Не можемо, господо, захтевати na овоМ 
законском предлогу да одговара Претседник Вла- 
де r. др. Стојадиновић или r. др. Корошец зато 
што je неки полицијски чиновник погрешно своју 
дужност схватио. Копкретпе случајеве на тапет 
путем интерпелација na ћемо такве чиновнике Д0' 
терати у ред да поштују закон и државу- 
(Душан Иванчевић: Шта je било с тим чиповницИ- 
ма? —■ Маифред Лаштровић: Они су добили палОГ 
да тако раде! — Гласови na десници: Није нстина!) 

До сада, господо, од 1919 године ja нисаМ 
знао да je Круна поверила мандат некој влади. 
која носи анационалпо обележје. Ви сте, друговИ 
са левице, у свакој прилици хтели да докажете 
да je ова Влада анационалпа. 

To значи да ми сви који je помажемо, с њо^ 
смо ту заједпо. Ja овде то свечано изјављујем П0ш 

водом ове инсинуације: на првим слободпим ИЗ' 
борима, које ћемо сви захтевати заједно, иарчД 
lic имати своју реч да каже: да, no моме схватВ" 
њу, пије могао да уђе у onaj Дом ии један ;ii|a' 
ционалист. Јер, кад су паши пукови са Солунског 
(|)ронта дошли заједно са нашим савезпицпма, ' ч" 
су прекрилили словенски југ и опда je дошао онаЈ 
ислики момоиаг namer пародног ослобо1)011>:1 И 
уједињви>а " тада je прссечепо за сва времена са 

онима који нису желели југословенско једипство- 
У томе моменту ти су духови поклекнули док H" 
кажете да су се они подигли. Ja одлучно •1ирд,|М 

да није тачпо. (Милан HvThoBiili упада у реч). Ја 
нећу хчча.чити у детал>е, али када би улазио у ■У 
ra.'i.c мп бисмо дош.ш v очајно стање и виделив 
да oam v Југословенској националпој страпци, баШ 
у Лзубл>ани, uoimo ви udi хоћете да кажем именв! 
седи др. Пиркмајер, са којим сам ja заједнички 
служио п :u кога знам да je Иемац и прогони^ 

»венце, a сада je један од главпих во1)а Југосло* 
UCIICKI' пациопалпс страикс у Љубљани. Ви,  ГОСОТ 
дппе IlaiurpoHuli}', ne можете да правите пригоВО* 



СТЕНОГРАФСКЕ   БЕЛЕШКЕ 329 

ре када у Вашој средини имате и такве људе. 
(Маифред Паштровић: Где сте служили заједно са 
Пиркмајером?) У Министарству унутрашњих по- 
слова. Ja нисам желео овде да изјавим ово, али 
драги и уважени прота Петковић ме je на то иза- 
звао и према томе не улазимо у детаље, него по- 
ђимо мало даље да се позабавимо другим ствари- 
ма. (Манфред Паштровић: Требали сте говорити 
само o оним стварима које добро познајете!) Ja и 
говорим само o стварима које добро познајем, да 
ми ово није било познато, ja то не бих ни изјавио. 
И не може се ни у ком случају упоредити нацио- 
нализам и државнички рад г. др. Корошца са др. 
Пиркмајером. Господин др. Корошец je један од 
вођа у Југословенској радикалној заједници, a г. 
Пиркмајер je један од претставника Националне 
странке, na сада процените сами ко су анациона- 
листи: — ми или ви. Ja не кажем ни за једне ни 
за друге да смо анационалисти, него тврдим да je 
ова Скупштина изабрана на једној националној 
линији. (Манфред Паштровић: Ово што се каже, 
то je увреда за Пиркмајера; донесите доказе да je 
он велики Немац). Ja се не бих никада усудио да 
кажем да je неко анационалан ако немам доказа. 
(Манфред Паштровић: Када са ове говорнице твр- 
Дите да je Пиркмајер велики Немац, онда то мора- 
те и да докажете, иначе се то у нашем жаргону 
каже, да je лаж). Ja се, драги друже, нећу тим из- 
разом да служим, али оно што сам казао, потвр- 
дићу. Ja ћу доказати да je Пиркмајер водио ау- 
стријску политику, a не словеначку и југословен- 
ску, a данас je један од главних чланова Југосло- 
венске националне странке. Када je био аустриј- 
ски чиновник Словенцима je забрањивао да гово- 
ре нашим језиком. 

Ми сви са деснице ни у једном моменту нисмо 
Лошли у овоме Дому тим путем. Ми никад нисмо 
оспорили националне заслуге наших колега са ле- 
вице. Ми смо се увек старали да у духу политике 
коју je ова Влада повела, водимо политику и у 
^впме Дому. Међутим, нажалост, ми се овде не 
посвећујемо ономе за шта нас je народ овамо по- 
слао, већ се посвећујемо једној борби која може 
Да буде од великих тешкоћа и од врло штетних 
Последица no нашу државу. 

Ja вас уверавам, господо, да нисам имао на- 
Черу да изађем данас на ову говорницу, да није 
било јутрос оних тешких речи, оних болних речи 
Koje je изговорио r. Јанко Баричевић. Ja мислим, 
'"осподп, да духови оних бораца који су се бори- 
ли за Југославију морају данас бити овде изиад 
Иас, да чују оне речи г. др. Баричевића које je он 
ivrpnc изговорио. Ja сам, господо, осетио велики 
^ол у души кад сам по оним страшним његовим 
^зјавама осетио у себи да се, како он хоће да 
Чретстави, pvnie темел>и ове наше државс, да je 
Све у пламену и да je све у рушсвинама! И сваки, 
''ниодо, југослоћеиски ролол>уб и националиста, 
с,,и ми ca деснице н сви ви са левице, морали смо 
Осетити тсжак бол у души када смо чули овс ју- 
'"Рошње речи г. Баричевића. Ja жалим, господо, 
""'i г. Баричсни!) пијс опдс, да му одговорим, И 
Чзјавл.ујсм да не желим више ни једне речи o 
Томе да кажем, надајући се да he ми се дати при- 
?ика да o овим његовим тешким речима, са којима 
''' mi јутрос оптужио нладииу вепину, пр^гонорим 
,1С1«)лмк() речи када он буде присутан и да ra пи- 
^м какаи je главни смер био његовог јутрошњег 
^вора. A сад, господо, као mro рекох, не желим 
""inr i, овој ствари im једну реч да кажем. 

Даље, господо, ако би се ушло у оне остале 
многобројне критике које смо чули ča левице, ми 
би морали отићи до у бесконачност. И место свих 
тих излагања a с обзиром на то да je овај закон- 
ски предлог o иступима добро израђен, да га je 
наш посланички друг г. Boja Лазић критички про- 
пратио, као што je то учинио јутрос још један 
наш посланички друг опет са села, г. Николић, — 
ми можемо ипак са овим законом изићи светла 
образа и озаконити га. Јер, поред многих ситних 
стварчица o којима he стручњаци, мало боље упу- 
ћени у ове ствари, имати прилике да кажу своју 
реч, ja могу да кажем само то да je у овај закон 
ушао један принцип који нема готово ни један 
закон o иступима можда у целоме свету, a то je 
принцип: да се може изрећи казна само за она 
дела која je закон изрично предвидео. To je онај 
чувени латински принцип: nulla poena sine lege. 

Дакле ту je у овом закону била највећа борба 
у Одбору. Владин предлог je био да се то не унесе, 
али захваљујући разумевању свих чланова Одбо- 
ра, захваљујући данашњој идеологији коју води 
Краљевска влада и политици слободоумља и де- 
мократије, ми смо ипак успели да то уведемо уз 
пристанак Краљевске владе у тај закон и ми да- 
нас, чланови овога Одбора, можемо да будемо 
поносни да смо то начело у овај закон унели. 

Даље, у овом закону уведен je још читав низ 
добрих ствари за сељака и народ, нећу да вам све 
то данас цитирам, али само ћу споменути две три 
ствари. По досадашњем закону претседници оп- 
штина били су обични пандури среског начелника, 
наиме no оиом закону o општинама који су изгла- 
сали чланови Југословенске националне странке. 
Да би спасли ауторитет демократије и права на- 
рода да самом себи суди, дали смо права кажња- 
вања ситних сеоских ствари општинским управа- 
ма. To je једна новина у овом закону и те казне 
ће ићи у корист општинске касе. Ту као што ви- 
дите за one услуге које општина чини држави, 
враћа се један мали део новаца за све то, a осим 
тога враћа се власт општинским управама. 

И тако има читав један низ добрих одредаба 
у овом законику и стога треба да се донесе што 
npe, јер га цела земља и сви крајеви очекују, a то 
je баш у интересу ове велике политике југосло- 
венског јединства, да једанпут све ове законе уни- 
фицирамо.  (Пљескање код већине). 

Потпретседиик Фрањо  Маркић:  Има  реч  на- 
родни посланик г. Стјспан Новаковић. 

Стјепан Новаковнћ: Господо народни посла- 
ници, љетна жега и поодмакло време упућује нас 
да претресамо један од важних закона o коме je 
и те како вредно да се расправља, јер смо видјели 
и у одбору са колико се je добронамерности, стру- 
чне спремс и родол.ублЈа морао параграф no na- 
раграф расправл>ати, ако се je желело да се на- 
роду донесе један закон од трајне користи и no 
њсгово добро. Ме!)утим не знамо чија je кривња 
да морамо завршити ту дебату у овој љетној жези. 
Sine ira et studio ja hy o овој ствари како o ње- 
мим добрим тако и o злим странама објективно 
пеколико ријечи да проговорим. 

Господо, закоп o иступима сви желимо да се 
што Tipuje донесе, да се на тај иачин удовољи јед- 
ној великој потреби карода. Сви разноврсни и ре- 
гионални поступци ка(со v иатеријалном тако и у 
процесуалном дијелу требалн би да буду уједи- 
њсии, да се и тиме документира једнакост и pa- 
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вноправност свих Југословена у уједињеној, уни- 
тарној држави Југославији. 

Држим да je то интенција све добронамерне 
господе која су овде, која на овоме закону сара- 
ђУЈУ и коЈа ^е имати дати свој глас и своју одлуку 
o њему; јер безусловно да овај полициски закон 
има много важних чињеница које ће имати вели- 
ког утицаја не само на живот појединаца него на 
живот целог народа. И баш та добропамерност 
руководила je нас у Одбору и с једне и с друге 
стране да тај закон изнесемо пред Скупштину у 
што бољем, ефикаснијем и што стручнијем облику. 
Ну, зато што нису прихваћене многе наше при- 
медбе и жеље без довољног провјеравања, баш 
зато сам искористио ову згоду да проговорим не- 
колико ријечи и изнесем своје сугестије o овом за- 
конском пројекту. Принцип сваког закона a напосс 
полицијског јесте краткоћа, јасност, стварност и 
еластичност, a постулат савременост, да не буде 
закон реакционаран — економски и социјално no 
грађанство несношљив, да не буде двосмислен и 
као такав да не служи као инструменат режиму 
и његовим партиским прохтевима. To су, господо, 
принципи који су се безусловно морали имати на 
уму при доношењу овога закона уз уважење 
основних постојећих зеиал^ских закона, на којима 
треба да се оснива и овај закон, a то су у првом 
реду: Устав, Грађански закон и Кривични закон 
као и специјални закони, као што je Закон o за- 
штити државе и унеколико специјални закон o 
сметању посједа. 

Изнећу главне основе Устава којн су при до- 
ношењу овога закона морали бити поштовани у 
цјелости да се не би промакао понеки вентил у 
овоме закону који не би био онакав како je у 
пнтересу наших грађана. 

Члан 4 Устава каже: Држављанство je у чита- 
вој Краљевини једнако. Сви су грађани пред 
законом једнаки; сви становници уживају једнаку 
заштиту власти, заштиту живота и слободе. 

Члан 5: Нико не може бити узет на одговор 
нити бити затворен, нити иначе ма од кога бити 
лишен слободе осим у случајевима које je закон 
предвидео. Незаконито лишење слободе je ка- 
жњиво. 

Члан fi: Никоме не може судити иенадле- 
жан суд. 

Члан 7: Нико не може бити суђен док пе буде 
надлежно саслушан или законитим начином по- 
звап, да се брапи. 

Члан 8: Казна се може установити само зако- 
иом ii примевити једино на дјела за која je закои 
унапред рекао да Ке сс том казном казнити, »Nu- 
llum crimen — iiulla poena sine lege«. 

Члаи 9: Иијодан грађанин ne можс uiiTii иза- 
гнан из државе. Он се не иоже протератп у земљи 
из једног мјеста у друго нити заточити у једном 
мјосту осим у случајевима, којс je закон изрично 
предвидео. —■ Нико се no може пи у ком случају 
протерати из свог завпчајпог мјеста без судске 
правосважне пресуде. 

Члап 10: Стап Je неповредан. Власт ne може 
предузимати никаково претресање ви истражи- 
нап.с у стапу rpat,aiia осим у случајсмшма које je 
захон цредвидео и начином како jv закон пропи- 
сао. Незакоиита повреда стана кажњива јс\ 

Члап 11: Ујемчава сч- сао(5ода вјере и савјести. 
Усвојене вјероисповјести равноправне су пред за- 
копом и могу свој закон jamo исповједати, Уједно 

на крају прописује се у томе члапу: Никоме није 
допуштено да у богомољама или приликом вјер- 
ских скупова и манифестација уопште врши ма 
какву политичку агитацију. 

Ja бих, господо, желео да се ова одредба 
Устава стриктно врши na бих молио нарочито 
Министра унутрашњих послова г. др. Корошца да 
се та одредба у цјелости спроведе, јер онда бого- 
мол>е неће служити ничему другом него само вјер- 
ском обреду. 

Господо, други je главни принцип: имовинско- 
правни. Односи грађана у том правцу међусобно, 
a псто тако односи грађана према држави уређепи 
су законом o грађанском праву те гра1)анско- 
правном поступку, na се имаду у принципу такви 
спорови рјешавати само no редовним судским 
властима. 

A треће, n Кривнчни закон и Грађански закон 
потпуно су самостални n никако не спадају У 
оквпр закона o иступима. Нови Кривични закон 
обухвата само злочинства и преступе, дочпм je 
предвидео, да се за ситнија кривична дјела и пре- 
ступе т. зв. прекршаје, a сада иступе, изнесе нови 
специјалпи закон за иступе. Због тога разлога и 
због разноврсних постојећих полицијских пропи- 
са и процедура важећих no разним крајевимл лр- 
жаве,  неодгодива je потреба закона  o иступима. 

Прелазим тако и на саму основу. Сама основа 
обухвата кривична дјела ситне грешке из грађан- 
ског живота, гдје се долази у сукоб са поретком, 
миром и рсдом. To су ситни строго полицијски 
прекршаји. Други део извучен je из грађанскиХ 
односа, a трећи део из Кривичног закона. Све то 
заједно супсумирано je као посебан закон o исту- 
пима, којп би свакако у својој редакцији требао 
у многој одредби да има други облик и други са- 
држај него што je предложен. Овако, како je пред- 
ложена, основа je дотјерана стручно и технички и 
стилистпчки, њени су саставл.ачи уложили мпого 
труда и стручног знања, na жалим да се ипак У 
мпогим параграфпма провукло толико разновр" 
сних одредаба, које no своме вањском облику И 
садржају упућују на обележја једне полицијске 
државе, којој je сврха строго полицијско кажп.л- 
вање тако, да се добије уверење, да je главни циЉ 
Кажњаваље, a не поправак нарушеног правног 
поретка и успоставл>ап.с нарушеног реда и мира 
и накнаде евентуалне штете. Закон нс смије да no- 
служи као инструменат режима, како то из садв' 
њег текста произвире, већ да се из ibcra прппцип 
пуппх грађанских слобода за свакога и свуД8 
мора да јасно види. Ocjeiiaj o моралним принцИ" 
пима знатно je ослабл.еи v народу, a стицајем np"' 
лика, напосе мизерном пл^ћом, погођен чиновнич- 
ки кадар биће изложсн папастима у нсвоЛ)И и брИг 
зи за опстанак, na се стога оправдано бојим нссп- 
вјесие примјенс тога закона, тим више, што со каз* 
непи и политичкп рсфсрат препушта младим прИ" 
правппцима, којима старешина на спису већ ун8' 
пред прописујс висину казнс за предмет који Јс 
тек у поступку. Непокоравање млаНих тим одреД" 
бама je непослушност и оцјена слабости. Баш тог* 
ради устао спм и у Пдбору против тешке висине 
казни предвиђене овии основом, чак до 30 данв 
затвора, односно 1Г>00 динара новчане казне, л0,<. 
злогласлн „Бахоп патспт" \ бивтој полицијскоЈ 
држави nnjc дао полицијској власти всћу казн> 
ол 14 дана, односно одговарајућу новчану казнУ- 
Нижу кавну правдају и цијене наших   пол>опрИ' 
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вредних те сточарских производа, које су у се- 
Љачкој држави најкомпетентније за такву оцјену. 

Најтеже je, господо, овде што се издржавање 
казие затвора има обављати у досадашњим оп- 
штинским и среским апсанама, где je понекад и 
свињац подеснији, него што су те апсане. To je 
управо атентат на здравље и живот грађана. За 
моралног гра1)анина je један дан затвора од једна- 
ког учинка као и 30 дана, док протуву ни казна 
од 30 дана неће моћи извести на прави пут живо- 
та. Издржавање предугих казни биће од штете и 
no народ и no државу због трошка и губитка рад- 
них дана. Сам закон изискиваће већи број управ- 
ВИх чиновника, o чему треба водити рачуна у бу- 
џетској дебати, a једнако треба уредити захтјев 
јаче квалификације општинских чиновника, јер ће 
то изискивати тежи и већи захтјеви из службе оп- 
штинских власти no самоуправном и пренесеном 
дјеловању. 

Сам закон дијели се на три дјела: 1) општеод- 
редие (материјално право); 2) поступак (проце- 
суално право) и 3) прелазна наређења. 

Сама ознака иступних дјела није јасна нп 
прецизна na ни приближно нема ознаке садржане 
У §  16 Кривичног закона. 

Ми смо ову ствар у Одбору дуго претресали 
и натезали се око тога, што зна врло добро и сам 
претседник одбора г. Шушић. Висина казне до 
30 дана и глоба до 1.500 динара сувише je висока 
за иолицијске власти с погледом на већ изнесене 
разлоге, a нарочито што нам пракса из Кривичног 
Поступка показује, да се и за веће повреде закона 
Примјењују блаже казне na и условне. To нас упу- 
ћује на што мање a ипак ефикасне казне. Довољна 
би била казна затвора до 15 дана, односно новча- 
на казна до 750 динара, јер се морају узети у об- 
зир и трошак и таксе везане с тим поступком. 

У § 6 каже се да се за дјело, за које се кажња- 
ва ио Кривичном закону не може казнити као за 
Иступно дјело, a § 8: да се прописи овог закона 
Hehe примјењивати према лицима, која се за учи- 
Н>ено кривично дјело имају казнити no нарочитом 
специјалном закону. Ова установа овде долази у 
Честу контрадикцију са каснијим одредбама закон- 
ске основе, јер су многа дјела из ове основе садр- 
Жана у Кривичном закону и специјалном Закону 
o заштити државе и из Гра1)анског закона. Ja не- 
Мам ништа противу тога да се мања кривична 
Дјела издвоје из Кривичног закона и суде no овомс 
бакону и тако за пезнатне дневне ситне исгупс 
Растеретс редовни судови, ну никако односи имо- 
бинско-правни. 

У даљњој внадизи одредаба да вам поменем 
§ 53 који каже овако: Ако кривац у току од три 
1(

>.UIIIC после издржаис, опроштене или застареле 
Казне mije кажњеп за које дјело, уписаће се у Kas- 
nim регистар, да je осуда поништепа за будућ- 
iocT. 

Господо, ми до сада нисмо познавали пороч- 
Чост лица иолициски кажњеног, ;i овај закон нам 
Уводц ту реакционарну одредбу, и тек после нсте- 
K;i oBoia рока од три године, ви Кете бити бриса- 
"ч из регистра, a.in пред судом морате да кажете 
Да сте билн кажњени. Ja држим да je ono једна ре- 
^Ционарна мера, која не одговара савременом 
^'•iii.v mi иримциму грађанских слобода и иодер' 
""i   судонања. 

Господо, §§ 66 n (il lu-li су и друга господа пре 
"eno озиачила да не смију да \h\ \ иступе против 
Држанне бсзиодности и државног Јединства. To су 

тешк(Ј кажњива дјела. Ту се каже: „ко умишљено 
без овлашћења даје странцима ма какве податке 
од значаја за војну одбрану Краљевине" итд. To 
спада под кривични суд и под Закон o заштити 
државе. Дакле, није правилно да се таква дјела 
увлаче у Закон o иступима, када се овако може 
неко довести у прилику да буде само полицијски 
кажњен и да измакне прогону no судским власти- 
ма. Ha тај иачин може да се заиста отвори вентил 
и да се ту пресуђује према самодопадности или 
према самовољи појединаца. Ja сматрам да се тај 
параграф безусловно мора да брише, тим вите 
што у другом случају може наступити двојако ка- 
жњаванЈе против начела: ,,non bis in idem" na да 
пеко буде кажњен и полицијски и код суда. 

Параграф 66: ко измишља и распростире ла- 
жне гласове, којима се подрива државно или на- 
родно јединство или слога међу племенима и на- 
родностима у Крал^евини, или ко изазива верску 
нетрпељивост или ко испољава непријателЈСКо рас- 
положење према држави, казниће се затвором до 
30 дана или новчано до 1500 динара. To je пред- 
виђено у Казненом закону у §§ 100 и 101 na се na 
та као теже кажњива дела може и применити 
судска казна једнако према свима грађанима ако 
се докаже да су се огрешили o закон. 

§ 69 у тач. 2 и 3 садржаје: лице које државна 
или општинска власт no закону одреди у потеру 
или стражу, у патролу или хајку... исто тако: 
које je одређено na какав државни или само- 
управни законом прописани посао, na без оправ- 
даног узрока не дође или замену ne пошаље... 
биће кажњен итд. Држим да he бити врло много 
могућности да се може свако повући на било ка- 
кав општински посао и да га се векснра казном. 
Kao што je познато, у модерним државама постоји 
тежња да се постепено одгаја народ у том правцу 
равноправности и једнакости тако да он из љу- 
бави према држави, из љубави према закону да се 
он сам стави у службу на расположење дотичној 
власти. 

У § 71 се каже, да ће се затвором до 30 дана 
или новчано до 1500 динара казнити лице уколико 
за поједине случајеве није прописана тежа казна: 
ко власт државну или самоуправну обмане у по- 
гледуњеног службеног рада, a истиниту изјаву, 
потребну власти je био дужан дати; ко законите 
наредбе или поступке власти државне или само- 
управне или њених oprana усмено или писмено 
или на који други начин јавно исмева или омало- 
важава. Ова дела садржана су већ у прописима 
Кривичног закона. Потребно je безусловно да се 
ове одредбе бришу из Закона o иступима и да се 
пренесу на кривичну власт односно на суд, јер ће 
наступити ona народна: „кадија тужи — кадија 
суди". 

Даље у § 73 се каже: да ће се онај ко престу- 
пи нарсдбу којом власт забрањује долазак na ка- 
кво место, пли бављење на њему, или којом одре- 
1)ује време бавл>ења na њему, казнити затвором од 
15 дана или повчано до 750 дин. Господо, то je 
такође диференцирано толико да не знате скоро 
сами када ne спаки појединац до11И у такву казне- 
m мрплику. Дакле, то je један врло незгодан Да- 
моклов мач, којп може посјећи у сваком часу и у 
свакој згоди појединце a да не знају зашто одго- 
aapaiv и o шта су се огрИјешили. 

И § Hl, који je додушс брисан, ja hy 
упркос тога изпсги. Свакако, господо, да сам на- 
челно против тога да се одобри изпошсњс држав- 
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них застава само на државне празнике, a no том 
забрани на дане које сматра поједини грађанин 
сво.јом славом или својом части у кући, те он осје- 
ћа у себи порив да ода знак вањске лојалности и 
свог дубоког осећаја за државу и државни амблем. 
Ну безусловно je потребно да се ипак доскочи из- 
вјешавању застава, било то државних или племен- 
ских, на дане када се праве циркуске забаве, када 
се врше којекакве пијанке и тако понизује значај 
часних амблема. 

У тачци 3 истог §-а се каже: „Ko истакне или 
носи без одобренва заставе које нису државне за- 
ставе Краљевине, или их не уклони no наредби 
власти и мимо раније издатог одобрења казниће 
се затвором до 30 дана или новчано до 1.500.— 
динара." Овде се ваљда хтјело прибјећи, да би се 
извјесне и друге заставе осим државне могле из- 
вјешавати али само онда ако то полицијска власт 
одобри. Господо, то би значило одобравати мучке 
племенске и ине заставе. Жели ли то власт? Ако 
мисли да je то потребно, онда се безусловно 
тај параграф има што прије допунити Законом o 
заставама и у томе параграфу јасно изрећи, да се 
племенске заставе према ранијим законима уопште 
не смеју истицати «ли јасно и недвоумно дозво- 
лити, да се извјешавају тако, да се полицјској вла- 
сти не ставља на вољу да већ према томе, како 
случајно ветар дува или како ће то моментано 
бити no вољи режиму или не, поступа. Овако не- 
ријешено ово питање нарочито у Савској бановини 
биће узрок даљњих невоља и прогона, a то није 
потребно и може да се отклони ако се изнесе 
хитно један закон и ако се има одлучности да се 
тај закон изнесе. 

Има, господо, још параграф 101, 102, 103, 104 
у којима су обухваћена дјела, која су у Кривичном 
закону садржана. Могу да се издвоје потпуно из 
Кривичног закона и унесу у Закон o иступима. 

Морам нарочито потсјетити на § 108, no коме 
„Претставник општинске власти који, сазнавши 
да je неко лице душевно болесно, тако да од њега 
прети опасност за људе и имовину, a o томе одмах 
не извести своју претпоставлзену власт и не пре- 
дузме потребне мере заштите од опасности од 
таквог лица, као и лекар, који у вршењу. свога 
позива дође до убеђења да такво обољење по- 
стоји, a o томе не извести полицијску или општин- 
ску власт да ће се казнити затвором до 20 дана 
или новчано до  1.000.— динара". 

Господо, претсједник општине и тај општински 
љекар врше то своје звање у пренесеном дјело- 
кругу власти из самог закона и повјерењем своје 
претпоставлЈене'власти. Epro, он није обичан rpa- 
ђанин, он пропушта извјесно дјело из свога поло- 
жаја. Па не може бити он субјекат казне no вишој 
полицијској власти, него може бити субјекат дис- 
циплинске казне no редовном дисциплинском no- 
ступку. Иначе би одговарао и срески начелник, 
који сазна такву ствар, a није поднео пријаву. И он 
би морао бити једнако третиран као општински 
чиновиик и доћи исто тако до тога да буде ка- 
жњен. Сматрам да за дјела и пропусте из дужно- 
сти извјесног службеногположаја може службеиик 
само дисциплински одговарати; у колико не пред- 
лежи још и тежи чип који се кажњава no Кривич- 
ном закону као злочин или као преступ. 

У § 137 морам, господо, пагласити да стоји 
ово: „Лица која на јавну саблазан живе невенчапо 
na се на опомену полицијске или општинске вла- 

сти не раздвоје, казниће се затвором до 10 дана 
или новчано до 500.—• динара". 

Ja, господо, признајем да морални принципи 
изискују да се безусловно у томе правцу норма 
полициска изнесе, али ће с њом бити тешко пого- 
ђени у многим крајевима л>уди који, како сами 
знате, познају дивљи брак и то у великој мјери. 
Настаће питање, кад наступа тај злослутни час 
јавне саблазни? Таквв дефинисање потпуно je npe- 
пуштено оном младом чиновнику, који ће узети 
ствар онако како му виши наложи. C једне стране 
има норма да се изнесе a с друге стране питање 
je кад наступа критериј јавне саблазни. Бојим се 
да he разно схватање прилика довести да се неко 
у једнаком случају не казни или да се казни за 
инат, или за вексацију од сгране власти. 

Господо, §§ 140 и 141 садрже потпуно прописе 
из грађанског права. „Ko напусти своју породицу 
и умишљено се не стара o свом брачном другу, 
деци или храњенику, тако да они услед тога 
остану без сретстава за живот, казниће се затво- 
ром до 30 дана или новчано до 1.500.— динара". 
Или: „Ko умишљено не даје издржавање својим 
родитељима који нису у стању сами прибавити 
сретстава за живот, иако он то издржавање може 
давати." „Ko умишљено не испуњава своју уговор- 
ну или судском одлуком стављену дужност да у 
одређено време плаћа некоме издржавање у ма 
ком облику, иако то може чинити" итд. 

Господо, ja признајем добронамјерност ради 
које je ваљда и изнесен тај захтјев, ну држим да 
нема сврхе, јер ако je дотично лице тако морално 
пропало и не позиаје своје људске дужности, ако 
оно имовине нема, ви га нећете моћи присилити, 
јер ћете ra, ако га ухапсите, још морати и хранити 
a с друге стране оно ће дангубити и опет ће рећи: 
Немам новаца, не могу да дам! A ако он има 
моралних осјећаја, он ће своје љ>удске дужности 
испуњавати. Има ли имовине то ће редовни суД 
наћи санкције no Грађанском закону за изврше№е 
својих одлука и није потребно да те односе увла- 
чимо у Закон o иступима. Исто тако и § 142 који 
je г. Баричевић означио ћушком без увреде. И ја 
сам, господо, истога мишљења. Нико, коме je уда' 
рена ћушка, неће рећи да му се није хтјела задати 
увреда, јер човек свјестан одговорности за своја 
дјела зна зашто je то учинио и зато сматрам да и 
ово спада под кривични поступак a у закон 0 

иступима само у колико je тиме настало нарушеНЈе 
јавног мира и поретка. 

У § 144 се каже: „Ko нехатно другога полно 
зарази или га нехатно на који други начин изложи 
опасности те заразе, казниће се затвором до 30 дз- 

на или новчано до 1.500 динара". И то je предви- 
ђено no Кривичном закону, § 256, и дотично лиЦе 
мора да одговара no самом том закону. Ja мислим 
да то треба казнити код суда јачом казном него 
код полиције. Тим више, што настрадало лиЦе 
може трајно настрадати здрављем. 

У § 147 су тачно назначена дјела и казне ко- 
је се издвајају из Кривичног закона и уносе У 
надлежност полицијске власти. Ту су мања дјела 
крађе утаје и преваре до вредности ствари ojl 
100 дин. која се дневно у сваком мјесту дешавајУ- 
Ja мредлажем да се редовни судови за та ситна 
кривична дјела одтерете. 

Господо, тако бих прешао на §§ 157 и l5o- 
Ту се дошло на једну мртву тачку, односно 
препуштено Je  Скупштшш да o њима расправЛ'3 
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и одлучи. Ми смо доиста у одбору, чини ми се 
Два дана изгубили тражећи пута како бисмо удо- 
вол.или и захтеву господе који су тај параграф 
тражили у модификованој форми као постулат 
односа појединих крајева, a с друге сгране je пре- 
владало увјерење да ти односи спадају строго у 
падлежност редовних грађанских судова и не могу 
се увући у закон o иступима. 

§ 158 гласи овако: ,,Ко бесправно захвати 
какву државну, бановинску или општинску земљу, 
хазниће се затвором до 30 дана или новчано до 
1.500 динара. 

Ko бесправно захвати приватну земл^у, казни- 
he се затвором до 15 дана или новчано до 750 ди- 
нара. У случају спора o бесправности захватања 
земљишта одлучује редовни суд. 

У случају предвиђеном у ставу 2 овог § ro- 
Њење се предузима no приватној тужби." 

Сличан je и § 159, кога ћу одмах и прочитати. 
Он гласи „Ko умишљено на туђем земљишту не- 
Што без овлашћења гради или уопште нешто не- 
овлашћено учини казниће се новчано до 1000 
Динара". 

Господо, у већем дјелу наше државе важе гра- 
ђански закони који се базирају на принципима 
римског права o имовинским односима: o својини 
и посједу. Овде се ради, господо, искључиво o 
Имовинско-грађанским односима, јер ко бесправно 
захвати какву државну, бановинску или општин- 
ску земљу или захвати туђе добро, тај, који зауз- 
Ме туђе добро, он неће да призна да je то учинио 
без правнога наслова. Он ће то своје право и да 
Доказује јачим правом и онда he наступити слу- 
^ај из тачке 3 § 158 да у случају спора o бесправ- 
Ности захватања земљишта одлучује редовни суд. 
Ja сам у вези тих позитивних закона предложио 
У Одбору a господин Владин повереник прихва- 
тИо je ca стране Краљевске владе да се тај пара- 
граф брише. Ja остајем сада код тога, да се овај 
Параграф брише, пошто заштиту пружа Закон o 
сМетању посједа и исту ће редовни суд дати у 
сКраћеном поступку. Taj закон биће скоро проте- 
гнут на целу државу, и онда престаће приговори 
^оје су изнели поједини чланови одбора, да се 
3бог прилика које постоје у Црној Гори и Србији, 
гДје нема још уређеног катастра, морају настали 
спорови хитно рјешавати no полицијској власти. 
Ту би се могло у прелазним наре1)ењима донијети 
Једна тачка no Kojoj ће бити казано, да до важења 
3акона o сметњи посјед"а могу заштиту од тих бес- 
'Фавних захватнина пружати полициске власти, 
али то никако не треба регулисати у једној крај- 
^ој форми, као што се je то хтјело овим предло- 
гОм закона o иступима. 

To мислим господо, и за §  159   који   такође 
Залази у имовинско-правне односе, a то, господо, 
тИм више, јер ви сами знате да кад дође до суђе- 
^а код општинских судова да су општински су- 
■^ови односно њихови органи у том правцу мало 
СпРемни, јер општински    чиновник,    како ra сад 
иМате,    нема ни оне спреме    коју    предвиђа    са- 
■^шњи    општински    закон, и док га одгојите ни 
0Нда неће бити академски правник, већ само чо- 
вЈек који суди „ех bono et aequo". Зато би, госпо- 
^0> ja предложио да се тај параграф брише, као 
^то je то и Краљевска    влада    предложила. Ако 
е,<о фактички    бесправно    силом   захвата какво 
еМљиште, онда постоји, господо још и § 383 Кри- 
^Чног  закона,  који  предви1)а   казнени  поступак. 

Параграфи 163 и 164 такође расправљају више- 
мање питања приватне својиие — сервитуте, на 
пример, кад неко противправно и на штету дру- 
гога одвраћа воду с туђег имања итд. Taj случај, 
господо, уређен je Грађанским законом и Законом 
o водном стању те му није место овде. 

Мислим да то не смијемо прихватити, јер ће 
настати збрка спорова индицираних код судских 
и полицијских власти и тиме ће се проузроковати 
двоструки трошкови лицима која траже своје за- 
довољење у имовинским односима. 

Тако би дошао на други део, процесуални, то 
je сам поступак. Поступак, морам признати, хтео се 
држати модерних принципа, али се на томе није 
задржао и ту je остао растегнут принцип не аку- 
заторан већ инквизиторски. Услед тога краткоћа 
и јасноћа није зајемчена, na према томе у краје- 
вима гдје има много неписмених сигурно ће наићи 
на велике запреке и тешкоће у брзом спровођењу. 
Нешто што je главно код овога заборављено je 
да се иследни полициски део одјели од судовања. 
Ну свакако je требало, кад се већ одлучило судо- 
вање no полициској власти, која врши и ислеђи- 
вање и судовање, да се надлежност жалбе no ис- 
тупима који су спадали у надлежност кривичних 
редовних судова уступи окружним судовима, a 
само да строго полициске иступе у жалбеном no- 
ступку рјешава управна власт. Али и у том случа- 
ју треба да се осигура право повређеном лицу да 
се жали против решења те другостепене власти 
на управни суд, јер ће тако бити увећана сигур- 
ност објективне правде и примјене закона. 

Нарочито je важан § 213 који гласи: „Претре- 
сање стана и других просторија односно лица као 
и лица или покретне ствари може се предузети 
само онда, кад има довољно основа да ће се окри- 
вљени претресањем ухватити или да ће се у про- 
сторијама, стварима или код лица наћи предмети 
или трагови који би могли бити од важности за 
поступак". 

Господо, у самом иступном поступку су садр- 
жана најситнија грађанска дјела или пропусти и 
кад се за та може дозволити претрес стана да се 
нађу предмети који сумњиче, онда се може од 
стране полициске. власти и за саму сумњу наћи 
повода сваког часа за претрес стана. (Један глас 
са деснице: У случају крађе мора се извршити 
претрес!) Онда изволите то истакнути, али ако се 
одреди претрес no вољи полиције у једном не- 
знатном иступу, онда je двојба, хоће ли no темељ- 
ном закону остати стан неповредан. Претрес стана 
се врши само за чине и дјела злочина или за дјела 
из користољубл>а. (Милан Блажић: За сваки иступ 
не може се вршити претрес стана!) Може се де- 
сити да се приликом претреса хоће примјерице 
наћи каква депеша политичка или лист и поводом 
тога ће власт бити овлаштена на претрес и пони- 
жење било којег грађанина. Држим да je много 
упутније предусрести него пустити вентил у од- 
редби na да се злораби власт, и no том би изгле- 
дало да смо сгворили закон за пуну полициску 
државу. 

У § 217 каже се: „Лични претрес женског лица 
обавиће се насамо преко два лица као сведока". 
Мислим да je овде упутно да се настави: „Лични 
претрес може се вршити или само no жени лекару 
или барем no бабици уз два женска сведока", a 
не да je могуће да полицијски писар врши npe- 
глед уз два сведока. Наша je дужност, да унапред 
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доскочимо свима злоупотребама које би се моглс 
том приликом вршити. 

Параграф 220 каже: „Кад сведок буде добав- 
љен и упозорен на последице, na без законског 
узрока неће да сведочи или да се закуне, власт ће 
наредити да остане у затвору док се његово са- 
слушање покаже непотребним, a најдуже 10 да- 
на". Господо, држим да je ова казна драконска. 
Има више пута разлога, како су господа означи- 
ла, да нико неће да свједочи и сада када ra казни 
власт са 10 дана затвора ради иступа, што управо 
излази полициски на оно: мораш na макар и цр- 
као. To je казна драконска, да се неко казни ради 
једноставног исказа сведочанства од полицијске 
власти и то ради обичних иступа. Исто тако по- 
гибељно je сретство ради саме заклетве у овоме 
поступку како je законодавац предвидео. Држим 
да би требало заклетву стегнути као изнимно до- 
казно сретство, да се не би дало прилике да многи 
одговарају за криво сведочанство пред судом 
или криву заклетву гдје у нормалним приликама 
не би то требало. Исто су тако исувише драконске 
казне no § 244 за вјештаке. Неко на пример не же- 
ли да се замери лијево и десно и неће да да вје- 
штачко мишљење. Чим неко неће да вјештачи до- 
би ja казну затвора од 10 дана. По § 255: „Пресуде 
се доносе no слободном убеђењу". Знамо, господо, 
и данас, и ja то мало са болом у души спомињем, 
да у самом редовном судовању често наилазимо 
na многе знакове, који нису потпуно на оној ви- 
сини објективне јудикатуре, која je раније посто- 
јала. To je у судовима a шта ли ће бити у поли- 
цији, где ви знате какво je слободно увјерење: 
како му старешина наложи тако ће вршити, да 
се не замјери и да добије бољу оцјену и аванзман, 
као што се често дешава особито код млађих љу- 
ди. Зато држим да би слободно увјерење имало да 
буде сведено само онолико уколико je доказни 
материјал садржан. 

Истичем да се у § 259 оспорава приватном 
учеснику, да он може да се жали. Господо, при- 
ватни учесник често оснива своје право на томе, 
да ли ће бити утврђена кривица туженог. И када 
он своје право ислеђује на том услову треба му 
признати право жалбе у случају ослобођења ту- 
женога. 

Параграф 260, то сам већ назначио, свакако 
je повреда модериог права и правног назирања и 
неправилно je да се no Закону o иступима неко 
не би могао жалити управном суду нити држав- 
мом суду за повреду, која му je учињена no поли- 
цијској власти. Свакако би требало да се барем 
no оним одлукама, које изричу другостепене поли- 
цијске власти, имају дозволити жалбе на управне 
судове. 

Параграф 278 говори o кажњавању с мјеста 
и гласи овако:„Власт може овластити органе јав- 
ног надзора, да због иступа свих или појединих, 
за које je предвиђена само новчана казна, каж- 
њавају с места оне иступнике, које органи у вр- 
шењу своје редовне службе затекну на делу, или 
који пред тим органима признају дело, које je не- 
посредно npe тога утврђено". 

Овај Закон o иступима предвиђа случајеве, у 
којима се кривац има одмах затворити. Постоји 
додуше у модерним државама поступак да поли- 
циски органи доносе кратке изводе из својих ре- 
гистара и да одмах извршују своје пресуде на 
улици, али je то само  према  оним лицима, која 

пролазе (странци), који продужују пут, a нипошто 
према оним лицима која су у дотичном мјесту по- 
зната и за која се зна да неће и да не могу ни- 
куда отићи. Према § 280 кад власт нађе да се мла- 
ђи малолетник има да преда старатељском судији 
ради упућивања на принудно васпитање или ради 
предаје подесној породици, донеће o тбме одлуку 
сходно § 256. Ja бих ту имао да учиним једну на- 
помену и додатак, na молим господина владиног 
повереника да то прими. Поред старатељског суда, 
који се у томе параграфу помиње, требало би до- 
дати и старатељ>ска повереништва, која у градо- 
вима постоје, што je свакако господину влади- 
ном поверенику познато. Овај § 280 треба допу- 
нити тиме, да кад власт нађе да се млађи мало- 
летник има предати старатељском судији, суди 
старатељски судац односно старатељска повере- 
ништва, гдје су уведена. 

Прелазим на трећи и последњи део који го- 
вори o прелазним наређењима. Мислим на § 290, 
у коме се каже: „Ради примене прописа из дела 
2 овог закона o поступку o иступима Претседник 
Министарског савета у року од 5 година, no сту- 
пању на снагу овога закона, a no предлогу ресор- 
ног Министра, може путем Уредбе укидати поје- 
дине одредбе поступка за иступна дела из поје- 
диних спецнјалних закона и уредаба." 

Зашто не би нарочито ова Влада, која je сама 
рекла да жели да уведе парламентарни режи.м, 
овај пропис донела у складу са народним слобо- 
дама и парламентарним принципима, зашто не би 
оставила да се наређења из овога § 290 изврше 
законом, путем измјене закона кога ће донијети 
Парламенат. Само тако би ми народни посланици 
остали доследни својој дужности и одговорности 
коју сносимо у својој обавези да као народни по- 
сланици сва своја елементарна права чувамо, и Да 
не дозволимо да их никада и нико не крши без 
превелике нужде, која ne би могла бити предви- 
ђена. Налазим да у овоме случају таква превелика 
нужда не постоји, na je због тога и овај пропис o 
року од 5 година и права која се дају ПретсеД- 
нику Министарског савета неумјесан. 

O самом року у § 292 казао сам да je прекрЗ' 
так, и да би требало у њему оставити ранији роК 
од 6 мјесеци, јер je грађански парнични поступак 
као што вам je познато даван суцима na проучЗ' 
вање кроз године. Ови су добијали рокове да се 
са њим упознају и да га проуче, na чак и онда 
када je закон био изашао, они су имали посебне 
своје састанке на којима су проучавали тај закон. 
Ja држим да je и те колико потребно, да наши 
општински органи, да наши државни органи будУ 
упућени како he примјењивати закон и како he 
схватити оне интенције наше које смо у закоиУ 
уни јели. 

Изнео сам ово у најбољој вјери да доприне- 
сем, да овај закон буде што бољи и што саврш6' 
нији. И колико би тај закон свим овим захтјевима 
одговорио ja би био срећан да могу за њега Да 
гласам, али како je овај закон доста реакпионаран- 
и носи реакциопарна обележја те no њему и има 
драконске одредбе, то се не могу опредјелити Да 
гласам за овај закон у мачелу. 

Сматрам да нам je свима дужност да сви ра' 
димо све што je потребно за јачање паше Hapopfl^ 
и државпе заједнице, и да чувамо Југославију свИ 
и са ове и са оне CTi)aiie у пуном поштоваи>У> | 
поштењу  и   призпању  свих  великих  жртава,  i<oJe 
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су за стварање ове Краљевине подни јете. Југосла- 
вија се без Југословенске политике не смије и не 
Може водити. Народно и државно јединство Југо- 
славнје нам je политички аксиом и на њему „Чу- 
вајмо Југославију"! (Одобравање на левици). 

Потпретседник  Фрањо  Маркић:  Реч  има  на- 
Родни посланик г. др. Милован Грба. 

Др. Милован Грба: Господо народни посла- 
ници, приликом доношења овог законског про- 
јекта ja нисам имао накану да говорим, али сам 
поиукан са изводима неколико предговорника, об- 
зиром на њихове изјаве, које су дали у овоме 
Дому. (Милаи Петковнћ: Овде нема Душана Иван- 
чевића!) To je сасвим свеједно, да ли je он овде 
или не, читаће он стенографске белешке. Овај за- 
конски пројекат има једно своје значајно обе- 
лежје обзиром на изједначење закона у нашој 
земљи. Код овог законског пројекта имамо да 
разликујемо три ствари: прво, кодификацију исту- 
пне материје која ће се извршити овим законом, 
Друго, имамо да мислимо на оне органе који ће 
проводити овај законски предлог и треће, имамо 
Да мислимо на оне несрећнике, који ће се огре- 
Шити o овај обнародовани закон у нашој Југосла- 
вији. (Манфред Паштровић: Што гледате баш на 
Нас?) Ja не гледам на вас ни што сте лепи, ни што 
сте опозиција, него мислии када ћете ме почети 
Прекидати. (Веселост). 

Господо, овде je г. Косић говорио, са којим се 
ja уопште никада не слажем, o овом законском 
предлогу и овом приликом и o г. Рајићу са доста 
Документованости, али на рачун Министра уну- 
'грашњих дела. Он je говорио тако, да je напоме- 
Hyo да je један народни посланик био код Мини- 
стра унутрашњих дела и да je г. Министар уну- 
трашњих послова, када je од њега тражио себи 
Једног среског начелника, рекао: Па, кога да вам 
Пошал^ем, када вам срески начелници уопште не 
ваљају. 

Господо, да то каже један други посланик, a 
Не професор Универзитета, ja се на то не бих ни 
^сврнуо, али држим да један професор Универзи- 
'•'ета, кад говори, мора говорити на основу иску- 
Сгва, на основу емпиријски утврђених чињеница, 
а не на основу анегдота, које je чуо у кулоарима, 
или, као што je један други посланик говорио, 
^а je чуо у возу, цли у авиону. (Смех. — Др. Српко 
°Укаиовић: Али опет je чуо од народног посла- 
ника!) Ja, господо, могу једно да вам кажем: Да 
Се код нас врло лако бацају разни приговори на 
љУде који прше CBOJV тешку дужност, и да се са 
Те стра.не не води довол^но рачуна o тим људима, 
а 'Нарочито морам подвући o среским начелницима. 

Господо, ja ћу вам, као и сваки од вас посла- 
"Ика, рећи: И у мом срезу постоји срески начел- 
Hlil<. na ћу вам рећи да je тога гооподина среског 
Начелника Министар унутрашњих дела из Слове- 
^чје послао у срез Војнић. (Један глас са левицс: 
*У je хтео Летица да гд пошал3е!) Ja вам могу 

cl4i да сам ja врло задовол>ан, да се могу похва- 
лити 
Ha 

ca ткм среским начел-ником, да je то човек 
своме месту и да врши  посао no закону. 
Али, господо народни посланици, овде у ово- 

■*е Дому нећете да гледате мало истину у очи, да 
^"Лчте  да   ми   сами  баш као   народпи   посланици 
l^'niiiMo кад од среских начелника тражимо једну 
звесну акцију и једно извесно деловање за својс 
''"'датс, кад хоћем-о да они људи, који треба да 

држе ред и поредак, у исти мах мало и кортешују. 
To je, господо, једна фатална чињеница. (Ман- 
фред Паштровић: Говорите министарским клупа- 
ма!) Ja кад говорим овде ja држим да говорим 
министарским клупама! To je једна фатална чиње- 
ница, али господо колеге, не траже то само ми- 
нистри, него то траже најразноврснији кандидати, 
и то обично они кандидати који са својим радом 
на терену немају познанства са бирачима. (Ман- 
фред Паштровић приговора). 

Господине Паштровићу, дозволите да ja врло 
добро познајем лица из опозиције и да ja та лица 
знам још из epe Видовданског устава и да ja и те 
како познајем те људе: Сви су метнули тачку на 
то да их срески начелници подупиру на изборима 
(Приговори на левици). Молим само стрпљења! 
Хоћу да вам кажем да ja не волим поједи.начно 
и лично да разговарам, да изазивам сукобе. (Ми- 
лан Петковић: Ви ћете признати да Ваше гледиште 
није исто као и гледиште Вашег Министра уну- 
трашњих дела!) Дозволите, господине, да Вам не- 
што кажем. Ja кад говорим као народни посла- 
ник, говорим у име своје, говорим у име програма 
странке, a ако ви што имате против г. Министра,— 
интерпелације су сваког четвртка! (Мнлан Петко- 
вић: Ви кажете да сте врло задовољни са Вашим 
среским начелником'). Јесте. (Мплан Петковић: Зна- 
чи да се Ви не слажете са г. Корошцем?!) Слушај- 
те, господине, Ваша препирка доводи ме да Вам 
морам одржати предавање, a — то на другом ме- 
сту изволите (Смех). Пустите ме да вам даље ка- 
жем ово. •Господо, тражи се од среских начелника 
ангажман, a то баш сама опозиција, која толико 
пребацује, изгледа да би она хтела тај ангажман 
среских начелника за своје циљеве. (Један глас са 
левице: To није тачно!) 

Господо, једна политика, коју ми проводимо 
у нашој земљи, иде затим да појединци пригова- 
рају увек са једном контрадикцијом. 

Када се тиче закона o иступима морам да вам 
кажем да смо ми у Савској бановини имали Бахов 
патент још из доба апсолутизма. Викало се против 
њега, говорило се против њега. И збиља, г. Мини- 
стар унутрашњих дела др. Корошец докинуо je тај 
Бахов патент. И нико га за то није похвалио. Али 
он има ту судбину да кад уради једно нападају 
га, кад покуша против, опет га нападају. 

Последица тога Баховог докинутог патента je 
код нас немоћ среских начелника на терену. Ta 
немоћ среских начелника на терену огледа се у 
томе, да прекршитељи или сеоске силеџије, или 
људи који врше иступе, не могу бити друкчије ка- 
жњени него једном одлуком o глоби, коју изриче 
срески начелник, с тим да се та одлука воза на 
Банску управу и управно судиште и да има да 
прође no годину дана док уопште стигне осуђу- 
јућа казна. 

Господо, ми имамо један случај, где један сре- 
ски начелник није могао да казни људе, који су 
напали један конзулат. Ja држим да може бити 
пелики патриотизам код л>уди, али, господо, међу- 
народни обичаји морају да се лоштују, и конзу- 
лат, ма којој држави припадао, не знам како не- 
пријатељски према нама расположеној, мора у 
нашој зсмлјИ да буде заштићен. Један среоки на- 
челник затворио je те људе који су напали на згра- 
ду конзулата. Шта се догађа томе среском начел- 
нику? (Један глас: Који су то људи?) Притворе- 
ници су узели себи адвоката из познате адвокатске 



336 XLIX РЕДОВНИ CACTAHAK — 7 ЈУЛА  1937. 

канцеларије у Загребу, срески начелник добио je 
од суда 20 дана затвора што je лишио ове људе 
слободе. (Манфред Паштровић: Под којом владом 
je то било?) Драги господине, ту се не ради o 
влади, него o могућности кажњавања на терену, 
без обзира каква je влада. (Манфред Паштровић: 
Из које je то канцеларије?) Ви то боље знате, Ви 
и ja смо из две бановине и не морамо један дру- 
гоме све да кажемо. Ja хоћу овде да истакнвм да 
код нас у Савској бановини срески начелници, — 
a ти су срески начелници многобројни, међу 
њима има и добровољаца и патриота, — у своме 
раду стоје везани a да за извеона дела, која ми 
данас подводимо под иступе, немају могућности за 
кажњавање. To чини да се код нас многе ствари 
дешавају које ова господа приказују као да се 
подкопавају и тресу темељи државног и народног 
јединства. A г. Паштровић je говорио овде, na je 
казао, да се грбови и да се натписи и даље све оно 
са „да се" ...Али, господо, ja вам кажемгглобе саме 
no себи нема ју то дејство које може бити вреди за 
неке друге људе. AIKO питате наше сељаке, о«е 
сељаке који осећају патриотски и које интересује 
оно што се догађа у нашој земљи изван њихових 
потреба, кад ja консултирам те сељаке, ти сељаци 
мени приговарају na кажу: Турска je набијала на 
колац кад je требало да брани своје државне прин- 
ципе; Аустрија je вешала, a ми уопште немамо ни 
закона, јер господин др. Корошец je укинуо При- 
гел патент. Сада видите, господо, разлика je изме- 
ђу слободе и између дозвољености. Дозвољеност 
извесних људи, то je увек претеча оног стал- 
ног немирног стања. Да то стање, господо, код нас 
у Савској бановини постоји, то je нешто што нико 
не пориче. (Манфред Паштровић: Пориче Влала!) 
Читали сте извештај буџетске дебате шта je све Ми- 
нистар нзнео. Дозволите, господо, у последњих де- 
сет година комунистичка организацпја у Францу- 
ској преко извршних телохранитеља своје партије 
погубила je око 1700 грађана других странака. 
(Маифред Паштровпћ: Колико je погубила Је- 
реза?) Она није још никога погубила. Једна стран- 
ка има своје значење no свом политичком програ- 
му, она има и своје значење no својим политич- 
ким присташама, она има још и једно друго зна- 
чење, a то су извршни телохранитељи партије. 
Који су то? (Гласови: To су жандарми!) To ви 
можда боље знате. Може бити ви у вашој партији 
имате више извршних органа, него ли што их 
имају друге партије. (Маифред Паштровлћ: Ja сам 
сам за себе извршни орган!) Онда сте Ви Муса Ке- 
сеџија. Код нас, господо, ово je питање осетлзиво. 

Ви сте, господо, пепрестапо наглашавали на- 
родно и државно јединство, Југославију и југосло- 
венски народ. Господо, ово je на нашем терену 
нзвап сваке дискусијс. To je једна аксиома, a ви у 
математици треба да имате других формула, a не 
да дирате у аксиоме. Али, господо, код нас има и 
иешто друго: код нас на терену постоји манда- 
ташка политика, код нас постоји на терену порт- 
(|)ел)истичка политика, na постоји тефократска 
политика. Али ja hy вам, господо, рећи једиу исти- 
ну: увек се je та мандаташка, та портфељистичка 
и та шефократска политика теже осећала на терсну 
од оних који сс надају да he то уграбити и пости- 
1ш, него ли од оних, који то већ имају. (Једап 
глас: Зато ви осећате Летицу na терену врло те- 
шко!) Летица je један добар чоиек и ово што ro- 

ворим нема с њиме никакве везе. Ja уопште нисам 
ту да се интересујем за то. 

Да пређем сад на господина Миту Димитрије- 
вића. Он je казао да je он политички барометар, и, 
господо, ви сте га данас у истини видели да je он 
један политички барометар. Јер, господо, ja сам 
њега слушао када je он нада све постављао Краља 
и Круну као првог уставног фактора, a данас смо 
међутим чули да je народ први уставни фактор. 
Дакле, то je један политички барометар. Али и ви, 
господо, и ви који сте интегрални Југословени, 
казали сте да никад Срби и Хрвати нису били тако 
далеко један од другога као што су данас. Јесте 
ли казали то? (Манфред Паштровић: Јесмо!) Ето, 
видите опет један барометар. Ja, господо, хоћу да 
нагласим то, да у историји постоји једна констант- 
ност у односима Срба према Хрватима, ако хоћете 
да узмете још од онога дана заједничке борбе поД 
Томиславом, када су се заједно борили противу 
Бугара; увек je између њих било осећање да су 
један народ, који се борио за ослобођење и један 
заједнички живот. Није у питању народно једин- 
ство, није у питању јединство југословенског на- 
рода, него je барометар у питању те мандаташке, 
портфељистичке и те шефократске политике. 

Ja ћу да вам наведем у прилог томе једну чу- 
њеницу. Једном када сам био у емиграцији чуо сам 
за Милана Грола из „Књижевног гласпика" да je 
то један луцидан човек. Господо, тај Грол то је 
један фаталан човек. Господо, дозволите да вам 
кажем искрено, ми када смо били у највећем оду- 
шевљењу за наше народно уједињење, ja знам Да 
je неки жупник Пахер након побједе Бугара и 
Срба код Куманова рекао, да сада сви морамо да 
пређемо на православље. Такво je онда било ра- 
сположење. (Др. Српко Вукановић: Имамо таквих 
жупника и данас, али то нису Ваши!). 

Милан Грол je преузео једну групу Хрвата, 
то je исто један барометар, и рекао овако: Сроа 
се пречани ништа не тичу, ми знамо куДЗ 
ћемо! Они ће у Пашићеву странку, Давидовип 
треба да створи странку мајоритета помоћу Хр" 
вата, Словенаца и народних мањина, тако да су 
уопште Срби пречани no тадањем схватању билИ 
прескочени још од уједињења за шефократију г- 
Давидовића. Господо, тада je настао један баро- 
метар na je речено: He могу се Хрвати и Словепчч 
ујединити, ако постоји имдивидуалитет Краљевине 
Србије, има да се брише Краљевина Србија у ме- 
ђународним односима, има да се брише Устав оД 
1888, и уведе конституанта. Господо, Гебелсу 
Давидовићеву, г. Гролу, нико није био дово*110 

Југословен, обзирои na шефократију и суфлера 
шефократе Давидовића г. Грола. Дошли смо и Д0 

тврдога града Давидовићевог када je Стјепан Ра' 
дић приступио гувернеметалној политици са поК- 
Пашићем. Кад je Грол постао Министар просвете, 
на којем положају остаје и после 20 јуна, тај исти 
Грол je тада, господо пародни посланици, тврДи0 

да не може бити Југославије ако се ne растури Ра' 
дикалпа партија. (Једап глас са левице: Има пр3' 
во!) Господине, ако му дајете за право, онда иМ'1 

ли Грол право да каже да нема више интегралног 
југословенског народа? Има ли право да каже, Д3 

нема смисла унитарпа држава? Има ли право каДа 
каже, да треба сложена држава која he дати Хрва' 
тима државно-правне гаранције? 

ETO, господо моја, ту у Чика Лзуби и ibcrO' 
вом  Гебелсу лелсе  тсмсљи  рушења  оних  грбова- 
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Ja сам човек који живи међу Хрватима и са Хр- 
ватима, рођен сам тамо, са њима делим зло и до- 
бро, али знам и њине политичке искључне цене. 
Давидовић и његови другови врше не спора- 
зум него лицитацију испод искључне цене. Да- 
кле, драга браћо, погледајте све оне догађаје који 
се тамо одигравају и уверићете се, да су они у 
једном кореспондану од 17 година. Ja сам и са 
пок. Радићем разговарао и једном приликом Ka- 
sao сам му, да оно што je казао у Врпољу није 
било умесно, али он je то могао казати само онда 
када је"претседник владе био Љуба Давидовић и 
као што видите, господо, ми носимо те терете 
због оних политичара који претстављају не стал- 
ност уверења него барометар овде у Београду. 

Има, господо народни посланици, један пра- 
вац политички који претставља Краљевска влада 
др. Милана Стојадиновића. Ви морате знати за 
Једну велику осетл^ивост Хрвата. Ta je осетљи- 
вост тако велика да она прелази у једну психозу 
и нарочито се опажа у односима према власти. 
Ja знам случајеве у Загребу да су два полицајца 
Ухватила једног опасног џепароша и када je он 
казао: ja сам Хрват —• маса je навалила на поли- 
Цајце са свију страна. Тек доцније када се je дого- 
Дило да je тако исто ухваћен један џепарош из 
Београда na казао и он: Ja сам Хрват, од тога 
доба масе не ударају више на полицију. 

Настаје, господо, сада једно питање, да ли 
Влада може предузети законске мере како се овде 
помиње no Приглпатенту. Свакако да не може 
без једног закона. (Гласови са левице: Према Хр- 
ватима!) Никада њима није тако добро било као 
Данас. Јер, господо, морамо признати да смо ми 
сви у тој психози да се не замеримо Хрватима, 
Да Хрватима не буде неправо. (Гласови са левице: 
И Влада?) Јесте и Влада. Зашто? Зато што ми, 
господо, не би желели да репресивним мерама 
тангирамо оно високо начело које су Хрвати ство- 
рили, идеологију југословенску, из које je изни- 
Кла Југославија и југословенски народ. 

И то je историјски тачно, то je 1848 почело, 
кад су Хрвати бранили Загреб... (Манфред Па- 
uJTpoBiih: И ишли на Будимпешту!) ...и ишли на 
Будимпешту и то je био сигнал као и онај кад je 
требало од Доброг Поља доћи до Триглава. Ми 
смо то прихватили, ми смо увек ону идеју, коју 
би Хрвати изнсли, прихватали. (Манфред Па- 
UirpoBuh: Ви сте били барометар у Хрватском са- 
бору!) Ja никад нисам био у Хрватском сабору. 
To je било за оне велике, то je било за Прибиће- 
BHiia, за вашега вођу Јову Бањанина, a ja сам 
скроман теренски радник, као и данас. (Манфред 
Паштровић: Па они cv били барометар у Хрват- 
ском сабору!) Нису били. Кад хоћете да кажете 
To, онда проучите историју na ћете видети ово, 
Да су Срби у Савској бановини ишли у одбрану 
"арода и интереса Хрвата увек онолико колико су 
^тели Хрвати сами, a никада нису ишли назад. 
(Мшк^ред Паштровић: Ja иисам то рекао!) Код 
Нас нијс било тога одалечивања. 

Не стоји, господо, да хрватски део нашега на- 
Рода пс oceha исто што и српски део овога на- 
Рода \ југословенској целини. Овде je г. Baca Jo- 
^ановић напалио на некога Шкарицу. (Маифред 
l!;iiiiTponiih: Шкарица je био југословенски ДООро- 
вОЉац!) Шта hy ja кад сс равна no барометру. 

Господо, у овом погледу високих наших иде- 
^а Југославијс н југословенскога народа, у томе 

погледу требало би ми, који смо овде, сви да бу- 
демо једнодушни и да у томе погледу не буде 
никаквог пребацивања. Ja сам г. др. Јанка Бари- 
чевића слушао, који се страшно плаши. (Никола 
Кабалин: A ви сте плашљиви људи!) Хвала Богу, 
ja нисам плашљив, ви то добро знате. Taj др. Ба- 
ричевић je данас говорио, како je Претседник Кра- 
љевске владе г. др. Милан Стојадиновић у Висо- 
ком говорио o југословенском народу, и соколима 
рекао: Здраво! И он се томе чуди. Па, господо, 
г. др. Стојадиновић рекао je у својој првој де- 
кларацији, да „Чувајмо Југославију" не може бити 
паладиј једне групе него аманет целог југословен- 
ског народа. (Др. Српко Вукаиовић: Влада руши 
Југославију!) Господине Вукановићу, ствар стоји 
овако: Ви се, можебити, не слажете са Владом у 
тим репресивним мерама према онима који руше 
Југославију, можда би Ви у тој Влади вешали, a 
други су задовољни са осам дана затвора. (Др. 
Српко Вукановић: Што се данас дешава, није се 
дешавало ни под једном другом владом!) Ko Вам 
то каже? (Др. Српко Вукановић: Влада je дозво- 
лила да се у земљи организује сепаратизам и no 
селима!) Питајте вашег Кабалина какве je телохра- 
нитеље имао Прибићевић, све од злог оца a од 
горе мајке. Оставите, шта Ви ту говорите?! (Ни~ 
кола Кабалин: Ja сам агитирао за Вас!) 

Дозволите ми једно, господо, да вас запитам: 
ко ће бити тај несретник, који he доћи под удар 
Закона o иступима. Доћи he млади, јаросни људи. 
(Један глас са левице: Ми Југословени!) Није тако, 
човече божији! Ви доказујете да г. Министар уну- 
трашњих дела није за народно јединство, a тај 
исти Министар унутрашњих дела доноси параграф 
који говори o томе да ће се казнити онај ко буде 
говорио итд. (Др. Српко Вукановић: Па то важи 
за нас!) He може један закон да важи за овога, 
a за другога да не важи. Он важи за све подјед- 
нако. (Др. Српко Вукановић: Словенац je цензу- 
рисао телеграм г .Стојадиновића!) To су извесни 
детаљи. У моме срезу присташе су држале да им 
je дозвољено, кад сам ja народни посланик, да 
могу да буду весели и да пуцају. Ja сам се огра- 
дио од тога и тражио од среског начелника да се 
ти људи казне. Ви у партији и не можете завести 
највећу дисциплину. To није могао да уради ни 
Никола Пашић. Кад ми je Никола Пашић за П. П. 
Владе рекао, да се покорим, ja сам му одговорио, 
да то не могу да урадим. Тада ми je он рекао, да 
ће ме отерати из странке, нашто сам ja опет од- 
вратио, да он може да ради шта хоће, ja ћу му 
опет клицати: Живео! (Жагор). Зато, господо, не- 
мојте бити толико лични, него гледајмо да ствар 
мало заокружимо, јер je време већ протекло. 

Ja хоћу да вам кажем укратко само ово. Овај 
законски предлог има једно специјално значење 
за наше крајеве, за крајеве тамо где ви упирете 
прстом, a ja вам могу рећи, да сам био у срезо- 
вима са претставницима власти, среским начелни- 
цима, који су слегали раменима у појединим слу- 
чајевима и рекли да немају никакве законске под- 
логе (Жагор — Један глас са левице: Наређено 
je од Министра унутрашњих послова да не смеју 
посредовати!) Ви не познајете људе, који раде на 
терену. Ha терену има свакојаких агената, који 
he, ако им платите 50 динара, извршити разна 
дела, која компромитују престиж власти. 

Ви узмите то на ум. Има чак професионалпих 
хулигана на нашем тереиу. Има ли, господо? (По- 
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вици: Има!) Обзиром на то да на нашем терену се 
налазе људи који себи узимају за професију да 
врше иступе, да показују прстом на немоћ власти 
према њима на целој линији, господо, али са јед- 
ним стрпљењем Министра унутрашњих дела дошло 
je до момента када са законом у руци жели да 
даде органима власти могућност да се с тим једном 
прекине на терену. (Један глас: Све што се je пу- 
стило сада треба да се стисне и да се вратимо Ба- 
ховом систему!) Не ви, него они који то заслужују. 
Мора се вратити могућност кажњавања за иступна 
дјела. Ви лако из опозиције можете да правите 
једну ствар неозбиљном, али треба да знате једну 
ситуацију, да ће после обнародовања овај закон 
no читавој Југославији бити назван лекс Корошец. 
(Др. Српко Вукановић упада). Ja држим ипак 
да би ви требали према мени да будете мало 
обазривији, јер живите у Београду под другом 
заштитом a ja на другом месту. (Један глас: Ви 
сте Фогелфрај!) Јесте, ja сам „Фогелфрај!". Изви- 
ните, господине Вукановићу, али ja сам зашти- 
ћен далеко више са мојим личним пријатељима 
и телохранитељима него ли органима власти који 
немају упоришта за превентивно кажњавање. И 
зато дозволите да будем индискретан: ja сам један 
од оних који сам потписао да дође до овога за- 
кона o иступима, да нам се да закон против хули- 
гана, прекршитеља, силеџија и којекаквих типова 
који су у разне фразе и у разне идеологије оба- 
вили своја јасна дела да праве неред у овој земљи. 
(Одобравање.) И, господо моја, дозволите да го- 
сподин Корошец са својим — лекс Корошец узме 
на себе одговорност, и узме на себе име да je он 
носилац тога Закона o иступима за читаву Југо 
славију na he већ њега сви иступници својим јези- 
ком и жаргоном благосиљати. (Др. Српко Вукаио- 
Biih: Југословенство je у 6-јануарском режиму!) Са 
таквом физиономијом мржње ja нисам кадар да 
разговарам, a чак ни да Вам држим предавања. 
(Милан Петковић: Зар ни мени?) Вама хоћу, јер Ви 
сте стари радикал и можете увек доћи памети. 
(Др. Српко Вукановић: Коју смо ми прошли!) Нисте 
прошли школу коју смо* ми прошли! 

Господо, ja хоћу да вам то подвучем: ми npe- 
лазимо на специјалну дебату, онда када ви као 
опозиција треба да будете  на једној  висини,  na 

ако има каквог разлога, Влада увек излази на су- 
срет. Ja бих био за ово, да се докине регистратура 
за онога ко je кажњен полицијски, да то не вреди 
као спомен-Варум за његово морално владање. To 
je, господо, значај закона o иступигиа. Господо, ja 
ћу да закључим na да вам кажем, да поштедите r. 
Министра унутрашњих дела са таквом опозицијом, 
јер он кажњава онога ко буде радио против др- 
жаве и народног Јединства. To, господо, има један 
свој значај, дубок значај поред свих оних других. 
Ни један закон није савршен. Главно je да je закон 
ту, да се може примењивати према онима који су 
иступници. Господо, ja сам и код Министра правде 
говорио, да наш народ осећа превелику, како да 
кажем, либералност Казненог закона. Нема строго- 
сти. Господо, ако постоји икаква строгост за људе 
који праве немире на нашем терену и на целом 
терену Југославије, који се огреше o наредбе, 
онда може да се повуче на одговорност једино с» 
овим законом o иступима! Kao последњи говорник 
захваљујем на стрпљењу. (Одобравање и пљеска- 
ње код већине). 

Потпретседник Фрашо Маркић: Господо, време 
je много поодмакло и ja мислим да ћете се и ви 
једногласно сложити самном, да треба ову седницу 
закључити. Дозволите да вам предложим дневни 
ред идуће седнице. Предлажем следећи дневни 
ред: 

1 — Претрес интерпелације народног послани- 
ка г. Димитријевића Мите на г. Министра правде 
o доношењу решења o аутентичном тумачењу чл. 1 
и 3 Уредбе o ликвидацији земљорадничких дугова 
од 25 септембра 1936 године тако да се и адвокат- 
ски трошкови и тражбине за парнице настале око 
наплате тих дугова пре 20 априла 1932 год. смање 
са 50%; и 

2 — Претрес интерпелације народних посла- 
ника г. г. Лукачича Авгуштина и другова на r. Ми- 
нистра саобраћаја o хитном уређењу питања же- 
лезничара и њихове службе на подручју Дирекције 
државних железница у Љубљани. (Прима се). 

Са вашим допуштењем данашљу седницу за- 
кључујем, a следећу одређујем за сутра, у четвр- 
так, 8 јула у 8.30 часова. 

Седница je закључена у 16.30 часова. 

ПРИлози 
ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 

Милоша Рашовића, народног посланика, на Претседника  Министарског савета   и   Министра   ино- 
страних послова o забрани удруживања црногорским студентима у удружења за међусобно мате- 

ријално  потпомагање  и   културно   усавршавање. 

ГОСПОДИНЕ ПРЕТСЕДНИЧЕ, 

Познато Вам je ca каквим се мукама и патшама 
боре студенти из Црне Горе да заврше своје сту- 
дије. Многи од њих нису у могућности ли да дођу 
у Београд да полажу своје испите a камо ли да у 
Београду живе и noxal)ajy предавања. 

Да би и таквим својим друговима омогућили 
да  заврше  студије,  студенти  из Црне  Горе, бла 

турно усавршавање. У том циљу преко 120 стуДе' 
ната на Цетињу поднели су Банској управи, сао- 
бразно Закону o удруживању, правила свога уДрУ' 
жсња, у којима су тачно прецизирали циљеве удрУ' 
жења: ме1)усобно материјално потпомагање и куЛ' 
гурно усавршапање. Али тако исто тачно су озна- 
чсиа и средотва којима би удружење остварило 
својс циљеве: приређивањем разних забава и ДР' 

годарећи развијеном осећању другарстиа, солидар' жањем јаипих предаваља, све са одобрсњем и поД 
ности и љубави, решили су да образују своја удру- контролом надлежних власти. Установљењем јсдне 
жеша за ме1)усобно материјално помагање и кул-    библиотеке коју би снабдели свим уџбеницима   и 
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осталим потребним средствима за студирање, тако 
да би се тим уџбеницима и тим средствима мо- 
гли служиги и они који нису у стању да та сред- 
ства набаве. У читаоници би старији ученици по- 
магали своје млађе другаве поучавањем и преда- 
вањем. Тако исто у читаоници студенти би поуча- 
вали и сиромашне ученике средњих школа, како 
оне имућнијих родитеља, чиме би се користили, 
тако и оне сиромашних, којима би они користили. 

Ову хуману и веома корисну замисао студена- 
та на Цетињу прихватили су и сви астали студен- 
ти из Црне Горе и покушали да створе таква удру- 
жења. 

Ha велико изненађење свих студената и целог 
грађанства Црне Горе, које je потпуно схватило 
добру замисао својих синова и хтело да их све- 
срдно помогне, Краљевска банска управа на Цети- 
њу забрањује свако удруживање студентима у Цр- 
ној Гори са мотивацијом: „Да се забрани оснива- 
ње студентског удружења на Цетињу са разлога 
што чланови не дају довољно гаранције да ће ра- 
диги у одређеном циљу." 

Господине Претседниче, мислим да није по- 
требно истицати колико овако мотивисано реше- 
ше Банске управе, поред тога што je незаконито 
и ставља Црну Гору у један изузетан положај од 
осталих делова Југославије, вређа најсветија осе- 
ћања свих студената Црне Горе и целу Црну Гору. 

Осудити a приори без чињеница све студенте 
Црне Горе: „Да не дају довољно гаранције да ће 
радити у одређеном циљу", значи одрећи студен- 
тима Црне Горе сваку моралну вредност. To je, 
Господине Претседниче, и грех и злочин. Морална 
вредност студентима Црне Горе како у прошлости 
тако и у садашњости не може бити никад доведена 
У питање. Студенти Црне Горе у тешким дани- 
ма искушења показали су необоривим чињеницама 
своју моралну вредност и своје родољубиво осе- 
ћање. Данашњи студенти Црне Горе иичим не изо- 

стају иза својих ранијих генерација. И они су 
пуии родољубља и увек готови да себе принесу на 
жртву кад су у питању народна права и права др- 
жаве. Стога не смеју бити овако оквалификовани 
без икаквих разлога од стране Баиске управе. Чи- 
њеница да међу студентима Црне Горе има студе- 
ната са погледима на социјално и државно уређе- 
ње који се не слажу са погледима на социјално и 
државно уређење садашњих управљача и њиховим 
начином управљања не само да не може бити ра- 
злог да им се оспори морална вредност, већ може 
бити још један доказ више o њиховој моралној 
вредности, јер сва њихова начела базирају се на 
чисто идеолошкој и ■несебичној замисли. Ma како 
било њихово гледиште на садашње социјалио уре- 
ђење, сви они без разлике биће увек готови да 
себе принесу на жртву у одбрани своје земље и 
свога народа, уверен сам, пре него они који их 
овако смело квалификују. 

Према горе изложеном, част ми je замолити 
Вас, Господине Претседниче, да ми на једној од 
идућих седница Народне скулштине изволите од- 
говорити: 

Зашто се студентима Црне Горе, изузетно од 
свих осталих, забрањује удруживање у удружења 
sa међусобно материјално потпомагање и културно 
усавршавање ттре него што би они својим радом 
оправдали такву забрану. 

C обзиром на важност овога питања, не само 
за студенте него и за целу Црну Гору, која je 
оваквим третирањем шених синова увређена и по- 
нижена, молим да ову интерпелацију примите као 
хитну. 

Изволите, Господине Претседниче, примити 
уверење  мог особитог поштовања. 

3 јула  1937 године 
Београд 

Милош Рашовић, с. р. 
народни  посланик 

ИНТЕРПЕЛАЦИЈА 
Мите Димитријевића, народног посланика, на Претседника Министарског савета и Министра ино- 
страних послова o накнади штете нашим држављанима који су раније живели у Турској за имања 

која су им секвестрирале турске власти. 

ГОСПОДИНЕ  ПРЕТСЕДНИЧЕ, 

Споразум o ликвидациј« обостраних потражи- 
вања између Републике.Турске и Краљевине Југо- 
славије, закључен на дан 28 новембра 1933 године 
између наших двеју држава, предвиђа начин пра- 
веднога изравнања спорних питања у интересу 
рбеју држава потписница. 

Овим споразумом обухваћења су сва потражи- 
Вања турских поданика чија су имања одузета у 
Југославији у вези са спровођењем Закона o arpap- 
ној реформи, Закона o конолизацији као и потра- 
Живања no предмету напуштених пол>ских поседа 
У Југославији, чији су власници турски поданици. 

О&ии споразумом предви1)ена су и потражива- 
"•а паших поданика у Турској, чија су имања од 
Турских власти секвестрирана била. 

Пошто су нопитана потраживвња Југославије 
и њених поданика према турској држави, и потра- 
^ивања Турске и њених поданика према југосло- 
венској држави, констатовано je, да су турска по- 
■граживања већа од југословеноких за 17 милиона 

динара. Ради изравнања ове разлике Југославија 
he положити Турској суму од 17 милиона на ■сле- 
дећи начин: 7 милиона динара у роби, 10 милиона 
динара у боновима. 

По извршеном споразуму остали су наши гто- 
даници, чија су и-мања од турских власги секве- 
стрирана била, без икакве накнаде, мада су њихова 
имања узета била у рачун и међусобна потражи- 
вања између двеју држава била изравната дуг 
за дуг. 

Према томе част ми je поднети no том пита- 
њу ову интерпелацију, за коју молим првенство, 
с молбом за одговор на следеће: 

Сматра ли господин Претседник Владе и Ми- 
иистар иностраних послова да треба дати матери- 
јално и тачно процењене накнаде нашим подани- 
цима чија су имања у Турској послужила за из- 
равнање дуга између наше државе и Турске. 

5 јула  1937  године 
Београд 

Мита Димитријевић, с. р. 
народни  посланик 
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